


Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 
5 Köln, Neven-DuMont-Straße 15, Ruf (0221) 21 14 38, Fax (0221) 25 4175 
Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 58 
Münzen Antike - Mittelalter -
Neuzeit 

Ausgrabungen, Antike Gewichte 

Medaillen, Literatur etc. 

6. und 7. April 1993 

Versteigerer: 
Tyll Kroha 

Zeitplan: 

Dienstag, 6. April 	 14.00-18.00 Uhr 

Nummer 	1- 116 	Antike, Kelten - Griechen 

	

117- 347 	Römische Republik und Kaiserzeit 

	

348- 495 	Griechische Münzen der Röm. Kaiserzeit 

	

496- 559 	Byzanz, Lots antiker Münzen 

	

560- 608 	Archäologische Objekte 

	

1660-1682 	Antike Gewichte 

Mittwoch, 7. April 	 9.30-12.30 Uhr 

	

610- 743 	Mittelalter 

	

750- 932 	Deutschland, Neuzeit 

	

940-1087 	Reichsmünzen etc. 
1088-1115 Papiergeld 

14.00-17.00 Uhr 

1124-1292 Ausland Europa und Übersee 

	

1500-1652 	Medaillen, Siegel 
1784-1799 Münzedikte 

	

1800-1871 	Literatur 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Pullmann (Mondial) 
Kurt-Hackenberg-Platz 1 
(Südseite Dom) 
Konferenzsaal Köln 
Tel. (0221) 20630 
Fax (0221) 206 35 22 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 16. März 1993 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Str. 15 - Am Appellhofplatz - 5000 Köln 1 

1 



Jost Druck AG, CH -3626 Hünibach 



Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer 
gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung des Rechnungs-
betrages ist nicht möglich. Der Versteigerer wird als Kommissionär 
tätig. 
Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechungsgrundlage für das vom Käu-
fer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 15%. Auf den daraus entstehen-
den Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die z. Z. gültige Mehrwert-
steuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen der Zuschlagpreis 
und Aufgeld geringer ist als der zweieinhalbfache Goldpreis, unterlie-
gen dem normalen Mehrwertsteuersatz von 15%. Ausländischen Käu-
fern wird beim Versand ins Ausland ein Aufschlag von 15% netto auf 
den Zuschlagspreis berechnet; sie erhalten die Lieferung nur gegen 
Zahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Die Zahlung der Auktions-
rechnung ist bei anwesenden Käufern sofort, bei schriftl. Bietern späte-
stens 10 Tage nach Erhalt fällig. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes 
und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenhei-
ten über den Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausgerufen. 
Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu tren-
nen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zutritt zur Ver-
steigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 
Mindestgebote bis zu 	DM 100,- 	5,- DM 
bis zu 	 DM 500,- 	10,- DM 
ab 	 DM 500,- 	25,- DM 
ab 	 DM 1000,- 	50,- DM 
Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision ge-
wissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern kön-
nen nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Refe-
renzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen Aufträge früh-
zeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zu-
erst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen 
Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des 
Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echt-
heit der Stücke wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind 
Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. Aufträge, 
die unter 80% des Schätzpreises liegen, können nicht bearbeitet wer-
den. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 14 Tagen 
nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. 
Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während 
der Auktionstage können Lots nicht besichtigt werden. 
Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen ihres 
Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auk-
tionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des Gebotes wer-
den die vorstehenden Versteigerungsbedingungen anerkannt. 
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich erge-
benden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Er-
füllungsort ist für beide Teile Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,- DM. Wir bitten, 
sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht 
mehr mitgeteilt werden. 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Neven-DuMont-Str.15 
Telefon (0221) 21 14 38, Fax (0221) 25 41 75 

Konten: 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postgiro: 
Köln 2970-509 
BLZ 370 100 50 
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Erhaltungsgrade 1 Grades of preservation IDegrös de conservations / Gradi di conservazione: 
I Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Trös beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Trs bien conserva VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 

4 



Index 

Aachen 654 
Academia 997, 1028, 1555 
Ägypten 102-106, 560-570, 

1269-1274 
Äthiopien 1277-1279 
Afghanistan 1153 
Algerien 1275, 1276 
Anhalt 636-639, 947 
Antike 1-608, 1660-1678, 1804, 

1815, 1828 
Antike Bleisiegel 538-545 
Archäolog. Objekte 560-608 
Auersperg 1125 
Augsburg 670, 1505, 1785 
Ausbeute 750, 767-772, 812, 

900-902, 906-910, 916, 924, 927, 
1631-1633, 1831, 1845, 1857 

Ausland 686-743, 1130-1292, 
1603-1615 

Baden 750, 948-957, 1802 
Bathiany 1127, 1128 
Bayern 751-755, 958-972, 

1083-1085, 1500-1504, 1868 
Belgien 1280, 1603, 1681 
Berlin 1621 
Bhutan 1154 
Bochum 1530 
Böhmen 686, 1808 
Brandenburg-Bayreuth 756, 757 
Brandenburg-Preußen 758, 759 
Braunschweig 613-616, 626-629, 

774-776, 846, 973, 1560, 1622, 
1623 

Breisach 675 
Breisgau 673, 674 
Bremen 610, 777-792 
Breslau 1582 
British Commonwealth 1225 
Bundesrepublik 1045-1050 
Burma 1155 
Byzanz 496-537, 538-545, 

1665-1678, 1849 

China 1156-1172, 1557 
Colmar 684 
Consecratio 206, 207, 221, 288 
Corvey 793 

Danzig 1144, 1145, 1147, 1512-1515, 
1555, 1562 

Deutsch-Ostafrika 1053-1078 
Deutsch-Neu-Guinea 1051, 1052 
Deutsche Kolonien 1051-1080 
Deutscher Orden 794-796 
Dresden 1538, 1541, 1543, 1565 
Drittes Reich 1040-1044, 1580 a, 

1652  

Eggenberg 1126 
Eisenbahn 1559-1561 
Elbing 797 
Erfurt 642-645, 798-801, 842, 844, 

845 

Finnland 1130-1133 
Frankreich 688-698, 1571, 1606, 

1607, 1679, 1818 
Freiburg 676-682, 1801 
Fugger 802 
Fulda 853 

Gegenstempel 70, 150, 398, 413, 
417, 418, 839-846, 1175, 1176, 
1196 

Geistlichkeit 610 a-612, 641-644, 
646-649, 653, 655-658, 
660-662, 667, 669, 670, 672, 694, 
722, 724, 793-796, 803, 827, 
629-832, 1858 

Goethe 1549 
Gold 62, 100, 101, 496-499, 511, 

514, 516, 517, 519, 526-528, 
529-532, 534, 535, 687, 692, 693, 
707, 729, 730, 736, 742, 751, 755, 
756, 811, 821, 827, 854, 919, 923, 
948-950, 961, 962, 973, 979, 980, 
982, 988, 1007, 1012, 1016, 1131, 
1136, 1139, 1150, 1152, 1173, 
1227-1229, 1279, 1285-1288, 
1547, 1829, 1833 

Graudenz 1516 
Griechen 10-116, 1821, 1844, 1852, 

1855 
Großbritannien 687, 1604, 1605, 

1639 

Hagen 1517 
Halberstadt 646, 647, 803, 839, 841, 

1869 
Hall/Schwaben 804-809 
Hamburg 810, 811, 974-978, 1086 
Hameln 632 
Hannover 633, 812 
Hawaii 1289-1292 
Hessen 652, 813-825, 979-986, 

1518, 1519 
Hildesheim 610 a-612, 1625 
Hochzeit 810, 875, 947, 955, 1013, 

1020, 1532, 1562-1564, 1587, 
1588, 1600, 1608 

Indien 100, 101, 1173 
Italien 697-728 

Japan 1174-1205, 1848 
Judaca 1578 

Kelten 1-9 
Kempten 826 
Kiautschou 1079-1080 
Klippen 1149, 1511, 1534, 1574 
Köln 655-658, 827, 1095-1115, 

1520-1524, 1616, 1626, 
1789-1793, 1813, 1834, 1841, 1858 

Konstanz 662, 1806, 1846 
Korea 1206-1212 
Krieg und Frieden 800, 801, 830, 

911, 912, 998-1001, 1010, 1531, 
1554, 1557, 1589, 1591, 1595, 
1596, 1604 

Kreuzfahrer 743 

Leiningen/Westerburg 828 
Lindau 663-666, 1846 
Literatur 1800-1871 
Lots 109-116, 546-559, 1640-1652 
Lübeck 987 
Lüneburg 617-625, 630, 631 
Luxemburg 1134, 1135 

Macao 1213 
Madonnen 751 
Magdeburg 641, 1627 
Mainz 829, 1628 
Mark 659 
Marken und Zeichen 1621-1638, 

1640, 1847 
Marokko 1281, 1282 
Mecklenburg 634, 635, 988 
Medaillen 809, 875, 883, 912, 913, 

1500-1615, 1803, 1814, 1825, 1842, 
1846, 1857-1860, 1865, 1971 

Medicina in Nummis 1558, 
1567-1570, 1825 

Meissen 650 
Metz 694-696 
Mittelalter 610-743, 827, 835, 

838-846, 1805, 1851, 1856 
Mombasa 1283 
Mongolei 1214 
München 1506-1508 
Münster 660, 830, 1643 
Münzedikte 1784-1799 
Münztechnik 1571 
Münzwaagen und Gewichte 1834, 

1660-1682 
Muscat und Oman 1215 

Naumburg 648, 649 
Nepal 1216-1220 
Niederlande 741, 742, 1136-1140, 

1608-1610, 1645, 1837-1840 
Njimwegen 742 
Nordhausen 840, 843, 

5 



Notgeld 1076-1078 
	

Römische Republik 117-138 
	

Stolberg 921-929 
Nürnberg 833, 1509-1511, 1579, 	Rottweil 668 

	
Straßburg 683 

1617 
	

Rußland 1148 
Thailand 1230-1243 

Österreich 1141, 1142, 1554, 	Sachsen 651, 838-917, 1006-1013, Thann 685 
1590-1602, 1808, 1823, 1843 

	
1531-1547, 1794, 1820, 1842 

	
Tibet 1244-1248 

Ostfriesland 834 
	

Sachsen-Altenburg 640, 914, 1011, Tod 882, 1533, 1615 
Orden und Ehrenzeichen 
	

1546, 1547 
	

Token 1639 
1649-1652 
	

Saecularfeiern 276 
	

Trier 661, 1797 
Salzburg 1795 
	

Tunesien 1284 
Papiergeld 1088-1115 
	

Satire 1606, 1607, 1814 
	

Türkei 1249-1264, 1615 
Persien 92-99, 1221 
	

Saudi-Arabien 1226 
Pfalz 835-837 
	

Schiffsmotive 687, 1515, 1550, 1557, Ungarn 1152, 1509, 1635, 1636, 1826 
Philippinen 1222-1225 
	

1604, 1642 
	

USA 1285-1288 
Polen 1143-1147, 1819 
	

Schlaraffen 1585 
Preußen 760-773, 989-1005, 	Schleswig-Holstein 918, 919 

	
Vandalen 537 

1526-1529, 1649, 1682 
	

Schongau 671 
	

Venedig 734-739 
Proben 1081-1087 
	

Schützenwesen 1535, 1579, 1580, 
Provinzialprägungen 209, 	 1613 

	
Warschau 881 

348-495, 1815 
	

Schwarzenburg 1129 
	

Weimarer Republik 1021-1039 
Schweden 797, 799, 1149, 1611 

	
Weingarten 669 

Ragusa 1151 
	

Schweiz 1149 a, 1150, 1613, 1614, 	Westfalen 930-932, 1859 
Rechenpfennige und Jetons 

	
1803, 1867, 1870, 1871 
	

Württemberg 1014-1020 
1616-1620, 1641, 1847 
	

Siegelkunde 1686-1695, 1813, 
Reformation 883, 884, 1572-1575, 	1819, 1835 

	
Yemen 1265-1268 

1860 
	

Spanien 1646-1648 
Regensburg 672 
	

Srilanka 1227-1229 
Reichenau 667 
	

Stadt 610, 626-633, 645, 654, 
Reichsmünzen 940-1020, 1863 

	
663-666, 668, 675-685, 695, 696, 

Römisch-Deutsches Reich 875, 	703, 777-792, 798-801, 804-811, 
1125, 1586-1589, 1634-1636, 	826, 833, 1846 
1784, 1798 
	

Stadtansichten 830, 1114, 1507, 1510, 
Römische Kaiserzeit 139-347, 1804, 	1512, 1517, 1539, 1540, 1543, 1562, 

1824 
	

1565, 1579 

6 



5 
7 6 

Antike 

Keltische Münzen 

1" 	Hispania, Turiasu, Tarazona, Denar, ca. 150 v. Chr., Vs.: bärtiger Kopf n. n, darunter 
A- M-A, Rs.: Reiter mit eingelegter Lanze n. r, Burgos 759, Heiss Tf. XXII, 3, 3,55 g 	IV 	250,- 

2 	- Castulo, Bronzemünzen, 0 24,5 mm und 17,5 mm, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Stier 
n. r., darüber Mondsichel, B. 897, 898 	 2 Stück IV- 	100,- 

3 	Ostkelten, Philippertyp, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Reiter mit 
Palmzweig n. r., oben eAlrf, unten AE, OTA Tf. 4, 14, 2, 13,47 g 	Rs. Einhieb IV- 	250,- 

4 	- Tetradrachme, Buckeltyp (nach Alexander-Vorbild), Vs.: Buckel, Rs.: n. 1. sitzender 
Zeus, de la Tour vgl. 49, 9640, 15,75 g 	 IV- 	200,- 

5" 	- SattelkopfperdTyp, Stater, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r, Rs.: Pferd n. I., OTA Tf. 26, 
300, 8,74 g 	 Einhieb am Rand IV 	280,- 

6* 	- Januskopf-Typ, Stater, Vs.: bärtiger Doppelkopf, janusförmig, Rs.: Reiter n. r, OTA 
Tf. 19, 233, 9,60 g 	 IV 	550, - 

7* 	- Larisakopflyp, Stater, Vs.: Kopf der Nymphe Larisa v. v., Rs.: Reiter n. I., OTA Tf. 18, 
226, 13,11 g 	 IV 	400,- 

8* 	- ThasosTyp, Tetradrachme, Umlaufgebiet: heutiges Bulgarien, südl. Rumänien, Vs.: 
Dionysoskopf mit Efeukranz n. r, Rs.: stehender Herakles in Punktlinien-Legende, OTA 
Tf. 49, V, 14,56 g 	 IV- 	250,- 

9* 	-Tetradrachme, ähnl. wie vor, Rs.: mit sich auflösender Legende, OTA Tf. 46, III, 16,17 g IV- 	250,- 
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Griechische Münzen 

10* 	Kalabria, Tarent, Didrachme, 334-330, Vs.: nackter Reiter n. r., unter dem Pferd 01, 
Rs.: Taras auf Delphin n. 1., hält Spinnrocken, unten DI über Wellen, links i. F Adler, 
Vlasto vgl. 577, 7,70 g 	 111-IV 	300,- 

11* 	Sikelia, Gela, Didrachme, 490-480, Vs.: Speerschleudernder Reiter n. r, Rs.: 
menschengesichtige Stierprotome, davor CEAA, SNG Kop. 256, Jenkins 69, SNG 
ANS 13, 8.12 g 	 IV/IV- 	180,- 

12 	- Kamarina, Trias, 413-405, Vs.: Gorgoneion, Rs.: Eule n. r., hält Eidechse, SNG 
Kop. -, vgl. 166, dazu Syrakus, AE, 0 16 mm, Vs.: Kopf der ArethusaArtemis n. I., Rs.: 
Delphin über Muschel, SNG Kop. -, vgl. 697 	 2 Stück IV-IV- 100,- 

13* 	- Syrakus, Tetradrachme, 485-479, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. r, darüber 
schwebende Nike, Rs.: weibl. Kopf n. r., Haare mit Perlband gehalten, darum vier 
Delphine und IYRAKOII ON, Boehringer 149, 17,32 g 	 IV 	1200,- 

14 	- Litra, 344-336, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. 1., Rs.: Stern zwischen zwei Delphi- 
nen, SNG München 1135, SNG Kop. -, vgl. 720 	 dunkelgrüne Patina IV 	100,- 

15 	- Litra, ähnl. wie vor 	 Vs. stellenweise poröser Schrötling grüne Patina IV- 	90,- 

16* 	- Tetradrachme, 317-289, Vs.: Kopf der Persephone mit Ährenkranz, dah. KOPAI, 
Rs.: Nike steht n. r. ein Tropaion errichtend, hinter ihr A FA 0 OKAEIOI und Triskeles, 
SNG Kop. 766, Fitzw. -, vgl. 1344, 16,28 g 	 Feilspur a. Rand IV 	1000,- 

17* 	Thrakia, Byzantium, 1/2  Siglos, 416-357, Vs.: Kuh n. 1. über Delphin, oben 1-Y, Rs.: 
mühlenförmiges Incusum, SNG Kop. 479, 2,53 g 	 III- 	200,- 

18 	- Drachme, 357-340, ähnl. wie vor, 3,71 g 	 IV- 	100,- 

19 	- Hemidrachme, 357-340, Vs.: Kuhprotome n. I., Rs.: Dreizack, SNG Kop. -, vgl. 485, 
1,85 g 	 IV 	70,- 

20* 	- Thasos, Tetradrachme, nach 146 v. Chr., Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r., 
Rs.: nackter Herakles mit Löwenfell und Keule, HPAKAEOYI-E4THPOI- 
GAIIQN, SNG Kop. -, vgl. 1039, 16,88 g 	 IV 	320,- 

21* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 1041, Fitzw. -, vgl. 1825, 16,88 g 	 IV 	300,- 

22* 	- Königreich, Lysimachos, 297-281, Tetradrachme, Mzst. Sigeum (Asia Minor), Vs.: 
Kopf Alexander d. Gr. mit Ammonshorn und Diadem n. r., Rs.: Athena Nikephoros sitzt 
n. I., Müller 398, 16,70 g 	 IV 	600,- 

23 	- Tetradrachme, unbek. Mzst., ähnl. wie vor, Müller -, SNG Kop. -, 15,21 g 	 IV 	220,- 

24* 	Makedonia, Königreich, Philipp II., 359-336, Goldstater, Mzst. Herakleum, Vs.: 
belorb. Kopf n. r, Rs.: Biga im Galopp n. r., darunter Beizeichen: Mondsichel, i. A. 
(DIAIPPOY, Müller 145, 8,58 g 	 Gold III 	4000,- 

25* 	- Tetradrachme, Mzst. Amphipolis, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: nackter Reiter 
mit Palmzweig n. r., unter dem Pferd Kranz, oben 0 I A I r - r 0Y, rechts E, Le Rider Tf. 
45, 25, SNG Kop. -, 14,31 g 	 IV+ 	600,- 

26* 	- Tetradrachme, Amphipolis, ähnl. wie vor, Le Rider 77, SNG Kop. 543, SNG Ashm. 
2492, 14,30 g 	 IV- 	350,- 

27* 	- Alexander d. Gr, 336-323, Tetradrachme, Mzst. Simyra, Vs.: Kopf des Herakles in 
Löwenfell n. r, Rs.: n. I. thronender Zeus, Müller -, Price 3527, 16,52 g 	 IV 	300,- 

28 	- Philipp III., 323-318, Tetradrachme, Mzst. Babylon, ähnl. wie vor, Müller 120, SNG 
Kop. 1079, 17,16 g 	 IV- 	160,- 

29* 	- Antigonos Gonatas, 277-239, Tetradrachme, Vs.: makedon. Schild, im Zentrum 
Pankopf n. 1., Rs.: Athena Alkidemos mit Blitz und Schild n. 1. schreitend, BAI IAEQI 
ANT I FONOY, SNG Kop. SNG Ashm. -, 16,91 g 	 IV 	600,- 
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30* 	- unter röm. Herrschaft, 158-150, Tetradrachme, Vs.: makedon. Schild, im Zentrum 
Büste der Artemis Tau ropolos n. r. mit Köcher über der Schulter, Rs.: Keule zwischen 
MAKEAONQN und FlPS2THI, alles in Kranz, links Donnerkeil, BMC 8, SNG Kop. 1315, 
16,94 g 	 IV 	300,- 

31 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 1314, 16,53 g 
	

IV-IV- 200,- 
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32 	- Bronzemünze, 0 14,5 mm, ca. 311 v. Chr., Vs.: makedon. Schild, Rs.: makedon. 
Helm, SNG Kop. -, vgl. 1134 	 dunkle Patina IV 	60,- 

33* 	Paeonia, Königreich, Patraus, 335-315, Tetradrachme, Vs.: belorb. jugendl. Kopf des 
Apollo n. r, Rs.: Reiter n. r. über am Boden liegendem Feind, SNG Kop. -, vgl. 1390, 
12,66 g 	 IV+ 	500,- 

34* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 1389, 12,68 g 	 IV 	500,- 

35* 	Akarnania, Leukas, korinthischer Stater, 400-330, Vs.: Pegasus n. r., Rs.: Kopf der 
Athena in korinth. Helm n. 1., dah. Amphore und Weinranke mit Traube A, Cammann 
4 b, SNG Kop. -, vgl. 355, 8,24 g 	 IV 	220,- 

36* 	Attika, Athen, Tetradrachme, nach 449 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in attischem Helm 
n. r., Rs.: Eule n. r., Starr Tf. XXII, 2, 16,94 g 	 bearbeitet IV 	420,- 

37* 	- Tetradrachme, nach 403 v. Chr., ähnl. wie vor, 16.54 g 	 IV+ 	500,- 

38* 	- Tetradrachme, 360-262, ähnl. wie vor, Svoronos Tf. 20, 22/33, 17,19 g 

	

Rs. kreuzförmige Gegenstempel eingeschlagen IV 	300,- 

39* 	Korinthia, Korinth, Stater, 350-306, Vs.: Pegasus n. I., Rs.: Kopf der Athena n. I., dah. 
Nike, Cammann 84c, 8,51 g 	 IV+ 	200,- 

40 	- Stater, ähnl. wie vor, 8,20 g 	 Kratzer a. Vs. IV- 	160,- 

41* 	Sikyon, Sikyonia, Hemidrachme, 360-330, Vs.: Chimaira steht n. I., darunter II, Rs.: 
Taube fliegt n. I., SNG Kop. 58, BMC 120ff, 2,82 g 	 III- 	250,- 

42* 	Pontus, Amisos, Drachme, 360-320, Vs.: Kopf der Tyche mit Stephane n. I., Rs.: Eule 
mit geöffneten Flügeln v. v. zwischen A H - M, SNG Kop. SNG v. Aul. BMC -, 5,46 g IV-IV- 130,- 

43 	- Drachme, ähnl. wie vor, Rs.: Eule zwischen ON- HT, SNG Kop. -, vgl. 127, 4,15 g 	IV- 	90,- 

44 	- Drachme, 400-350, ähnl. wie vor, Rs.: Eule auf Schild, SNG Kop. SNG v. Aul. 
BMC -, 5,84 g 	 Rs. leicht barbarisiert IV-/IV 	100,- 

45 	- Bronzemünze, 0 28 mm, 120-80, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Perseus 
mit Harpa und Medusenhaupt v. v. stehend zwischen AM I-I0E, zu seinen Füßen 
Körper der Medusa. SNG v. Aul. -, vgl. 63, SNG Kop. -, vgl. 137, BMC 32 ff 	 IV- 	40,- 

46* 	Paphlagonia, Sinope, Drachme, 365-322, Vs.: Kopf der Nymphe Sinope n. I., davor 
Aphlaston, Rs.: Seeadler mit gespreizten Flügeln auf Delphin n. I., darunter EINQ, 
SNG v. Aul. -, vgl. 211, SNG Kop. -, vgl. 278, 5,70 g 	 IV 	220,- 

47* 	Bithyinia, Kalchedon, Hemidrachme, um 380 v. Chr, Vs.: Stier steht n. I., darüber 
KAA, Rs.: windmühlenförmiges Incusum, BMC 10, 2,57 g 	 III 	200,- 

48 	- Hemidrachme, um 350 v. Chr., Vs.: Stierprotom n. I. auf Kornähre, darüber ..A X, Rs.: 
drei Kornähren, SNG Kop. -, vgl. 355, 1,91 g 	 IV 	90,- 

49 	- Klos, Obol, 350-300, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Prora n. I., SNG Kop. 
vgl. 379, 0,95 g 	 IV+/IV- 60,- 

50* 	- Könige von, Prusias I., 238-183, Bronzemünze, 0 27 mm, Vs.: belorb. Kopf des 
Apollo n. 1., Rs.: Nike steht n. I., hält Kranz und Schild mit Gorgoneion, BAZIAES2I- 

POYI 10Y, SNG Kop. -, vgl. 625 	 feine olivgrüne Patina 111-IV 	100,- 

51* 	Mysia, Kyzikos, Trihemiobol, 480-450, Vs.: Eberprotom n. I., dah. Thunfisch, Rs.: 
Löwenkopf n. I. in Quadratum incusum, SNG Kop. -, vgl. 47, 1,03 g 	 IV 	60,- 

52 	- Obol, ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 48, 0,74 g 	 IV 	60,- 

53 	- Hemiobol, ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 52, 0,56 g 	 IV 	60,- 

54 	- Bronzemünze, 0 18 mm, 200-10 v. Chr., Vs.: Kopf der Persephone mit Ährenkranz 
n. r., Rs.: Monogramm in Eichenkranz, SNG Kop. 71 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	80,- 
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39 
38 

37 
33 

V. 

• 
A. 	• 

41 

46 

51 

59 

36 

55 	- Lampsakos, Trihemiobol, 480-450, Vs.: weibl. janusförmiger Kopf, Rs.: Kopf der 
Athena in korinth. Helm n. r., SNG Kop. -, vgl. 189 	 IV-IV- 	90,- 

56 	- Pergamon, Bronzemünze, 0 15,5 mm, 200-10, Vs.: belorb. Kopf des Asklepios n. r., 
Rs.: Asklepiosstab zwischen AIKAHrl...-I52THRO..., SNG Kop. 375, BMC 151 ff 

	

dunkelgrüne Patina IV+ 	60,- 

57 	Troas, Alexandreia, Bronzemünze, 0 22 mm, röm. Kaiserzeit, Vs.: Büste der Tyche 
mit Mauerkrone n. r., Rs.: Wölfin mit den Zwillingen n. r., i. A. TRO, SNG Kop. 105 	IV+ 	60,- 

58 	- Bronzemünze, 0 20,5 mm, röm. Kaiserzeit, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Adler fliegt n. r. 
und hält Stierkopf in den Fängen, SNG Kop. 114 var. 	 rotbraune Patina IV+ 	60,- 

59* 	Aiolis, Kyme, Tetradrachme, 170-100, Vs.: Kopf der Amazone Kyme n. r., Rs.: Pferd 
mit erhobenem linken Vorderhuf n. r., unter dem Pferd Krug, rechts KYMAIQN, unten 
ZEY0 HI, SNG Kop. -, vgl. 105, SNG v. Aul. 1640, 16,51 g 	 geputzt IV 	1000,- 
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60 	lonia, Ephesos, Drachme, 202-133, Vs.: Biene von oben gesehen zwischen E 
Rs.: Hirsch n. r. vor Palme, rechts • I XM 0 KA..., BMC 123, SNG Kop. -, vgl. 285 	IV-IV- 100,- 

61 	- Milet, Obol, 6.-5. Jh. v. Chr, Vs.: Löwenkopf n. I., Rs.: blumenförmiges Ornament in 
Quadratum incusum, SNG Kop. 953, 1,00 g 	 IV-IV- 	50,- 

62* 	Lesbos, Mytilene, Elektron-Hekte(1/eStater), 480-450, Vs.: Widderkopf n. r, Rs.: incu- 
ser Löwenkopf n. r., dahinter incuses geteiltes Rechteck, BMC 7 ff, SNG v. Aul. 1688, 
2,19 g 	 Elektron IV-IV- 500,- 

63 	Karla, Rhodos, Didrachme, 304-189, Vs.: Kopf des Helios schräg v. v., Rs.: Rose, links 
kleine Traube und E, SNG Kop. SNG v. Aul. 2790, 6,53 g 	 IV-V 	100,- 

64 	- Drachme, ähnl. wie vor, Rs.: Rose, oben ..A I ON, SNG Kop. SNG v. Aul. -, vgl. 2813, 
3,20 g 	 IV-V 	90,- 

65 	- Bronzemünze, 0 27,8 mm, 167-88, Vs.: Kopf des Helios mit Strahlenkrone n. r., Rs.: 
Rose, SNG v. Aul. -, vgl. 2834 	 IV- 	50,- 

66* 	- Kos, Hemidrachme, 300-190, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r, Rs.: Krabbe 
über Keule, oben Kg? I S2N, SNG Kop. -, vgl. 640, SNG v. Aul. -, vgl. 2758, 1,39 g 	III- 	250,- 

67 	Lydia, Sardeis, Kistophor, 166-160, Vs.: Kista mystika mit Schlangen in Efeukranz, 
Rs.: Bogentasche, darauf Aphlaston zwischen zwei Schlangen, SNG Kop. 459, 11,69 g IV- 	160,- 

68* 	Pamphylia, Aspendos, Stater, 4.-3. Jh. v. Chr, Vs.: zwei Ringer, Rs.: Schleuderer n. r., 
davor Triskeles aus Menschenbeinen, alle in Linienquadrat, SNG Kop. -, vgl. 226 f, 
10,39 g 	 IV 	180,- 

69 	- Perge, Hemidrachme, 2. Jh. v. Chr, Vs.: belorb. Kopf der Artemis n. r., Rs.: Artemis 
steht n. I., hält Kranz und Zepter, vor ihr Hirsch, SNG Kop. 300, 1,65 g 	 IV- 	80,- 

70* 	- Side, Tetradrachme, 190-36, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. r., darauf 
Gegenstempel: Köcher und Bogen, darüber A- fl A, Rs.: Nike steht n. I., davor Granat- 
apfel und AH, SNG Kop. -, vgl. 397, 16,46 g 	 Gegenstempel III IV/IV- 330,- 

71 	- Bronzemünze, 0 15 mm, 190-136, Vs.: behelmter Kopf der Athena in korinth. Helm 
n. r., Rs.: Nike schreitet n. I., vor ihr Granatapfel, IlAHTS2N, SNG Kop. -, vgl. 406 

dunkelgrüne Patina IV 	50,- 

72 	Pisidia, Selge, Obol, 300-190, Vs.: Gorgoneion v. v., Rs.: behelmter Kopf der Athena 
n. r., dah. Astragalos, SNG Kop. -, vgl. 246, 0,83 g 	 IV 	50,- 

73 	- Obol, ähnl. wie vor, Rs.: Beizeichen Speer, SNG Kop. -, vgl. 253, 0,78 g 	 IV 	50,- 

74 	- Bronzemünze, 0 18 mm, 2.-1. Jh. v. Chr., Kopf des Herakles n. r., Rs.: Donnerkeil, 
SNG Kop. 268 	 grüne Patina 2 Stück IV 	50,- 

75 	- Termessos, Bronzemünze, 71-36, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Pferdeprotom 
n. I., dazu Bronzemünze, 0 27 mm, Kommagene, Syria, Antiochus IV., 38-72 n. Chr., 
Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Skorpion, SNG Kop. 	1, SNG v. Aul. -, vgl. 5356 

	

2 Stück IV- 	100,- 

76* 	Kilikia, Tarsos, Stater, Datames, 378-372, Vs.: weibl. Kopf v. v., Rs.: Kopf des Ares in 
attischem Helm n. r., SNG Kop. 290, 10,46 g 	 IV 	800,- 

77 	- Bronzemünze, 0 25,8 mm, Vs.: Büste der Stadtgöttin mit Mauerkrone n. r., Rs.: 
Monument des Sandan, links verschiedene Monogramme, rechts TAPIEQN, SNG 
Levante 961 	 grüne Patina IV+ 	120,- 

78 	Kappadokla, Königreich, Ariarathes IV., 220-163, Drachme, Vs.: diaderri. Kopf n. r, 
Rs.: Athena steht n. I., hält Speer und Schild, SNG Kop. -, vgl. 131, 4,09 g 	 IV 	100,- 

79 	- Ariarathes VII., 111-99, Drachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 142, 3,94 g 	IV 	100,- 

80* 	- Ariarathes IX., 99-87, Drachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 144f, 4,02 g 	IV 	120,- 
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85 

70 

86 

81" 	Syria, Königreich, Antiochus I., 281-261, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
Apollo sitzt n. 1. auf Omphalos, hält Pfeil und Bogen, BAE I AES2I-ANTI OXOY, SNG 
Kop. -, vgl. 48f, Babelon -, vgl. 129, 16,82 g 	 IV 	600,- 

82* 	- Antiochus II., 261-246, Tetradrachme, Mzst. Tarsus, Vs.: diadem. Kopf n. r, Rs.: 
Apollo mit Pfeil und Bogen sitzt auf Omphalos n. 1., Newell 1310, SNG Kop. -, vgl. 86, 
17,03 g 	 IV 	800,- 

83 	- Antiochus III., 223-187, Bronzemünze, 0 12,5 mm, Vs.: Kopf des Apollo n. r, Rs.: 
Elefant n. 1., davor AN T 10 X..., SNG Kop. -, vgl. 161 	 dunkle Patina IV 	100,- 

84" 	- Demetrios I., 162-150, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Tyche sitzt n. 1., hält 
Zepter und Füllhorn, BAIIAEQI-AHMHTPIOY, i. A. IQT1-1POI, SNG Kop. 
BMC -, 15,57 g 	 IV- 	250,- 

85* 	- Alexander I. Balas, 150-145, Tetradrachme, Antiochia a. Orontes, Vs.: diadem. Kopf 
n. r, Rs.: Zeus thront n. I., hält Victoriola und Zepter, SNG Kop. 253, 16,49 g 	 111-IV 1000,- 

86* 	- Antiochus VII. Euergetes, 138-129, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Athena 
steht n. 1., hält Nike und Zepter, alles in Lorbeerkranz, SNG Kop. 	BMC 28, 15,55 g 

	

leicht korrodiert IV 	200,- 
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87* 	- Seleukos VI. Epiphanos Nikator, 96-95, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
ähnl. wie vor, BMC -, vgl. 3, SNG Kop. -, vgl. 418, 15,84 g 	 IV- 	250,- 

88 	- Philipp Philadelphus, 92-83, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r, Rs.: Zeus sitzt 
n. 1., hält Nike und Zepter, BMC -, 1 ff, SNG Kop. -, vgl. 429, 14,02 g 	 IV 	100,- 

89 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 432, 15,17 g 	 IV- 	100,- 

90 	- Seleukis und Pieria, Bronzemünze, 0 16 mm, röm. Kaiserzeit, Vs.: Kopf der Tyche 
n. r., Rs.: Widdern. r. mit zurückgew. Kopf, oben Mondsichel und Stern, unten ITZOP 
= 128/19 n. Chr., SNG Kop. -, vgl. 115, dazu Bronzemünze, 0 13 mm, Vs.: diadem. 
Kopf n. r, Rs.: Dreifuß 	 2 Stück IV 	60,- 

91* 	Phönicia, Arados, Didrachme nach dem Vorbild Ptolemaios VI., 146/145, Vs.: 
diadem. Königskopf n. r, Rs.: Adler steht n. I. auf Blitzbündel, i. F PI-A = (Jahr 114), 
SNG Kop. 559 (Ptolem. VI.), 6,81 g 	 IV 	300,- 

92 	Persla, Achaemeniden, Zeit Artaxerxes, 480-450, Siglos, Vs.: König im Knielauf mit 
Speer und Bogen n. r., Rs.: unregelmäßiges Incusum, BMC Serie I, Tf. XXV, 5,56 g 	IV 	100,- 

93* 	- Persis, Hemidrachme, Fürst Y, ca. 30 n. Chr., Vs.: Büste mit Tiara n. 1 dah. Triskeles, 
Rs.: Diadem, Mitch. 751, 1,29 g 	 IV+ 	150,- 

94* 	- Hemidrachme, 1. Jh. n. Chr., Vs.: Büste mit Tiara n. I., Rs.: stilis. Feueraltar, Mitch. 751, 
BMC 3, 1,24 g 	 IV 	150,- 

95* 	- Arsakiden, Gotarzes II., 40-51, Tetradrachme, Vs.: diadem. Büste n. I., Rs.: n. r. thro- 
nender König, davor Tyche mit Füllhorn reicht ihm Diadem, AET = 361 = Jahr 49, 
Sellw. 65, 25-27, 14,61 g 

	
IV+ 	300,- 

96* 	- Vardanes 1., 40-45, Tetradrachme, ähnl. wie vor, Rs.: Tyche überreicht Palmzweig, 
ANT = 354 = Jahr 42, Sellw. 64, 13, 14,48 g 	 IV+ 	350,- 

97* 	- Phraates IV., 38-2, Tetradrachme, Vs.: Büste n. 1., Rs.: der König thront n. r, vor ihm 
steht Athena und hält ihm Diadem entgegen, Sellw. 52, 5, 14,60 g 	 1V+/IV 350,- 

98 	- Sasaniden, Kavid 1., 484-531, Drachme, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Feueraltar 
zwischen zwei Priestern, Göbl Tf. 11, 187, 3,90 g 	 111-IV 	36,- 

99 	- Xusro II., 590-628, Drachme, 3. Regierungsjahr 592/93, Mzst. Ravy, ähnl. wie vor, 
Göbl Tf. 13. 209 	 111-IV 	36,- 

100* Indien, Kushan, Kipanda (letzter Kushan-Herrscher), 330-360, Goldstater, Vs.: König 
mit Dreizack steht vor Altar n, 1., Rs.: Göttin Ardocksho v. v. thronend, Mitch. 3582, 
7,77 g 	 Gold III- 	1000,- 

101* - Gupta-Reich, Candragupta II., 380-414, Goldstater, Vs.: der König steht n. 1., hält 
Pfeil und Bogen, links Standarte, Rs.: Göttin sitzt v. v. auf Lotos, BMC 83, 7,84 g Gold IV+ 	850.- 

102" Afrika, Ägypten, Ptolemaios 1., 305-283, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
Adler steht auf Donnerkeil n. 1., SNG Kop. 69, 13,48 g 	 IV 	200,- 

103 	- Ptolemaios II., 285-246, Bronzemünze, 0 25 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler 
auf Donnerkeil n. I., davor Schild und Monogramm, SNG Kop. BMC 24 

	

dunkle Patina IV 	50,- 

104* - Ptolemaios III. Euergetes, 246-221, Tetradrachme, Mzst. Tyros, Phönizien, Vs.: 
diadem. Kopf n. r, Rs.: Adler steht n. I. auf Donnerkeil, davor Keule und Monogramm, 
SNG Kop. -, vgl. 500, 13,92 g 

	
IV- 	200,- 

105 	- Ptolemaios IV. Philopator, 221-205, Bronzemünze, 0 42,4 mm, Vs.: diadem. Kopf 
des Zeus n. r., Rs.: Adler steht n. I. auf Donnerkeil, davor Füllhorn, zwischen den 
Beinen Al, SNG Kop. 199 	 IV 	120,- 
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106* - Ptolemaios XII. Neos Dionysos, 80-58, Tetradrachme, Mzst. Alexandria, 2. Regie-
rung 555-551, Vs.: diadem. Kopf Ptolemaios I. n. r, Rs.: Adler steht n. I. auf Blitz, davor 
L K H = Jahr 28 = 53/52, Svoronos -, vgl. 1836, 13,38 g 	 IV 	240,- 

107* - Zeugitania, Shekel, Prägung aus dem libyschen Aufstand, 241-238, Vs.: Kopf des 
Herakles in Löwenfell n. 1., Rs.: Löwe n. r., darüber und i. A. punische Schrift, SNG 
Kop. -, vgl. 241, 6,91 g 	 III- 	600,- 

108 	- Karthago, Bronzemünze, 0 27,5 mm, spanische Prägung, 237-209, Vs.: behelmter 
Kopf der Athena n.l., Rs.: Pferd steht n. r., SNG Kop. 279, dazu Kleinbronze, 0 15 mm, 
4.-3. Jh., Vs.: Kopf mit Kornährenkranz n. I., Rs.: Pferd sprengt n. r, SNG Kop. -, vgl. 96 

dunkle Patina 2 Stück IV-IV- 100,- 

108a - Mauretanien, Ptolemaios, 21-40, Bronzemünze, 0 22,5 mm, Vs.: diadem. Kopf des 
Ptolemaios n. r., Rs.: Büste der Afrika n. r., SNG Kop. -, vgl. 664 	grüne Patina IV-IV- 	80,- 
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Lots Griechischer Münzen 

109 	Argolis, Argos, AE, 0 9,4 mm, weibl. Kopf n. I. / Hundekopf n. I., Bithynia, König- 
reich, Prusias II., 183-149, AE, 0 21,9 mm, Dionysoskopf n. r. / Kentaur Cheiron n. r., 
BMC 8, Karla, Halikarnassos, AE, 0 16,4 mm, Poseidonkopf n. r. / Dreizack, BMC 
20 ff 	 3 Stück teils dunkle Patina IV 	80,- 

110 	Mysia, Adramyteum, AE, 0 10,7 mm, Zeuskopf n. r. / Pegasusprotom n. r., feine 
grüne Patina, - Pitane, AE, 0 10,6 und 11 mm, Kopf des Zeus Ammon n. r. / Penta-
gramm, BMC 3 (2 Stück), - Prapos, AE, 0 11 mm, Apollokopf n. r. / Hummer, SNG v. 
Aul. 7525 var. 	 4 Stück IV 	125,- 

111 	- Astyra, Tissaphenes, AE, 0 11,3 mm, bärtiger Kopf n. r. / Kultfigur (Sonderdruck d. 
Arch. Anz. von 85 «Tissaphenes i. Astyra” v. H. Cahn), - lolla, AE, 0 11 mm, Zeuskopf 
n. r. / Pegasusprotom, SNG v. Aul. 1163, lonia, Ephesos, AE, 0 11,3 mm, Biene / 
Hirschprotom 	 3 Stück grüne Patina IV 	125,- 

112 	Mysia, Kyzikos, Hemiobol, 0,34 g, Eberprotom n. I. / Löwenkopf n. I. in Quadratum 
incusum, BMC 116, - Pergamon, Obol, 1,29 g, Herakleskopf in Löwenfell n. r. / Palla-
dion, SNG v. Aul. -, vgl. 1349, - Bronzemünze, 0 16,1 mm, behelmter Athenakopf n. r. 
/ Eule auf Palmzweig, SNG v. Aul. 1376 	 3 Stück IV 	125,- 

113 	Troas, Alexandria, AE, 0 17,3 mm, Apollokopf n. r. / n. I. weidendes Pferd, BMC 15ff, 
Aeolis, Larissa, AE, 0 11 mm, weibl. Kopf n. I. / Amphora, SNG Kop. 211, - Temnos, 
AE, 0 10,5 mm, Dionysoskopf n. I. / Traube, BMC 1 ff 	 3 Stück IV 	100,- 

114 	lonia, Milet, Obol, 1,13 g, Löwenkopf n. r. / florales Ornament, dazu 5 verschiedene 
Kleinbronzemünzen 	 6 Stück IV-IV- 180,- 

115 	Lykia, Phaselis, AE, 0 20,9 mm, Prora/ Athena, SNG v. Aul. 4439, Pamphylia, Side, 
AE, 0 13,9 mm, Kopf der Athena n. r. / Nike n. I., SNG v. Aul. 8535, Pisidia, Termes-
sos Major., AE, 0 17,5 mm, Zeuskopf n. r. / Pferd n. 1., BMC 3 ff, - AE, 0 28 mm, 
Zeuskopf n. r. / Tyche n. I., SNG Kop. 333 	 4 Stück teils grüne Patina IV 	150,- 

116 	Killkia, Anemurion, AE, 0 15,6 mm, Kopf der Tyche n. r. / Apollo steht n. I., Ziegler 
237, - AE, 0 18,8 mm, Athenabüste n. r. / Poseidon mit Delphin und Dreizack, SNG 
Lev. 488, - Kelenderis, AE, 0 14 mm, Kopf v. v. / Ziege n. r., SNG Lev. -, Ziegler 244, 
- AE, 0 21,6 mm, Büste der Stadtgöttin n. r. / Apollo steht n. I., SNG Lev. 534 ff, 
- Tarsos, AE, 0 17,9 mm, Kopf der Stadtgöttin n. r. / Tempel, SNG Lev. 1007 

	

5 Stück teils grüne Patina IV 	100,- 
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Römische Münzen 

Republik 

117* Aes Grave, Apulia Luceria, reduzierterQuincunx, Ende 3. Jh. v. Chr., beiderseits befuß-
tes Kreuz (Rs. 5 Punkte und V), 27,26 g, Untergewicht durch Gußausbruch, Haeberlin 
Tf. 187/88 
	

IV- 	260,- 

118* - Quadrans, 225-217, Vs.: Kopf des Herakles n. 1., dahinter 3 Wertpunkte, Rs.: Prora, 
dah. 3 Wertpunkte, Crawf. 45, 4, Syd. 75 

	
IV-V 	350,- 

119* Didrachme, 225-212 v. Chr, Vs.: Januskopf, darunter Punkt, Rs.: Jupiter in Quadriga 
n. r., dah. Nike, i. A. incus ROMA, Crawf. 28, 3, Syd. 64 c Rs. kleine Schabspur a. Rd. IV 	400,- 

120 	- Sextans, 222-187, Vs.: Wölfin mit den Zwillingen, i. A. 2 Wertpunkte, Rs.: Adler steht 
n. r, hält Blume im Schnabel, davor ROMA, dah. 2 Wertpunkte, Crawf. 39, 3, Syd. 95 V 	100,- 

121 	As, anonym, nach 211 v. Chr, Vs.: Januskopf, Rs.: Prora, Crawf. 56, 2, Syd. 143 	IV-V 	150,- 

122 	Denar, ca. 194-190, Vs.: behelmter Kopf der Roman. n, Rs.: Dioskuren n. r. sprengend, 
zwischen ihren Köpfen Halbmond, i. A. ROMA, Crawf. 137, Syd. 352 	 IV 	110,- 

123* Denar, 134, M. Marcius Mn., Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Victoria in Biga 
n. r, dar. M MAR ROMA und 2 Ähren, Crawf. 245, Syd. 500 	 IV+ 	90,- 

124* Denar, 128, Cn. Domitius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r, dah. Ähren, Victoria in 
Biga n. r., darunter Löwenkämpfer, oben ROMA, i. A. CN. DOM, Crawf. 261, 1, Syd. 514 IV 	120,- 

125* Denar, 115/114, M. Cipius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r, davor M.CIPI.M.F., Rs.: 
incusum der Vs., Crawf. 289, 1, Syd. 546 	 IV 	100,- 

126* Denar, 90, Q. Titius, Vs.: Kopf der Liber? (Bacchus) n. r mit Efeukranz, Rs.: Pegasus 
n. r., darunter Q. TITI, Crawf. 341, 2, Syd. 692 	 IV 	120,- 

127* 	Denar (Serratus), 80, ital. provinzial. Mzst., L. Procilius, Vs.: Kopf der Juno Sospita n. r, 
dah. SC, Rs.: Juno Sospita in Biga n. r., hält Schild und Speer, darunter Schlange, i. A. 
L. PROCILI.F., Crawf. 379, 2, Syd. 772 	 IV 	130,- 

128* Denar (Serratus), 79, C. Naevius Balbus, Vs.: Kopf der Venus n. r., dah. S.C., Rs.: Victo- 
ria in Triga n. r., i. A. C.N.AE.BALB, oben V, Crawf. 382, 1 b, Syd. 769 b 	 IV+ 	160,- 

129 	Denar, 74, C. Postumius, Vs.: Büste der Diana n. r, Bogen und Köcher über der Schul- 
ter, Rs.: Hund springt n. r. über Speer, i. A. C.POSTVMI, A, Crawf. 394, 1 a, Syd. 785 	IV 	120,- 

130* Denar, 74, P. Cornel. Lentulus, Vs.: bärtiger Kopf des Hercules n. r., dah. Q.S.C., Rs.: 
männl. Gestalt mit Füllhorn und Zepter auf curul. Stuhl wird von darüber schwebender 
Nike bekränzt, links i. F. P.LENT...., Crawf. 397, Syd. 791 	 RRR IV 	800,- 
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131* Denar, 68, C. Hosidius C. F Geta, Vs.: Büste der Diana n. r, davor GETA, dah. IH VIR, 
Rs.: Eber von Speer verwundet, wird von Hund angegriffen, i. A. C.HOSIDI.C.F., Crawf. 
407, 2, Syd. 904 

132* Denar, 62, Scribonius, Vs.: Kopf des Bonus Eventus n. r., dah. LIBO, davor BONE-
VENT, Rs.: Brunnenfassung mit Girlande zwischen 2 Leiern, am Sockel Hammer, 
unten (PVTEAL) SCRIBON, Crawf. 416, 1 a, Syd. 928 	Rs. leicht dezentriert sonst 

133* Denar, 56, Philippus, Vs.: Kopf des Ancus Marcius mit Diadem, dah. Lituus und 
ANCVS, Rs.: Reitern. r. über Aquaeduct, darauf AQVAM R, oben PH ILIPPVS, Crawf. 
425, 1, Syd. 919 	 Rs. leicht dezentriert 

134* Denar, 55, P. Fonteius P.F., Vs.: behelmter Kopf des Mars n. r., darum P.FONTEIVS. P.F. 
CAPIT0.111.VIR, Rs.: Reiter sprengt n. r. über zwei gestürzte gall. Krieger, Crawf. 429, 1, 
Syd. 900 

135 	Denar, 49, Mn. Acilius, Vs.: Kopf der Salus n. r., dah. SALVTIS, Rs.: Valetudo steht n. I., 
hält Schlange, dah. MN. ACIL, davor III VIR VALETV, Crawf. 442, Syd. 922 

136* Denar, 48, C. Vibius Pansa, Vs.: Kopf der Liber? (Bacchus) n. r. mit Efeukranz, dah. 
(PANSA), Rs.: Ceres eilt n. r., hält in jeder Hand Fackel, davor Pflug, dah. C.VIBIVS. C.F. 
(C.N.), Crawf. 449, 2, Syd. 946 	 R 

137* Denar, 48, C. Vibius Pansa, Vs.: belorb. Kopf der Libertas n. r., dah. LIBERT(ATIS), Rs.: 
Roma sitzte auf Waffen, hält Zepter und wird von fliegender Victoria bekränzt, Crawf. 
449, 4, Syd. 949 

138* Denar, 41, M. Antonius, M. Barbatius, Octavian, Vs.: Kopf des Antonius n. r., 
M.ANT.IMP.AVG. III VIR.R.P.C. M.BARBAT Q.P, Rs.: Kopf des Octavian n. r., CAESAR 
IMP. PONT. III VIR.P.P.C., Crawf. 517, 2, Syd. 1180 

Kaiserzeit 

139* Augustus, 27 v.-14. n. Chr., Denar, 18-17, Caesaraugusta?, Vs.: CAESAR AVGVSTVS, 
Kopf n. r., Rs.: runder Schild, in zwei Zeilen S.P.Q.R. / CL.V, RIC 42 a, Coh. 294, 
BMC 333 

140" - Denar, 2-11, Vs.: CAESAR AVGVSTVS (DIVI F) PATER PATRIAE, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
(AVGS) TI F COS DESIG PRINC IVVENT, i. A. (C.L) CAESARES, die Caesaren Gaius 
und Lucius stehen v. v., halten Schilde und Speere zwischen sich, oben Simpulum und 
Lituus, RIC 208, BMC 536 

141* 	- Quinar, Vs.: IMP VII, Kopf n. r, Rs.: incus 

142 	- Quadrans, 8 v. Chr., Vs.: LAMIA SILIVS AN N1VS, zwei Hände halten Caduceus, Rs.: 
III VIR AAA F F um SC, RIC 420 

143 	- Dupondius, geprägt 39-40 unter Gaius Caligula, Vs.: DIVVS AVGVSTVS SC, Kopf mit 
Strahlenkrone n. 1., Rs.: CONSENSV SENAT ET EQ ORDIN P Q R, Augustus sitzt n. I. 
auf curul. Stuhl und hält Zweig, RIC 56, BMC 90 

144* Tiberius, 14-37, Denar, Vs.: TI CAESAR DIVI F AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r, Rs.: 
PONTIF MAXIM, weibl. Figur sitzt n. r., hält Zepter und Zweig, RIC 26, BMC 34 

145* Gaius (Caligula), 37-41, Drachme von Kappadokia, Kaisareia, Vs.: C.CAESAR AVG 
GERMANICVS, Kopf n. r., Rs.: IMPERATOR PONT MAX AVG TR POT, Simpulum und 
Lituus, RIC 63, BMC 102 	 RR 

146 	- As, 37-38, Vs.: C.CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR POT, Kopf n. 1. VESTA, 
verschleierte Vesta sitzt n. I., hält Patera und Zepter, RIC 38, BMC 46 	grüne Patina 

147 	Agrippa, As, geprägt unter Gaius Caligula, Vs.: M AGRIPPA L.F. COS III, Kopf mit 
Strahlenkrone n. I., Rs.: Neptun steht n. 1., hält Delphin und Dreizack, RIC 58, BMC 
(Tib.) 161 	 Fassungsspuren a. Rs., sonst 

IV+ 180,- 

III-1V 160,- 

IV 130,- 

III 250,- 

IV 120,- 

IV 180,- 

IV 160,- 

III- 1150,- 

IV+ 400,- 

IV+ 300,- 

IV 120,- 

IV 100,- 

IV 130,- 

IV 140,- 

IV 500,- 

IV 200,- 

IV 120,- 
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134 132 

148" Claudius, 41-54, Sesterz, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: SPES AVGVSTA, Spes schreitet n. I. und hält Blume, i. A. SC, RIC 99, BMC 124 

schwarze Patina IV+/IV- 750,- 

149* - Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: NERO CLAVDIVS DRVSVS GERMAN IMP, Triumphbo- 
gen, darauf Reiterstatue n. r zwischen zwei Trophäen, RIC 98, BMC 122 	 R IV 	750,- 

150 	- Sesterz, 43, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG (P M TR P IMP P P), belorb. Büste n. r., 
Rs.: (SPES AVGVSTA) Spes geht n. I., hält Blume, dahinter Gegenstempel unter Nero: N 
CAPR, RIC 115, BMC 192 	 IV-V 	100,- 

151* - As, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, Büste n. I., Rs.: LIBERTAS AVGV- 
STA, Libertas steht v. v. und hält Pileus, RIC 97, BMC 145 	 IV 	150,- 

152 	- As, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Minerva steht n. r. zwischen großem SC, hält Speer und 
Schild, RIC 100, BMC 149 	 IV 	150,- 

153 	- Quadrans, 41-43, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG um Modius, Rs.: PON M TR P IMP 
COS DES IT um SC, RIC 84 	 IV-IV- 	90,- 
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154* Antonia, Mutter des Claudius, Dupondius, 41-50, Vs.: ANTONIA AVGVSTA, Kopf n. r, 
Rs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, verschleierter Claudius steht n. I. und 
hält Simpulum, RIC 92, BMC 166 	 IV-IV- 350,- 

155* Nero, 54-68, Denar, 65-66, Vs.: NERO CAESAR AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r, Rs.: 
Salus sitzt n. I. und hält Patera, i. A. SALVS, RIC 60, BMC 90 	 IV 	200,- 

156* - Sesterz, Vs.: IMP NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P P P, belorb. Kopf n. 1., 
Rs.: PACE P R TERRA MARIQ PARTA IANVM CLVSIT SC, Janustempel mit geschlos- 
senem girlandenverziertem Doppeltor, RIC 324, BMC 163 	grün-braune Patina R IV+ 	1200,- 

157* -Sesterz, Lugdunum, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P IMP P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Roma sitzt n. I., hält Victoriola und Parazonium, RIC 398, BMC - 

	

dunkelgrüne Patina IV 	1000.- 

158* - Sesterz, Lugdunum, 64-66, Vs.: IMP NERO CAESAR AVG P MAX TR POT P P, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: ANNONA AVGVSTI (GERES), i. A. SC, Ceres sitzt n. I., hält 
Kornähre und Fackel, vor ihr steht Annona n. r. und hält Füllhorn, RIC 571, BMC - 

	

dunkelgrüne Patina i. F. leicht bearbeitet IV 	800,- 

159* Gelbe, 68-69, As, 68, Vs.: SER GALBA IMP CAESAR AVG P M TR P P P, belorb. Kopf 
n. r, Rs.: LIBERTAS PVBLICA, Libertas steht n. 1., hält Pileus und Stab, RIC 73 	IV-IV- 160,- 

160 	Vespasian, 69-79, As, 74, Vs.: IMP CAESAR VESP AVG COS V CENS, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: AEQVITAS AVGVST, Aequitas steht n. I., hält Waage und Stab, RIC 557, Coh. 1, 
BMC 700 	 IV-IV- 100,- 

161* Domitian, 81-96, Denar, 76, unter Vespasian geprägt, Vs.: CAESAR AVG F DOMI-
TIANVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: Pegasus n. r., darüber COS 1111, RIC 238, Coh. 47, 
BMC 195 	 IV+ 	150,- 

162* - Denar, 79, unter Vespasian geprägt, Vs.: CAESAR AVG F DOMITIANVS, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: COS V, Reiter n. r, RIC 242, BMC 235 	 IV 	150,- 

163 	- Denar, 80, unter Titus geprägt, Vs.: CAESAR DIVI F DOMITIANVS COS VII, belorb. 
Kopf n. r, Rs.: PRINCEPS IWENTVTIS, Minerva schreitet n. r, hält Schild und Speer, 
RIC 41, Coh. 381, BMC 86 	 IV 	140,- 

164* - Denar, 84, Vs.: IMP CAES DOMITIANVS AVG GERMANIC, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M 
TR POT III IMP V COS X P P, Minerva steht n. r., hält Schild und Speer, RIC Vs. 46 a, Rs. 
45, BMC Vs. 47, Rs. s. Anm. S. 307 	 IV 	130,- 

165 	- Denar, 95-96, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XV, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMP XXII COS XVII CENS P P P, Minerva steht n. I., hält Donnerkeil und Speer, RIC 192, 
Coh. 291, BMC 234 	 IV 	130,- 

166* - Sesterz, 88-89, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XIIII CENS PER P P, belorb. 
Kopf n. r, Rs.: 10V1 VICTORI, Jupiter sitzt n. 1., hält Victoriola und Zepter, i. A. SC, RIC 
358, Coh. 313, BMC 407 	 dunkle Patina IV 	600,- 

167* - Sesterz, 92-94, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVI GENS PER P P, belorb. 
Kopf n. r, Rs.: ähnl. wie vor, RIC 401, Coh. 315, BMC 464 	 dunkle Patina IV 	500,- 

168* - Dupondius, 90-91, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XV PER P P, Kopf n. r, 
Rs.: VIRTVTI AVGVSTI, Virtus steht n. r., hält Speer und Parazonium, RIC 393, Coh. 657, 
BMC 446 	 dunkle Patina IV 	160,- 

169 	- As, 87, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XIII CENS PER P P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: FORTVNAE AVGVSTI, Fortuna steht n. 1., hält Ruder und Füllhorn, RIC 353 a, 
Coh. 126, BMC 401 	 schwarze Patina IV 	150,- 

170* - As, 87, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVTI AVGVSTI, Virtus steht n. r., hält Speer und Para- 
zonium, RIC 356 a, Coh. 650, BMC 404 	 IV 	130,- 

171 	Nennt, 96-98, Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR PCOS III P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: CONCORDIA EXERCITVVM, zwei sich umfassende Hände, RIC 14, Coh. 20, 
BMC 25 	 Kratzer, bearbeitet IV 	120,- 
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172* Traian, 98-117, Denar, 103-111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. 
Kopf n. r, Rs.: COS VPPSPQR OPTIMO PRINC, Aequitas steht n. 1., hält Waage und 
Füllhorn, RIC 118, Coh. 85, BMC 281 	 111-IV 	120,- 

173 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS VPPSPQR OPTIMO PRINC, Spes steht n. I. und 
hält Blume, RIC 127, Coh. 84, BMC 319 	 IV 	120,- 

174 	- Denar, 103-111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS VPP SPQR OPTIMO PRINC, Victoria 
steht n. 1., hält Kranz und Palmzweig, RIC 128, Coh. 74, BMC 328 	 IV 	100,- 

175 	- Denar, 112-117, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, nackter Genius steht n. 1., hält Patera 
und Kornähre, RIC 275, Coh. 398, BMC 428 	 IV 	140,- 

176* - Denar, 112-117, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Adler zwischen 
zwei Standarten, RIC 294, Coh. 577, BMC 461 	 III 	180,- 

177* - Denar, 112-114, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, weibl. Figur lagert 
an Fels n. 1., hält Rad und Zweig, i. A. VIA TRAIANA, RIC 266, Coh. 648, BMC 487 	111-IV 	150,- 

178* - Denar, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC, belorb., 
drap. Büsten. r., Rs.: P M TR P COS VI P P SPQR, Virtus steht n. r., hält Speer und Para- 
zonium, linker Fuß auf Helm, RIC 355, BMC 562 	 III- 	160,- 

179* - Sesterz, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR COS V P 
P, belorb. Büsten. r, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Traian reitet n. r. und stößt mit Speer 
nach am Boden liegendem Daker, RIC 534, Coh. 503, BMC 841 	braune Patina IV 	600,- 

180* - Sesterz, 103-111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Roma sitzt n. I. auf 
Schild, hält Victoria und Speer, linker Fuß auf Helm, RIC 489, Coh. 392, BMC 780 	IV 	500,- 

181 	- Sesterz, 103-111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPQR OPTIMO PR 	, Victoria steht n. r. vor 
Palme, darauf Schild mit VIC.DAC., RIC 527, Coh. 452, BMC 812 	 IV- 	400,- 

182* - As, 103-111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPQR / OPTIMO / PRINCIPI / SC in Eichenkranz, 
RIC 476, Coh. 583, BMC 959 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	300,- 

183* - Semis, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Spieltisch 
mit Vase und Kranz, SC, RIC 687, BMC 1068 	 braune Patina R 111-IV 	180,- 

184* Hadrian, 117-138, Kistophor, Vs.: IMP CAES TRA HADRIANO AVG P P, Kopf n. r., Rs.: 
8-säuliger Tempel zwischen COM - BIT, oben Inschrift ROMS P AVG, Pinder 101, SNG 
Kop. SNG v. Aul. -, 13,00 g 	 IV+ 	400,- 

185 	- Denar, 118, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M 
TR P COS III, Victoria fliegt n. r. und hält Trophäe, RIC 102, BMC 213 	 IV 	120,- 

186* - Denar, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r, Rs.: AFRICA, Afrika mit 
Löwenskalp lagert n. 1., hält Skorpion und Füllhorn, zu ihren Füßen Früchtekorb, RIC 
299, Coh. 138, BMC 816 	 111-IV 	140,- 

187 	- Denar, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. r, füttert Schlange 
auf rundem Altar, RIC 167, BMC 716 	 IV 	120,- 

188 	- Sesterz, 119-138, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb., geharn. 
Büste n. r, Rs.: P M TR P COS III SC, Virtus steht n. 1., hält Speer und Parazonium, zu 
den Seiten VIRT - AVG, RIC 614 a, BMC 1263 var. 	 braune Patina IV-IV- 100,- 

189* - Sesterz, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, 
Hadrian zu Pferd n. 1. mit erhobener rechter Hand, i. A. EXPED.AVG, RIC 645, Coh. 
590, BMC 1313 	 grüne Patina IV+ 	600,- 

190* - Sesterz, 125-128, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS III, Roma sitzt n. 1., hält Victoria und Füll- 
horn, hinter ihr Schild, RIC 636, BMC 1294 	 IV 	350,- 

22 



179 

191* 	- Sesterz, 125-128, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS III, Diana steht n. r, hält Pfeil und 
Bogen, RIC 631, Coh. 316, BMC 1281 	 IV 

	
260,- 

192* - Sesterz, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
FELICITAS AVG, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, zu ihren Füßen Rad, 
RIC 802, BMC 1492 	 grün-braune Patina IV+ 	400,- 
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193* - Sesterz, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, drap. Büste n. r, Rs.: 
AEGY(PTOS), Aegyptia lagert n.1., hält Sistrum und stützt linken Arm auf Korb, vor ihr 
Ibis auf Säule, RIC 838, BMC 1692 	 dunkle grün-braune Patina IV 	280,- 

194 	- As, 121-122, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: P M 
TR P COS III, Pax steht n. 1., hält Zweig und Füllhorn, RIC 616, Coh. 1141, BMC 1265 

	

dunkle Patina IV 	150,- 

195* - As, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, drap. Büste n. r., Rs.: AFRICA, i. A. 
SC, Afrika mit Elefantenskalp lagert n. 1., hält Skorpion und Füllhorn, zu ihren Füßen 
Korb mit Ähren, RIC 841, Coh. 146, BMC 1712 	 dünne dunkle Patina IV+-IV 240,- 

196* Sabina, Gern. des Hadrian, Denar, Vs.: SABINA AVGVSTA, drap. Büste n. r, Rs.: 
VENERI GENETRICI, Venus steht n. r. und hält Apfel, RIC 396, Coh. 73, BMC 947 	IV+ 	250,- 

197* Aelius Caesar, 136-138, Denar, Vs.: L AELIVS CAESAR, Kopf n. r, Rs.: TR POT COS II, 
i. A. CONCORD, Concordia sitzt n. I., hält Patera und lehnt linken Arm auf Füllhorn, RIC 
436, Coh. 2, BMC 981 	 111-IV 	250,- 

198 	- Sesterz, Vs.: L AELIVS CAESAR, drap. Büste n. r., Rs.: TR POST COS II, i. F. PANNO- 
NIA SC, Panonia steht v. v. und hält Vexillum, RIC 1059 	 IV/IV- 	200,- 

199* Antoninus Pius, 138-161, Denar, 154-155, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVIII, 
belorb. Kopf n. r, Rs.: COS IIII, Annona steht n. I., hält Kornähren, legt linke Hand auf 
Modius, der auf Schiffsbug steht, RIC 239, Coh. 292, BMC 833 	 III 	140,- 

200* - Sesterz, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Büste n. r, 
Rs.: CONCORDIAE, Antoninus Pius steht n. I., hält kleine Statue und reicht vor ihm 
stehender Faustina I. die Hand, darunter kleine Figuren des Marc Aurel und der 
Faustina II., RIC 601, Coh. 146, BMC 1239 	 braun-grüne Patina IV-1V+ 320,- 

201* -Sesterz, 143-144, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IMPERATOR II, Victoria schreitet n. r. und hält 
Trophäe mit beiden Händen, RIC 717, BMC 1611 	 dunkelgrüne Patina IV-1V+ 280,- 

202* - Sesterz, 148-149, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
COS IIII, Aequitas steht n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 855, Coh. 232, BMC 1825 

	

dunkle Patina IV 	250,- 

203* - Sesterz, 140-143, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
MARTI VLTORI, behelmter Mars in militär. Kleidung steht n. r., hält Speer und Schild, 
RIC 609, Coh. 550, BMC 1252 	 feine braune Patina 111-IV 	400,- 

204 	- Sesterz, 150-151, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P X1111, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
COS III, Aequitas steht n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 866, Coh. 246, BMC 1861 

dunkle Patina IV-IV- 100,- 

205* - Dupondius, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVA P P TR P COS III, Kopf n. r, Rs.: 
BONO EVENTVI, Bonus Eventus steht n. I., opfert an Altar, i. d. Linken Kornähren, RIC 
656 A var. (Kopf n. 1.), BMC 131 	 rauhe Oberfläche IV 	300,- 

206* - Sesterz, 179-180, unter Marc Aurel geprägt, Vs.: DIVVS ANTONINVS, Büsten. r., Rs.: 
DIVO P10, Statue des Antoninus Pius auf Säule, RIC 1269, Coh. 354, BMC 881 

	

braun-grüne Patina IV 	200,- 

207 	- Sesterz, 179-180, unter Marc Aurel geprägt, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONSECRATIO, 
Pyramide in vier Etagen mit Girlanden verziert, darauf Quadriga, RIC 1266, Coh. 165, 
BMC 872 	 dünne grüne Patina, etwas rauh IV 	150,- 

208* Faustina 1., Gern. des Antoninus Pius, Sesterz, 141, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste 
n. r.., Rs.: AETERNITAS, Aeternitas steht n. I., hält Phönix auf Globus, RIC 1105, Coh. 
12, BMC 1490 	 rotbraune Patina IV 	360,- 

209* - und Galerius Antoninus, Bronzemünze, 0 29 mm, unbek. giech. Münzstätte, Vs.: 
0 EA (PAYCTEINA, drap. Büste der Faustina n. r., Rs.: M.ANN. FAAEPIOC 
ANTWN I NOC AYTOKPATOPOC ANTONINOY YIOC, drap. Büste des Galerius 
Antoninus n. r., Coh. -, vgl. 1 	 RRR IV 	2000,- 
M. Galerius Aurelius Antoninus war der 2. Sohn des Antoninus Pius und der Faustina. 
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210 	Marc Aurel, 161-180, Denar, 148-149, unter Antoninus Pius geprägt, Vs.: M AVRELIVS 
CAESAR AVG P II F, Kopf n. r., Rs.: TR POT III COS II, i. A. CLEM, Clementia steht v. v. 
und hält Patera, RIC 448 d, Coh. 16, BMC 705 	 IV-1V+ 135,- 

211 	- Denar, 166, Vs.: M ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P 
XX IMPIIIICOS III, Victoriasteht n. r., hält Palmzweig und schreibt auf Schild vor Palme: 
VIC.PAR, RIC 163, Coh. 878, BMC 408 	 IV 	120,- 

212* - Denar, 176-180, Vs.: M ANTONINVS AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: COS III P P, Salus 
sitzt n. I., zu ihren Füßen Schlange, RIC BMC s. Anm. S. 486 	 III 	120,- 

213 	- Sesterz, 145, unter Antoninus Pius geprägt, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS 
II, Kopf n. r., Rs.: Minerva schreitet n. r., hält Schild und Speer, i. F. S - C, RIC 1243, 
Coh. 576, BMC 1776 	 dünne dunkelgrüne Patina IV 	200,- 

214* - Sesterz, 161, Vs.: IMP CAES M AVREL ANTONINVS AVG P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
CONCORD AVGVSTOR TR P XV, i. A. COS III, Marc Aurel und Lucius Verus stehen 
einander gegenüber und reichen sich die Hand, RIC 797, Coh. 47, BMC 847 

	

dünne grün-braune Patina IV 	200,- 

215 	- Sesterz, 161, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVTI AVGVSTOR TR P XVII, i. A. COS III, Salus 
steht n. I., hält Zepter und füttert Schlange auf rundem Altar aus Patera, RIC 817, 
BMC 1037 	 IV 	150,- 

216 	- Sesterz, 166, Vs.: (M AVREL ANT) ONINVS AVG ARM P(ARTH), belorb. Kopf n. r., Rs.: 
TR POT XX IMPIIIICOS III SC, Victoria steht n. r., hält Schild auf Palme, darauf VIC PAR, 
RIC 932, BMC 1289 	 dunkle Patina IV-IV- 100,- 

217* - Sesterz, 169-170, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXIII, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: SALVTI AVG COS III, Salus steht n. I., hält Zepter und füttert Schlange auf rundem 
Altar, RIC 980, Coh. 548, BMC 1351 	 schwarze Patina IV+ 	260,- 

218* -Sesterz, 170-171, Vs.: IMP M ANTONINVS AVG TR P XXV, belorb. Kopf n. r., Rs.: VOTA 
SVSCEP DECENN II, i. A. COS III, versohl. Marc Aurel steht n. 1. und opfert über Drei- 
fuß, RIC 1017, Coh. 1037, BMC 1402 	 feine schwarze Patina 111-IV 	280,- 

219* - As, 166, vs.: M ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT 
XX IMP IIII COS III, Roma sitzt n. I. hält Palladium und Speer, dah. Schild, RIC Vs. 930, 
Rs. 938, BMC S. 594 	 grüne Patina IV+ 	160,- 

220 	- As, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS II, Kopf n. r, Rs.: HILARITAS, Hilaritas 
steht n. I., hält Palmzweig und Füllhorn, RIC 1260, BMC 1795 	 IV-IV- 150,- 

221* Faustina II., Gern. des Marc Aurel, Denar, 176-180, Vs.: DIVA FAVSTINA PIA, drap. 
Büste n. r, Rs.: CONSECRATIO, Pfau n. r., RIC 744, Coh. 71, BMC 714 	 111/1V 	140, - 

222* - Sesterz, Vs.: FAVSTINAE AVG P II AVG FIL, drap. Büste n. r, Rs.: VENVS, Venus steht 
n. I., hält Apfel und Ruder, RIC 1388, Coh. 268, BMC 2149 

	

braune Patina Glättungsspuren i. F. IV 	290,- 

223* - Sesterz, 161-176, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büsten. r., Rs.: DIANA LVCIF, Diana 
steht n. 1. und hält mit beiden Händen Fackel, RIC 1628, Coh. 87, BMC 898 

	

dünne grün-braune Patina IV 	360,- 

224* - Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r, Rs.: TEMPOR FELIC, Faustina 
steht n. 1. zwischen vier kleinen weibl. Figuren und hält auf jedem Arm ein Kind, RIC 
1673, Coh. 222, BMC 949 	 etwas rauhe braune Patina IV 	290,- 

225* - As, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büsten. r, Rs.: DIANA LVCIF, Diana steht v. v., hält 
Fackel mit beiden Händen, RIC 1629, Coh. 86, BMC 972 	dunkelgrüne Patina IV-1V+ 220,- 

226* Lucius Verus, 161-169, Denar, 163-164, Vs.: L VERVS AVG ARMENIACVS, geharn. 
Büste n. r., Rs.: TR P 1111 IMP II COS II, Mars steht n. r., hält Schild und Speer, RIC 515, 
Coh. 229, BMC 282 	 III 	160,- 
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228 	- As, 162-163, Vs.: IMP CAES L AVREL VERVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: 
FORT RED TR POT III, Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder und Füllhorn, RIC -, vgl. 1354, 
BMC 1067 

229* Lucilla, Gern. des Lucius Verus, Sesterz, Vs.: LVCILLA AVGVSTA, drap. Büsten. r., Rs.: 
PIETAS, Pietas steht n. I., hält Parfümkästchen und Hand über Altar, RIC 1755, Coh. 53, 
BMC 1209 	 dünne schwarze Patina 

230 	- Sesterz, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, drap. Büsten. r., Rs.: HILARITAS, Hila- 
ritas steht n. I., hält langen Palmzweig und Füllhorn, RIC 1740, Coh. 29, BMC 1147 

grüne Patina 

231* Commodus, 180-192, Sesterz, 183, Vs.: M COMMODVS ANTONINVS AVG, belorb. 
Büste n. r., Rs.: TR P VIII IMP VI COS III P P, Commodus in Quadriga n. I., hält Zepter 
und Adler, RIC 376, Coh. 912, BMC 520 	 Rs. i. F. geglättet braune Patina 

232* - Sesterz, 184-185, Vs.: M COMMODVS ANTON AVG PIVS BRIT, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: VOTA SVSCEP DECEN P M TR P X IMP VII, i. A. COS IIII P P, Commodus steht 
n. I. und opfert über Dreifuß, RIC 454 a, BMC 564 	 leicht rauhe Oberfläche 

233* - Sesterz, 186-189, Vs.: M COMMODVS ANT P FELIX AVG BRIT, belorb. Kopf n. r, Rs.: 
PACI AETERNAE, i. A. COS V PP, Pax sitzt n. 1., hält Zweig und Zepter, RIC -, vgl. 548, 
BMC 606 	 dunkle Patina 

234* Crispina, Gern. des Commodus, Denar, Vs.: CRISPINA AVGVSTA, drap. Büste n. r, 
Rs.: VENVS, Venus steht n. 1. und hält Apfel, RIC 286, Coh. 35, BMC 44 

235* - Sesterz, 180-183, Vs.: CRISPINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: SALVS, Salus sitzt 
n. 1. und füttert Schlange auf Altar, RIC 672 a, Coh. 33, BMC 422 

236* Septimius Severus, 193-211, Denar, 208, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: P M TR P SVI COS III P P, Jupiter steht n. I., hält Donnerkeil und Zepter, RIC 216, 
Coh. 502, BMC 560 

237 	- Denar, 209, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XVII COSIIIIP P, Salus sitzt n. I. und füttert 
Schlange, RIC 230, Coh. 531, BMC 7 

238 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: INDVLGENTIA AVG, i. A. IN CARTH, Dea Caelestis 
reitet auf Löwen n. r., RIC 266, Coh. 222, BMC 281 

239* - Sesterz, 194, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMP II, belorb. Kopf n. r, Rs.: (MONET AVG 
COS) II PP, i. A. SC, drei Monetae stehen n. 1., halten Waage und Füllhorn, RIC 670, 
Coh. 336, BMC 508 

240* - Sesterz, 195-196, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMP VII, belorb. Kopf n. r, Rs.: P M TR 
P III COS II P P, Fortuna steht halblinks, hält Steuerruder und Füllhorn, RIC 706, Coh. 
405, BMC 579 

241 	Julia Domna, Gern. des Septimius Severus, Denar, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste 
n. r, Rs.: MATER DEVM, Cybele sitzt n. I. zwischen zwei Löwen, hält Zweig und Zepter, 
RIC 564, Coh. 123, BMC 52 

242 	- Denar, 196-211, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVGG, verschl. Pietas steht n. 1. vor 
Altar und hält Kästchen, RIC 572, Coh. 149, BMC 62 

243 	- Denar, Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drap. Büste n. r., Rs.: MARTI DEVM, Cybele steht 
v. v. an Säule gelehnt, hält Tamborin und Zepter, linker Fuß auf Löwe, RIC 382, Coh. 137 

244* Clodius Albinus, 193-195, Denar, 193, Vs.: D CLODIVS ALBINVS CAES, Kopf n. r, 
Rs.: PROVID AVG COS, Providentia steht n. I., hält Stab über Globus und Zepter, 
RIC 1 a, Coh. 58, BMC 38 

245* - Denar, D CLOD SEPT ALBIN CAES, Kopf n. r, Rs.: ROMAE AETERNAE, behelmte 
Roma sitzt n. I. auf Schild, hält Victoriola und Zepter, RIC 11, Coh. 61 

IV-1V+ 200,-

IV 	260,- 

IV-IV- 220,-

111-11V 550,- 

IV 	260,- 

IV 	300 - 

IV 	120,- 

IV 	280.- 

111- 	130,- 

IV 	75,- 

IV 	75,- 

IV 	450,- 

1V+ 	550,- 

1V-1V+ 85,- 

1V-1V+ 85,- 

IV 	60,- 

1V+ 	250,- 

IV 	250,- 
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231 232 

236 

246 Caracalla, 198-217, Denar, 199-200, Vs.: ANTONINVS AVGVSTVS, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: VICT AETERN, Victoria schreitet n. 1., hält mit beiden Händen Kranz 
über Schild, RIC 47 a, Coh. 614 	 IV 	80,- 

247" - Denar, 206-210, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRTVS AVGV- 
STOR, Virtus sitzt n. I., hält Victoriola und Parazonium, RIC 176, Coh. 672, BMC 523 	III 	100,- 

248 	- Denar, 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r, Rs.: P M TR P XVIII 
COSIII1P P, Pax steht n. 1., hält Zweig und Zepter, RIC 268, Coh. 314, BMC 147 	IV 	75,- 

249* - Denar, 215, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XVIII COS 1111 P P, Sol steht v. v., hebt 
rechte Hand und hält Globus, RIC 281 b, BMC 139 	 III 	110,- 
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250 	- Sesterz, 212, Vs.: M AVREL ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Büste n. r., Rs.: P M 
TR P SV COS III P P, Mars steht n. 1., hält Victoriola, Schild und Speer, zu seinen Füßen 
sitzt Gefangener, RIC 490, Coh. 198, BMC 235 	 IV-IV- 200,- 

251" Plautilla, Gern. des Caracalla, Denar, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. Büsten. r., Rs.: 
CONCORDIA AVGG, Concordia steht n. 1., hält Patera und Zepter, RIC 363, Coh. 1, 
BMC 411 	 IV 	120,- 

252* - Denar, ähnl. wie vor, mit abweichender Büste und Haartracht, RIC 363 a, BMC 411 	IV 	120,- 

253 	Geta, 209-212, Denar, 203-208, Vs.: P SEPTIMIVS GETA CAES, drap. Büste n. r, Rs.: 
PROVID DEORVM, Providentia steht n. 1., hält Zepter und Stab über Globus, RIC 51, 
Coh. 170, BMC 459 
	

IV-1V+ 90,- 

254* Elagabal, 218-222, Denar, 218-219, Mzst. Antiochia, Vs.: ANTONINVS PIVS FEL AVG, 
drap., belorb. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, i. A. MILIT, zwei Feldzeichen zwischen 
zwei Legionsadlern, RIC 187, Coh. 15, BMC 275 	 111-IV 	160,- 

255" Severus Alexander, 222-235, Denar, 229, Vs.: IMP SEV ALEXAND AVG, belorb. Kopf 
n. r, Rs.: P M TR P VIII COS III P P, Mars steht n. r, hält Speer und Schild, RIC 91, 
Coh. 364 	 III 	140,- 

256 	- Denar, 228-231, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVG, der Kaiser in militär. Kleidung 
steht n. I., rechter Fuß auf Helm, hält Globus und Speer, RIC 226, Coh. 586, BMC 647 

min. Schrötlingsriß III-IV 	100,- 

257* - Denar, 232, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: MARS 
VLTOR, gepanzerter Mars schreitet n. r, hält Schild und Speer, RIC 246, Coh. 161, BMC 
831 	 11-111 	140,- 

258 	- Sesterz, 222-231, Vs.: IMP SEV ALEXANDER AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: VICTORIA 
AVGVSTI, Victoria steht n. 1., hält Kranz und Palmzweig, RIC 620, Coh. 571 

	

dunkle Patina IV 	130,- 

259 	- Sesterz, 231-235, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
SPES PVBLICA, Spes schreitet n. 1. und hält Blume, RIC 648, Coh. 547 

	

etwas rauhe braune Patina IV 	120,- 

260" Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas steht v. v. an Säule 
gelehnt und hält Caduceus, RIC 335, Coh. 17 	 III 	100,- 

261 	- Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r, Rs.: FELICITAS 
PVBLICA, Felicitas steht v. v. an Säule gelehnt und hält Caduceus, RIC 676, Coh. 21 

	

dünne dunkelbraune Patina IV 	140,- 

262 	- Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VENERI FELICI, Venus steht n. r., hält Zepter und auf 
der linken Hand Cupido, RIC 694, Coh. 62 	 grün-braune Patina IV 	140,- 

263 	Julia Soaemias, Großmutter des Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA SOAEMIAS 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS CAELESTIS, Venus sitzt n. 1., hält Apfel und Zepter, 
zu ihren Füßen steht Kind, RIC 243, Coh. 14 	 III- 	150,- 

264 	Maximinus 1., 235-238, Denar, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria schreitet n. r., hält Kranz und Palmzweig, RIC 16, 
Coh. 99 	 IV+ 	90,- 

265 	- Sesterz, 236-238, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste n. r, Rs.: 
PAX AVGVSTI, Pax steht n. 1., hält Zweig und Zepter, RIC 81, Coh. 38 

	

dünne dunkelgrüne Patina IV 	120,- 

266 	- Sesterz, 236-238, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA GERMANICA, Victoria steht n. 1., 
hält Kranz und Palmzweig, zu ihren Füßen sitzt Gefangener RIC 90, Coh. 109 

	

dunkelgrüne gesprenkelte Patina IV 	150,- 

30 



251 
255 260 254 

252 

267" - Dupondius, 236-238, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, drap. Büste n. r., Rs.: PAX 
AVGVSTI, Pax steht n. 1., hält Zweig und Zepter, RIC 82, Coh. 40 dunkelgrüne Patina IV 

268* Maximus, Caesar, 235-238, Sesterz, 236-238, Vs.: MAXIMVS CAES GERM, drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, Maximus steht n. I., hält Stab und Speer, hinter 
ihm zwei Standarten, RIC 13, Coh. 14 	 grüne Patina IV 

269* Balbinus, 238, Sesterz, Vs.: IMP CAES D CAEL BALBINVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: LIBERALITAS AVGVSTORVM, Liberalitas steht n. I., hält Abacus und Füllhorn, 
RIC 15, Coh. 11 
	

1V-1V- 

270 	Gordian III., 238-244, Denar, 241-243, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, 
diadem., drap. Büsten. r., Rs.: IOVI STATOR, Jupiter steht v. v., hält Zepter und Fulmen, 
RIC 112, Coh. 113 
	

IV+ 

271 	- Antoninian, 243-244, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA AETERNA, Victoria steht n. 1., hält Palmzweig und Schild, darunter sitzt 
Gefangener, RIC 156, Coh. 353 	 IV 

272 	- Sesterz, 240, Vs.: IMP CAES GORDIANVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r, Rs.: 
LIBERALITAS AVG II, Liberalitas steht v. v., hält Abacus und Füllhorn, RIC 279 a, 
Coh. 134 	 IV 

273 	- Sesterz, 243-244, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: VICTORIA AETER, Victoria steht n. 1., hält Palmzweig und Schild, darunter sitzt 
Gefangener, RIC 337 a, Coh. 351 	 dünne schwarze Patina IV 

274 	Philipp I., 244-249, Antoninian, 244-247, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste 
n. r, Rs.: AEQVITAS AVGG, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, RIC 27 b, 
Coh. 9 
	

IV-1V+ 

130,-

200,-

300,-

75,-

40,-

100,-

100,- 

60,- 
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275 	- Antoninian, 244-247, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ANNONA AVGG, Annona steht n. I., hält 
Kornähre über Modius und Füllhorn, RIC 28 c, Coh. 25 

	
IV+ 	60,- 

276* - Antoninian, 248, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLARES 
AVGG, Hirsch n. r., i. A. U, RIC 19, Coh. 182 

	
1V-1V+ 160,- 

277 	- Sesterz, 244-249, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
FELICITAS TEMP, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 169 a, Coh. 44 

	

dunkelgrüne Patina IV 	100,- 

278 	- Sesterz, 247, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P 
IIII COS II P P, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 150 a, Coh. 138 	IV 	120,- 

279* Otacilia Severa, Gern. des Philipp 1., Sesterz, 244-249, Vs.: MARCIA OTACIL 
SEVERA AVG, diadem., drap. Büste n. r, Rs.: CONCORDIA AVG, Concordia sitzt n. 1., 
hält Patera und doppeltes Füllhorn, RIC 203 a, Coh. 10 	 IV 	150,- 

280 	- Sesterz, 244-249, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVGVSTAE, Pietas steht n. 1., hebt 
rechte Hand und hält Parfümkästchen i. d. Linken, RIC 208 a, Coh. 46 	 IV 	160,- 

281* Philipp II., 247-249, Sesterz, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. 
r., Rs.: LIBERALITAS AVGG III, Philipp I. und II. sitzen n. 1. auf curul. Stühlen, RIC 267, 
Coh. 18 	 dünne schwarze Patina IV 	180,- 

282* Traianus Decius, 249-251, Doppelsesterz, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: FELICITAS SAECVLI, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und 
Füllhorn, RIC 115 a, Coh. 39 	 dünne grüne Patina R IV/IV- 1200,- 

283* Herennia Etruscilla, Gern. des Traianus Decius, Antoninian, Vs.: HER ETRVSCILLA 
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA AVG, verschl. Pudicitia sitzt n. 1. und 
hält Zepter RIC 59 b, Coh. 19 	 IV+ 	150,- 

284* - Sesterz, Vs.: HERENNIA ETRVSCILLA AVG, diadem., drap. Büste n. r, Rs.: PVDICI- 
TIA AVG, verschl. Pudicitia sitzt n. 1. und hält Zepter, RIC 136 b, Coh. 22 grüne Patina 111-IV 	200,- 

285* Hostilian, 251, Antoninian, Antiochia, Vs.: C OVAL OSTIL MES COVINTVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: AEQVITAS AVG, Aequitas steht n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 194 IV 	220,- 

286 	Gallienus, 253-268, Antoninian, Vs.: GALLIENVS AVG, geharn. Büste n. r, Rs.: 
ABVNDANTIA AVG, Abundantia steht v. v. und leert Füllhorn, RIC 157, Coh. 6 	IV+ 	50,- 

287 	Valerien I., 253-260, Antoninian, 254-255, Moesien, Viminacium, Vs.: IMP C P LIC 
VALERIANVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PACATORI ORBIS, Jupiter sitzt n. 1., hält 
Patera und Zepter, zu seinen Füßen Adler, RIC 218, Coh. 145 	 IV+ 	80,- 

288* Valerien II., 253-255, Antoninian, 257-258, Vs.: DIVO VALER (IANO CAES), drap. 
Büsten. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler n. 1., RIC 8,4,58 g ungewöhnl. dicker Schrötling IV 	50,- 

289 	Postumus, 260-269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax eilt n. 1., hält Zweig und Zepter, Elmer 333 	 IV-1V+ 	75,- 

290 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MONETA AVG, Moneta steht n. 1., hält Waage 
und Füllhorn, E. 336 	 IV 	75,- 

291 	- Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, E. 336, Cunetio 2404 	 IV 	60,- 

292* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. 1., 
hält Kugel und Zepter, E. 337 	 IV 	75,- 

293 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ORIENS AVG, Sol eilt n. r. mit geschulterter 
Peitsche, i. F P, E. 568, C. 2454 

	
IV+ 	60,- 

294* Marius, 269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
CONCORDIA MILITVM, Handschlag, E. 632, Cunetio 2504 

	
IV 	150,- 

32 



296 es  292 294 295 297 

295* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAEC FELICITAS, Felicitas steht n. I., hält 
Caduceus und Füllhorn, E. 634, C. 2505 	 IV+ 	150,- 

296* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria steht n. I., hält Palm- 
zweig und Kranz, E. 639, C. 2511 	 IV 	150,- 

297* Victorinus 1., 269-271, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält Zweig und Zepter, E. 682, C. 2530 

Silbersud III- 	50,- 

298 	- Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, E. 682, C. 2543 	 Silbersud IV+ 	50,- 

299 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: INVECTVS, Sol mit Peitsche n. I., E. 683, 
C. 2545 	 Silbersud III 	50,- 

300 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht n. I., E. 741, C. 2572 
Silbersud 	 50,- 
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301 	Probus, 276-282, Antoninian, 276/277, Lugdunum, Vs.: IMP C M AVR PROBVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: ORIENS AVG, Sol n. I. zwischen zwei sitzenden Gefangenen, 
i. A. 1, RIC 44 	 111-IV 	40,- 

302* Julianus 1. von Pannonien, 284-285, Antoninian, Vs.: IMP C M AVR IVLIANVS P F 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PANNONIAE AVG, zwei Pannoniae stehen n. 1., die Rechte 
hält Trophäe, RIC 4, Coh. 5 	 RRR V 	1000,- 

303* Diocletian, 284-305, Argenteus, 294, Siscia, Vs.: DIOCLETIANVS AVG, belorb. Kopf 
n. r, Rs.: VIRTVS MILITVM, vier Prinzen opfern über Dreifuß vor Stadttor, RIC 32 a, Fd. 
v. Sisak-Jelognik 1,1,3,30 g 	 min. Schrötlingsriß, feine Silberpatina II 	750,- 

304 	- Follis, 299-303, Carthago, Vs.: IMP DIOCLETIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: 
SALVS AVGG ET CAESS, Carthago steht v. v., hält Früchte mit beiden Händen, 
RIC 31 a 	 IV+ 	60,- 

305 	- Follis, 303-305, Rom, Vs.: IMP C DIOCLETIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
SAC MON VRB AVGG ET CAESS N N, Moneta steht n. I., hält Waage und Füllhorn, 
RIC 111 a 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	80,- 

306 	Maximianus, 286-310, Antoninian, 292-293, Lugdunum, Vs.: IMP MAXIMIANVS 
AVG, geharn. Büste n. r, Rs.: COMES AVG, Minerva steht n. 1., hält Speer und Schild, 
RIC 353, Coh. 34 	 IV 	35,- 

307 	- Follis, 297/298, Carthago, Vs.: IMP MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: 
FELIX ADVENT AVGG N N, Afrika mit Elefantenskalp steht n. I. und hält Standarte, zu 
ihren Füßen liegt Löwe und hält Stierkopf, RIC 23 b 	 IV 	80,- 

308 	- Follis, Lugdunum, Vs.: IMP MAXIMIANVS AVG., belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera und Füllhorn, RIC 108 b, 
Coh. 198 	 IV+ 	80,- 

309 	Constantius I., 293-306, Follis, 294-295, London, Vs.: CONSTANTIVS NOB C, 
belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält 
Patera und Füllhorn, RIC 16 	 IV 	80,- 

310 	- Follis, 300-301, Antiochia, Vs.: FL VAL CONSTANTIVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: ähnl. wie vor, RIC 55 a 	 IV 	80,- 

311 	- Follis, 303-305, Serdica, ähnl. wie vor, RIC 4 a 	 grüne Patina IV 	60,- 

312 	Galerius Maximianus, 293-311, Follis, 308, Antiochia, Vs.: IMP C GAL MAXIMIANVS 
P F AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: VIRTVS EXERCITVS, Virtus eilt n. r, hält Speer und 
Schild, RIC 85 	 IV+ 	75,- 

313 	Constantinus 1., 306-337, Follis, 307, Trier, Vs.: FL VAL CONSTANTINVS NOB C, 
belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, Kaiser in Harnisch steht n. 1. 
und hält zwei Standarten, RIC 734 	 grüne Patina IV+ 	70,- 

314 	- Follis, 307, Rom, Vs.: CONSTANTINVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: CONSER- 
VATO RES VRB SVAE, Roma sitzt in 6-säuligem Tempel, hält Globus und Zepter, 
RIC 200 	 grüne Patina IV 	50,- 

315* Helena, Mutter Constantins d. Gr., Follis, Thessalonica, Vs.: FL HELENA AVGVSTA, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVBLICE, Securitas steht n. 1. und hält 
Zweig, i. A. SMTSA, RIC 159 	 III 	100,- 

316 	Severus II., 306-307, Follis, Vs.: FL VAL SEVERVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera und Füllhorn 	 IV 	150,- 

317 	Maximianus II., als Caesar, 305-308, Follis, Carthago, 299-303, Vs.: MAXIMIANVS 
NOB CAES, belorb. Kopf n. r, SALVIS AVG ET CAESS FEL KART, Carthago steht n. 1. 
und hält in beiden Händen Früchte, RIC 32 b 	 IV 	80,- 

318 	Maxentius, 306-312, Follis, Rom, 307, Vs.: MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: CONSERVATO RES VRB SVAE, Roma sitzt n. I. in 6-säuligem Tempel, RIC 195 	IV 	80,- 

34 



302 
327 328 

326 315 303 

319 	- Follis, Rom, 308-310, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: 
CONSERV VRB SVAE, Roma sitzt in 4-säuligem Tempel n. I. und überreicht vor ihr 
stehendem Maxentius Globus, RIC 213 

	
IV 	100,- 

320 	Licinius I., 308-324, Follis, 312, Siscia, Vs.: IMP LIC LICINIVS P F AVG, belorb., drap. 
Büsten. r., Rs.: IOVI CONSERVATORI, Jupiter steht n. 1., hält Blitz und Zepter, RIC 227 a IV 	60,- 

321 	- Follis, 318-319, Rom, Vs.: IMP LICINIVS AVG, behelmte, geharn. Büste n. r., Rs.: 
ROMAE AETERNAE, Roma sitzt n. r auf Schild und hält Schild mit XV, RIC 146 	111-IV 	90,- 

322 	Licinius II., 317-324, Follis, 320-321, Aquileia, Vs.: LICINIVS IVN NOB C, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: CAESARVM NOSTRORVM um Kranz, darin VOT V, RIC -, vgl. 73 IV+ 	50.- 

323 	- Follis, 321-324, Alexandria, Vs.: DN VAL LICIN LICINIVS NOB C, behelmte, geharn. 
Büste mit geschultertem Speer n. 1., Rs.: IOVI CONSERVATORI, Jupiter steht n. 1., hält 
Adlerzepter und Victoriola, links Adler mit Kranz, rechts sitzt Gefangener, RIC 30 	IV 	80,- 

324 	Crispus, 317-326, Follis, 320-321, Siscia, Vs.: IVL CRISPVS NOB C, belorb. Büsten. r, 
Rs.: CAESARVM NOSTRORVM um Kranz, darin VOT X, RIC 165 	 IV+ 	36,- 

325 	- Follis, 321-324, Nikomedia, Vs.: DN FL IVL CRISPVS NOB CAES, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: IOVI CONSERVATORI, Jupiter hält Zepter und Victoriola, links Adler mit 
Kranz, rechts sitzt Gefangener, RIC 48 	 IV 	36,- 

326* Constantius II., 337-361, Siliqua, Constantinopel, Vs.: D N CONSTANTIVS PF AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VOTIS XXX MVLTIS XXXX in Kranz mit Bandschleife, 
darunter GA., RIC 102, Coh. 342, 2,39 g 	 Schrötlingsriß IV 	140,- 

327* - Siliqua, Arles (Constantinae), Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, diadem., drap. Büste 
n. r, Rs.: VOTIS XXX MVLTIS XXXX in Kranz, über P CON, RIC 258 	 IV+ 	180,- 

328* - Siliqua, Constantinopel, Vs.: ähnl. wie vor, RIC 133, Coh. 343 	 IV- 	140,- 

329 	- Siliqua, Siscia, ähnl. wie vor, RIC 34, Coh. - 	 Kratzer IV- 	100,- 

330 	- Centenionalis, Kyzikos, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: FEL TEMP REPARATIO, Reitersturz, RIC 65 	 dunkelgrüne Patina IV 	50,- 

331 	Constantius Gallus, Caesar, 351-354, Centenionalis, Alexandria, Vs.: DN CONSTAN- 
TIVS NOB CAES, drap. Büste n. r., Rs.: FEL TEMP RE 	, Reitersturz, RIC 74 	 IV 	50,- 

332* Julianus II. (Philosophus), 360-363, Siliqua, Constantinopel, Vs.: DN IVLIANVS P F 
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VOTIS V MVLTIS X in Kranz, unten S CON, RIC 
309, Coh. 158, 2,28 g 	 IV-IV- 160,- 

333* - Siliqua, Lugdunum, Vs.: FL CL IVLIA NVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
VOTIS V MVLTIS X in Kranz, unten LVG, RIC 218, Coh. 163, 2,34 g 	 IV 	180,- 

35 



334 

0338 0346 
03370 

03 44 	 345 

334* - Follis, Arles, Vs.: DN FL CL IVLIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r, Rs.: SECV- 
RITAS REPVB, Stier n. r., darüber zwei Sterne, davor Adler n. r auf Kranz, RIC 318 	IV 	240,- 

335* Jovian, 363-364, Follis, Sirmium, Vs.: ON IOVIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste 
n. r, Rs.: VOT V MVLT X in Kranz, RIC 118 	 IV 	150,- 

336* Valentinian, 364-375, Siliqua, Rom, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VRBS ROMA, Roma sitzt n. I., hält Zepter und Victoriola, RIC 
11 (a) 1, Coh. 81, 2,17 g 	 IV 	180,- 

337* Valens, 364-378, Siliqua, Trier, Vs.: DN VALENS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r, 
Rs.: ähnl. wie vor, RIC 27 e, Coh. 109, 2,05 g 	 III- 	250,- 

338* - Siliqua, Trier, ähnl. wie vor, RIC 27 e, Coh. 109, 1,86 g 	min. Schrötlingsriß IV 	180,- 

339 	- Siliqua, Trier, ähnl. wie vor, 2,02 g 	 IV 	200,- 

340* Gratian, 367-383, Siliqua, Trier, Vs.: DN GRATIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste 
n. r., Rs.: ähnl. wie vor, RIC 27 f, Coh. 86, 2,01 g 	 IV+ 	250,- 

341* - Siliqua, Aquileia, ähnl. wie vor, RIC 15 c, Coh. 76, 1,95 g 	 Randriß, sonst III- 	220,- 

342 	- red. Follis, Kyzikos, Vs.: DN GRATIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r, Rs.: 
CONCORDIA AVGG, Roma sitzt n. I., hält Globus und Speer, RIC 17 a 	 IV 	60,- 

343 	Valentinian II., 375-392, red. Follis, Antiochia, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, 
diadem., drap. Büsten. r., Rs.: CONCORDIA AVGGG, Roma sitzt n. I., hält Globus und 
Speer, RIC 45 c 	 dünne grüne Patina IV 	50,- 

344* Honorius, 393-423, Siliqua, Rom, Vs.: DN HONORIVS P F AVG, diadem., drap. Büste 
n. r, Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma sitzt n. I., hält Speer und Victoriola, RIC 
Coh. 59, 1,58 g 	 IV 	220,- 

345* - Siliqua, Mediolanum, ähnl. wie vor, Coh. 59, 1,30 g 	 IV 	200,- 

346 	Tetricus II., Antoninian, Rs.: Hilaritas, Coh. 17, Constantius II., red. Follis, Rs.: zwei 
Soldaten mit einer Standarte, Julianus Apostata, anonyme Prägung, Vs.: Antiochia 
thront v. v., Rs.: Apollo, Coh. 1 	 3 Stück IV-IV- 	60,- 

347 	Spätröm. Bronzemünze, Antoninian?, Vs.: Incusum der Rs., Rs.: SOLI INVICTO, Sol 
steht v. v., hebt rechte Hand und hält Globus, 	 IV 	40,- 
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Griechische Münzen der Römischen Kaiserzeit 

Provinzial- und Kolonialprägungen 

348* Hispania, Bilbilis, Augustus, 27 v.-14 n. Chr, As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: II VIR in 
Kranz in Umschrift, Burgos 1292 

349* - Calagurris, Augustus, As, Vs.: Kopf n. r., davor CAL.IVL., Rs.: Stier n. r., oben II VIR - 
C.MAR.CAP, i. A. Q.VRSO, B. 1286, SNG Kop. 577 	 dunkelgrüne Patina 

350 	- Castulo, Augustus, As, Vs.: diadem. männl. Kopf n. r, Rs.: Sphinx n. r., B. 880 var. 
Randabbruch 

351 	- Cordoba, Colonia Patricia, Augustus, Dupondius, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Legionsadler 
zwischen zwei Standarten, B. 1714 	 grüne Patina 

352 	- Turias (Zaragoza), Augustus, As, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: II VIR in Kranz in 
Umschrift, B. 1775 

353 	- Bilbis, Tiberius, As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: COS in Kranz in Umschrift, B. 1298 

354* - Callaguris (Logrono), Tiberius, As, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: FVL SPARSO - L 
SATVRNINO II VIR M C 1 P, Stier n. r., B. 1403 

355* - Emerita, Tiberius, Dupondius, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Stadttor, darauf AVGVSTA-
EMERITA, B. 1560 

356 	- Carteia, Drusus und Germanicus, Quadrans unter Tiberius geprägt, Vs.: GERMA- 
NICO ET DRVSO, Kopf der Stadtgöttin mit Mauerkrone n. r, Rs.: Ruder in Umschrift, 
B. 1427 

357 	- Segobria, Caligula, As, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: SEGOBRIGA in Kranz, B. 1729 

358 	Sardinien, als röm. Provinz, Bronzemünze, 0 23 mm, Vs.: MATIVS BALBVS P R, um 
Jünglingskopf, Rs.: SARD (PATER) um Kriegerkopf, SNG München 1751, BMC 1 

grüne Patina 

359 	Gallia, Nemausus, Augustus und Agrippa, Bronzemünze, 0 25 mm, Vs.: Kopf der 
Agrippa mit Strahlenkrone n. I. und Kopf des Augustus n. r. zwischen IMP - DIVI F, Rs.: 
Krokodil n. r. vor Palmzweig, oben COL - NEM, RIC 157 

360 	- Vienna, Augustus und Divus Julius Caesar, Bronzemünze, 0 32 mm, Vs.: beider 
Köpfe Rücken an Rücken, Rs.: Prora mit hohen Aufbauten, de la Tour 2943, Coh. 7 

dünne grüne Patina 

IV-IV- 120,- 

1V+ 	180,— 

IV 	180,— 

IV 	150,— 

IV 	150,— 

IV 	160,— 

IV 	180,— 

IV 	280,— 

IV- 	80,— 

IV-IV- 135,— 

IV-IV- 90,— 

IV 	200,— 

V 	100,- 
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361* Thrakia, Anchiglus, Gordian III. und Tranquillina, Bronzemünze, 0 26 mm, Vs.: 
beider Büsten einander zugew., Rs.: Hygieia steht n. r. und füttert Schlange aus Patera, 
Strack 666, SNG Kop. - 	 dünne dunkle Patina IV 	120,- 

362* Makedonia, Amphipolis, Severus Alexander, Bronzemünze, 0 19 mm, Vs.: belorb., 
drap. Büste n. r, Rs.: Tyche sitzt n. I. und hält Patera, SNG Kop. 118 	 III 	150,- 

363* - Thessalonika, Bronzemünze, 0 19 mm, der röm. Kaiserzeit, Vs.: Büste der Tyche 
mit Schleier und Mauerkrone n. r., Rs.: Kabeiros steht n. I., hält Rhyton und Hammer, 
SNG Kop. 387 	 IV+ 	150,- 

364* - Julia Domna, Bronzemünze, 0 21 mm, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: behelmte Roma 
steht n. r, hält Schild und Speer, SNG Kop. BMC Gaebler - 	 11-1V 	150,- 

365* - Philippi, Bronzemünze, 0 19,5 mm, Zeit des Augustus, Vs.: Victoria n. I. zwischen 
VIC - AVG, Rs.: 3 Feldzeichen zwischen COHOR - PRAEPHIL, SNG Kop. 306, 
BMC 23 	 IV 	100,- 
Philippi war die Stätte des Sieges von Marc Anton und Octavian über Brutus und die Republikaner. 

366* Moesia, Markianopolis, Macrinus, 217-218, Bronzemünze, 0 24,5 mm, Vs.: belorb., 
geharn. Büste n. r., Rs.: Tyche steht n. I., hält Ruder und Füllhorn, SNG Kop. 221 

	

dunkelgrüne Patina IV 	120,- 

367 	- Philipp II., Bronzemünze, 0 27 mm, Vs.: Büsten Philipp II. und Serapis einander 
zugew., Rs.: Asklepios mit Schlangenstab v. v., Pick 1210, SNG Kop. - grüne Patina IV+ 	120,- 

368* - Odessus, Gordian III. und Tranquillina, Bronzemünze, 0 21 mm, Vs.: beider 
Büsten einander zugew. Rs.: Athena steht v. v., hält Nike und Speer, zu ihren Füßen 
Schild, SNG Kop -, Pick - 	 Patina IV+ 	140,- 

369* Pontus, Amaseia, Commodus, Bronzemünze, 0 29,7 mm, Vs.: belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: Tyche sitzt n. 1., hält Ruder und Füllhorn, SNG Kop. 	SNG v. Aul. 
BMC - 	 IV+ 	250,- 

370* - Severus Alexander, Bronzemünze, 0 35 mm, Vs.: belorb., drap. Büsten. r, Rs.: Adler 
auf Altar, darüber Helios in Quadriga, links Baum, rechts X KH =226/228, SNG v. Aul. 
vgl. 118 	 dunkle Patina IV 	160,- 

371 	- Neokaisarea, Caracalla, Bronzemünze, 0 29,5 mm, Vs.: drap. Büste mit Strahlen- 
krone n. r., Rs.: 4-säuliger Tempel, darin kleine Figur auf Säule, BMC 8, SNG Kop. - 	IV- 	125,- 

372* - Sebastopolis-Herakleopolis, Bronzemünze, 0 27 mm, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Statue des Herakles unter Bogen zwischen zwei 4-säuligen Tempeln, BMC SNG 
Kop. SNG v. Aul. - 	 dünne dunkle Patina IV 	350,- 

373* Bithynia, Domitian, Bronzemünze, 0 21,5 mm, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: runder 
Schild und Lanze, SNG v. Aul 277, SNG Kop. - 	 IV 	150,- 

374* - Hadrian, Bronzemünze, 0 27,7 mm, Vs.: Büste mit Strahlenkronen. r, Rs.: 8-säuliger 
Tempel zwischen KOL-N 0 N, unten BE I OYN IAC, SNG v. Aul. -, vgl. 289, SNG 
Kop. 325 	 V1/1V+ 240,- 

375* Troas, Alexandreia, Valerian I., Bronzemünze, 0 20 mm, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: COL AVG TROA, Marsias mit geschultertem Weinschlauch n. r, SNG Kop. 188 	IV/IV+ 100,- 

376* - Birytis, Bronzemünze, 0 18,5 mm, ca. 300 v. Chr., Vs.: Cabirus mit Pileus n. 1., zu 
den Seiten je ein Stern, Rs.: Keule zwischen BI - P-Y in Kranz, SNG Kop. 247 	IV 	100,- 

377* lonia, Ephesus, Gallienus, Bronzemünze, 0 27,5 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, 
Rs.: Carpentum von zwei Maultieren gezogen n. r., i. A. EDECIO, SNG v. Aul. 1930, 
BMC -, vgl. 376 	 111-IV 	160,- 

378 	- Smyrna, Bronzemünze, 0 20,5 mm, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Homer 
sitzt n. I., SNG Kop. 1130 ff 	 IV 	90,- 
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379 	Lydia, Apoilonis, Bronzemünze, 0 15,5 mm, 1. Hälfte 2. Jh. n. Chr, Vs.: Büste des 
Apollo n. r., Rs.: Senatsbüste n. r, BMC 9, SNG v. AU. 2901 	 IV-IV- 100, 

380 	- Philadelpheia, Titus, Bronzemünze, 0 19 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Diana v. 
Ephesus, SNG Kop. SNG v. Aul. BMC - 	 R III 	150,- 

381 	- Sardes, Germanicus, +19 n. Chr., Bronzemünze, 0 15 mm, Vs.: Kopf des Germani- 
cus n. I., Rs.: Athena steht n. I., hält Schild und Speer, IAPAIANQN-MNA-IEAZ, 
BMC -, vgl. 113, SNG Kop. SNG v. Aul. - 	 III-IV 	200,- 

382* Phrygia, Philomellum, Julia Domna, Bronzemünze, 0 22 mm, Vs.: drap. Büste n. r, 
Rs.: Dionysos steht v. v., hält Kantharos und Thyrsosstab, BMC 13, SNG v. Aul. 3923 	IV+ 	125,- 

383 	Pamphylia, Magydus, Julia Mamaea, Bronzemünze, 0 20,5 mm, Vs.: drap. Büste 
n. r., Rs.: Flußgott Katarraktes lagert n. I., hält Füllhorn und Schilfrohr, BMC 	SNG 
Kop. SNG v. Aul. - 	 R IV 	80,- 

484* - Perge, Gallienus, Bronzemünze, 0 30 mm, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: drei Geld- 
beutel auf Schrank, SNG Kop. 355, BMC SNG v. Aul. 4726 	 111-IV 	280,- 

385 	- Gallienus, Bronzemünze, 0 29 mm, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone n. r., 
davor I, Rs.: 2-säuliger Tempel, darin Kultbild der Artemis Pergaia, SNG v. Aul. 4731 	IV- 	75,- 

386 	- Gallienus, Bronzemünze, 0 28,8 mm, ähnl. wie vor, SNG v. Aul. 4726 	 IV- 	60,- 

387 	- Salonina, Bronzemünze, 0 29 mm, Vs.: diadem. Büste auf Mondsichel n. r., Rs.: 
Tyche steht n. I., hält Ruder und Füllhorn, SNG Kop. -, vgl. 362, SNG v. Aul. -, vgl. 4746 IV- 	90,- 

388 	- Side, Domitian, Bronzemünze, 0 18,5 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Athena steht 
n.I., hält Schild, Speer und Granatapfel, i. F. CIA- HT, SNG v. Aul. 4811 	 IV 	75,- 

389 	- Traian, Bronzemünze, 0 17 mm, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Athena steht n. I. auf 
Schlange, hält Schild, Speer und Granatapfel, SNG Kop. 416, BMC SNG v. Aul. - 	IV+ 	100,- 

390 	- Gallienus, Bronzemünze, 0 28,5 mm, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., 
davor I, Rs.: Tyche steht n. I. mit Steuerruder und Füllhorn, SNG v. Aul. 4860 	 IV 	75,- 

391* Pisidia, Antiochia, Septimius Severus, Bronzemünze, 0 24 mm, Vs.: belorb., 
geharn. Büste n. r., Rs.: weibl. Figur steht n. I., hält Zweig und Füllhorn, BMC SNG 
v. Aul. SNG Kop. - 	 R 111-1V 	125,- 

392* - Julia Domna, Bronzemünze, 0 34,5 mm, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Men steht v. v., 
hält Nike mit Tropaion auf Globus und langes Zepter, daneben Hahn, SNG v. Aul. 4928, 
SNG Kop. 34 	 IV 	140,- 

393 	- Volusian, Bronzemünze, 0 22 mm, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: 
Legionsadler zwischen zwei Standarten, i. A. SR, SNG v. Aul. 4979, BMC 131 	 IV+ 	100,- 

394 	- Aemilian, Bronzemünze, 0 22 mm, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., i. A. SR, 
Rs.: Legionsadler zwischen zwei Standarten, SNG v. Aul. 4982 	 IV-IV- 	65,- 

395* - Apolionia Mordiaeum, Gallienus, Bronzemünze, 0 40 mm, Vs.: belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: 8-säuliger Tempel, darin stehender Kaiser mit Speer, BMC 5, SNG 
v. Aul. 4999 	 IV-IV- 450,- 

396 	- Termessos Major, Bronzemünze, 0 25,7 mm, Mitte 2.-3. Jh. n. Chr., Vs.: Hermes- 
büste n. r, über der Schulter Kerykeion, Rs.: Athena mit Lanze und Zweig n. I., SNG 
v. Aul. 5350 	 IV-IV- 100,- 

397* Lykaonia, Barata, Marc Aurel, Bronzemünze, 0 21,5 mm, Vs.: Kopf mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: der Kaiser zu Pferd n. r über gefallenem Feind, SNG v. Aul. 8643 	 IV 	100,- 

398* Kilikia, Anazarbos, Nero, Bronzemünze, 0 17,5 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., auf dem 
Hals Gegenstempel: Kaiserkopf n. r, Rs.: n. I. sitzende Frau die Stimmstein in Urne 
wirft, SNG Lev. SNG v. Aul. 5471 	 dunkle Patina III- 	170,- 
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399* - Domitian und Domitia, Bronzemünze, 0 21,5 mm, Vs.: belorb. Kopf des Domitian 
n. r., Rs.: Büste der Domitia n. I., I BP = Jahr 112 = 93/94, SNG Lev. 1374 

	

dunkelgrüne Patina Schrötling mit Fehlstelle a. R. IV 	100,- 

400* - Valerian, 253-260, Bronzemünze, 0 30,5 mm, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: 
Valerian und Gallienus sitzen n. I. auf curul. Stühlen, i. F. BO - C = Jahr 272 = 253/254, 
BMC 39, SNG Lev. 1514 	 IV 	200,- 

401 	- Anemurion, Domitian, 81-96, Bronzemünze, 0 20 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Apollo mit Zweig steht n. I. an Dreifuß, SNG v. Aul. 5518, SNG Lev. - 	hellgrüne Patina IV 	80,- 

402 	- Domitian, Bronzemünze, 0 20 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: weibl. Kopf n. r., SNG 
Lev. SNG v. Aul. SNG Kop. BMC - 	 R IV- 	75,- 

403 	- Valerian, Bronzemünze, 0 29.5 mm, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 4-säuliger 
Tempel, darin Tyche mit Ruder und Füllhorn, i. A. ETF = Jahr 3 = 255/256, SNG 
Lev. 517 	 hellgrüne Patina IV 	80,- 
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404* - Gallienus, Bronzemünze, 0 22 mm, Vs.: drap., bärtige Büste mit Strahlenkrone n. r., 
Rs.: Artemis mit Köcher und Bogen n. r, zu ihren Füßen links Hirsch, SNG Lev. 522 

	

grüne Patina IV 	110,- 

405 	- Gallienus, Bronzemünze, 0 21 mm, ähnl. wie vor, jedoch Vs. Büste ohne Bart, SNG 
Lev. -, Ziegler 233 	 IV- 	75,- 

406* - Diokaisareia, Philipp 1., 244-249, Bronzemünze, 0 31 mm, Vs.: geharn. Büste mit 
Strahlenkrone n. r, Rs.: Stadtgöttin sitzt n. r., vor ihr stehende Tyche mit Füllhorn und 
Steuerruder, SNG Lev. -, vgl. 676, SNG v. Aul. -, vgl. 5547 	olivgrüne Patina IV 	175,- 

407 	- Germanikupolis, Hadrian, Bronzemünze, 0 23 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: Zeus steht n. 1., hält Phiale und Zepter, zu seinen Füßen Adler, SNG Lev. 573, SNG 
v. Aul. 6791 	 helle olivgrüne Patina IV 	100,- 

408 	- Hierapolis-Kastabala, Volusian, Bronzemünze, 0 29 mm, Vs.: drap. Büste mit 
Strahlenkrone n. r, Rs.: Tyche mit Ruder und Füllhorn n. 1, Ziegler 1314, SNG Lev. 
SNG Kop. SNG v. Aul. - 	 IV 	125,- 

409* - Kelenderls, Domitian, Bronzemünze, 0 23 mm, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: Deme-
ter mit zwei Fackeln in einem von zwei geflügelten Schlangen gezogenen Wagen, SNG 
Lev. 545 	 dünne grüne Patina IV- 	125,- 

410 	- Koropissos, Domitian, Caesar, Bronzemünze, 0 20 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
nackter Zeus (?) steht v. v., hält Phiale und Zepter, links Altar, SNG Lev. 582 

	

dunkelgrüne Patina IV 	100,- 

411* - Traian, Bronzemünze, 0 18 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Demeter steht 
n. 1., hält Fackel und Kornähren, SNG Lev. 388 	 IV+ 	125,- 

412 	- Korykos, Bronzemünze, 0 20,5 mm, der röm. Kaiserzeit, Vs.: Kopf der Stadtgöttin 
n. r, Rs.: Hermes steht n. 1., hält Phiale und Caduceus, SNG Lev. -, vgl. 792, SNG 
Kop. 116 var 	 dünne grüne Patina IV 	90,- 

413 	- Ninika-Klaudiopolis, Severus Alexander und Julia Mamaea, Bronzemünze, 
0 33 mm, Vs.: geharn. Büste des Severus Alexander mit Strahlenkrone n. r., Rs.: drap. 
Büste der Julia Mamaea n. r., dahinter Gegenstempel: Stern, SNG Lev. 617 	 IV- 	125,- 

414* - Maximinus, Bronzemünze, 0 26,5 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Marsyas 
mit Weinschlauch über der linken Schulter, SNG Lev. 623 	 Patina IV+/IV 150,- 

415* - Seleukeia a. Kalykadnos, Antoninus Pius, Bronzemünze, 0 23,5 mm, behelmte 
Athena steht n. 1., hält Nike, Speer und Schild, SNG Lev. 723 	 grüne Patina IV+ 	150,- 

416 	- Marc Aurel als Caesar, Bronzemünze, 0 18,5 mm, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: Stier n. r, 
darüber Mondsichel und (Stern), SNG Lev. 729, SNG v. Aul. 5823 	dunkle Patina IV 	60,- 

417 	- Severus Alexander, Bronzemünze, 0 28 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: Gott- 
heit mit Mauerkrone zu Pferd n. r., Gegenstempel: A, SNG Lev. 758 	 IV- 	75,- 

418* - Severus Alexander, Bronzemünze, 0 29 mm, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone 
n. r, Gegenstempel wie vor, Rs.: Stadtgöttin Sitzt n. I. zwischen zwei Säulen unter Rund-
bogen, zu ihren Füßen schwimmender Flußgott, Ziegler 469, SNG Lev. - 

	

dunkelgrüne Patina IV 	150,- 

419* - Valerian, Bronzemünze, 0 30 mm, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone n. r, Rs.: 
Büste des Apollo und der ArtemisTyche einander zugew., dazwischen Zweig, SNG 
Lev. 786, SNG Kop. 222 	 IV/III 	150,- 

420 	- Gallienus, Bronzemünze, 0 28 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Athena steht 
n. r., hält Schild und sticht mit Lanze nach schlangenfüßigem Giganten, der Stein auf 
sie schleudern will, SNG Lev. 789, SNG v. Aul. 5854 	dünne hellgrüne Patina IV 	100,- 

421 	- Syedra, Tiberius, Bronzemünze, 0 17 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Göttin steht 
n. 1., hält Phiale und Zepter, SNG Lev. 405 	 dunkelgrüne Patina IV 	100,- 
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422 	- Gallienus, Bronzemünze, 0 31 mm, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., davor A, Rs.: 
bärtiger Gott sitzt n. r., hält Speer und Schild, SNG Lev. 440 etwas rauhe Oberfläche IV 	75,- 

423 	- Salonina, Bronzemünze, 0 31,2 mm, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., davor IA, Rs.: 
Becken mit drei einhenkligen Gefäßen zwischen zwei Palmzweigen, SNG Lev. 
vgl. 444 	 dünne grüne Patina, leicht rauhe Oberfläche IV 	75,- 

424* - Tarsos, Elagabal, 218-222, Bronzemünze, 0 25,5 mm, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
AH-M1 in Kranz in Umschrift, SNG Lev. 1080, SNG v. Aul. 6024 	 IV 	125,- 

425 	- Maximinus, Bronzemünze, 0 36,3 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: behelmte 
Athena in Quadriga v. v., SNG Kop. 375, SNG Lev. - 	 R V-/IV 	100,- 

426 	- Gordian III., Bronzemünze, 0 31 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: Dionysos 
steht n.l., hält Kantharos und Thyrsosstab, zu seinen Füßen Panther, SNG v. Aul. 6036, 
SNG Lev. - 	 R IV- 	100,- 

427 	- Otacilia Severa, Bronzemünze, 0 32 mm, Vs.: diadem., drap. Büste n. r, Rs.: 
behelmte Athena steht n. I., hält Speer und Schild, BMC 298, SNG Lev. SNG v. Aul. 
SNG Kop. - 	 IV- 	100,- 

428 	- Trebonianus Gallus, Bronzemünze, 0 32 mm, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone 
n. r, Rs.: Stadtgöttin sitzt n. I. und wird von hinter ihr fliegender Nike bekränzt, zu ihren 
Füßen Flußgott Kydnos, SNG Lev. 1174 	 IV- 	80,- 
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429 	- Valerian I., Bronzemünze, 0 28 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Dionysos hält 
Thyrsosstab und Kantharos über Panther, Ziegler 828, SNG Lev. 	SNG v. Aul. 
SNG Kop. - 	 R IV 	125,- 

430 	- Valerian 1., Bronzemünze, 0 28 mm, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: drei 
nackte Athleten krönen sich selbst und halten Palmzweige, i. A. AM K f r, SNG Lev. 1187 IV 	125 ,- 

431* - Valerian I., Bronzemünze, 0 36 mm, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., davor n, 
Rs.: Tyche steht n. I., hält Ruder und Füllhorn, SNG v. Aul. 6076, SNG Lev. - 

	

dunkle Patina IV 	175,- 

432* - Gallienus, Bronzemünze, 0 31,5 mm, Vs.: belorb., geharn. Büsten. r., Rs.:.Nike steht 
n. 1., hält mit beiden Händen Schild mit Aufschrift, Fuß auf Prora (?) statt Globus, BMC 
327, SNG Lev. SNG v. Aul. - 	 dunkelgrüne rauhe Patina IV 	150,- 

433 	- Tranquillina, Bronzemünze, 0 31,5 mm, Vs.: diadem. Büste auf Mondsichel n. r, Rs.: 
Dionysos steht v. v., hält Kantharos und Thyrsosstab, zu seinen Füßen Panther, SNG 
Lev. 1149 	 IV- 	125.- 

434* - Titiopolls, Domitian, Bronzemünze, 0 22 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: n. I. thro- 
nender Zeus, SNG Lev. SNG Kop. SNG v. Aul. BMC - feine grüne Patina R III- 	25a- 

435* - Marc Aurel, Caesar, Bronzemünze, 0 29 mm, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Zeusthront n. 1., hält 
Zepter und Füllhorn, zu seinen Füßen Adler, SNG Lev. 526 dünne hellgrüne Patina R IV 	325,- 

436 	- Marc Aurel, Caesar, Bronzemünze, 0 18 mm, Vs.: Büste n. r, Rs.: behelmte Büste 
der Athena n. r., SNG Lev. 527 	 rauhe hellgrüne Patina IV- 	75,- 

437 Könige von Kommagene, Antiochus IV., Epiphanes, 38-72, Bronzemünze, 
0 23 mm, Mzst. Anemurion, Kilikia, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Artemis steht n. r, 
hält Bogen und zieht mit der Rechten Pfeil aus Köcher, BMC 19, SNG Lev. 483, 
SNG Kop. - 	 grüne Patina IV- 	100,- 

438* - Bronzemünze, 0 18,6 mm, Mzst. Anemurion, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Diana steht 
v. v., hält Speer und Bogen, SNG Lev. SNG Kop. BMC - hellgrüne Patina RRR IV 	250,- 

439* - Bronzemünze, 0 25 mm, Mzst. Ketis, Kilikia, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Skorpion 
zwischen Mondsichel und KI HTQN, SNG Lev. 561 	 feine grüne Patina R III- 	800,- 

440 	- Antiochus IV. u. s. Gern. Jotape, Bronzemünze, 0 21 mm, Mzst. Anemurion, Vs.: 
diadem. Büste Antiochus IV. n. r., Rs.: diadem. Büste der Jotape n. r., SNG Lev. 484 

	

hellgrüne Patina R IV-/IV 	100,- 

441 	- Bronzemünze, 0 15 mm, Mzst. Anemurion, Vs.: diadem. Büste Antiochus IV n. r, 
Rs.: diadem. Kopf der Jotape n. r., SNG Lev. 485 	 hellgrüne Patina R IV- 	75,- 

442 	- Bronzemünze, 0 16 mm, Mzst. Selinus, Kilikia, Vs.: diadem., drap. Büste der 
Jotape n. r., Rs.: Artemis steht v. v. mit Köcher und Bogen, rechts Hirsch, SNG Lev. 457 

	

dunkelgrüne Patina IV 	75,- 

443 	- Bronzemünze, 0 24 mm, Mzst. Elaiussa-Sebaste, Kilikia, Vs.: diadem. Büste Antio- 
chus IV n. r., Rs.: Jotape sitzt n. 1., SNG Lev. 843, SNG v. Aul. 8718 	 IV-/V 	75,- 

444* - Bronzemünze, 0 25 mm, Mzst. Kommagene, Syria, Vs.: diadem. Büste der Jotape 
n. r, Rs.: Skorpion in Umschr. KOMMA r H NON in Lorbeerkranz, BMC 4 

	

schwarze Patina IV 	175,- 

445 	- Bronzemünze, 0 21,6 mm, Vs.: diadem. Büste Antiochus IV. n. r., Rs.: Capricornus n. 
r., darüber Stern, darunter Anker, alles in Lorbeerkranz, BMC 14 	 IV 	120,- 

446 	- Epiphanes und Callinicus, ca. 72 n. Chr., Bronzemünze, 0 19 mm, Vs.: zwei Reiter 
n. 1., Rs.: Capricornus n. r, darüber Stern, alles in Lorbeerkranz, BMC 1 ff 

	

schwarze Patina IV- 	100,- 

447* Kyprus, Antoninus Pius und Marc Aurel, Bronzemünze, 0 32,5 mm, Vs.: belorb. Kopf 
des Antoninus Pius n. r., Rs.: drap. Büste des Marc Aurel n. r., SNG Kop. 87 	R 111-IV 	300,- 

44 



448 	Kappadokia, Kaisareia, Claudius, Bronzemünze, 0 19,5 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r 
Rs.: Büste der Tyche n. r, SNG Kop. 177 	 dünne grüne Patina IV 	60,- 

449 	- Nero, Hemidrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Nike steht n. r, rechter Fuß auf 
Globus und hält Schild auf ihrem Knie, SNG Kop. 183, 1,64 g 	 IV 	90,- 

450* - Vespasian, Hemidrachme, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Nike sitzt n. r., auf Globus und 
hält Kranz, SNG v. Aul. SNG Kop. BMC -, 1,68 g 	Schleifspuren am Rd. R IV/IV- 	90,- 

451* - Traian, Drachme, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Arabia steht v. v., hält Zweig und 
Schwert, vor ihr Kamel, SNG Kop. 205, BMC 62, 3,45 g 	 IV 	100,- 

452 	- Severus Alexander, Bronzemünze, 0 20 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: drei 
Ähren, BMC 305 	 hellgrüne Patina IV 	60,- 

453 	Syria, Antiochia am Meander, Römische Kaiserzeit (R. Senat), Bronzemünze, 
0 25,6 mm, Vs.: drap. Senatsbüste n. r., Rs.: Statue in 4-säuligem Tempel, SNG Kop. 
SNG v. Aul. - 	 grüne Patina IV-IV- 	90,- 
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454* - Heliopolis, Macrinus, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Adler mit geöffneten 
Flügeln, darunter Büste des Helios mit Strahlenkrone n. I., SNG Kop. BMC -, 14,34 g 

R IV+ 	140,- 

455 	- Philipp 1., Bronzemünze, 0 28 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Atergatis n. r. 
auf Löwen reitend, BMC 58 	 grüne Patina IV 	100,- 

456* - Philipp II., Bronzemünze, 0 29 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, 
SNG Kop. 64 	 150,- 

457 	- Kommagene, Samosata, Philipp 1., Bronzemünze, 0 28,5 mm, Vs.: geharn. Büste 
mit Strahlenkrone n. I., Rs.: Tyche sitzt n. 1. und hält Kornähre, darunter Pegasus n. I., 
BMC 50 	 IV-IV- 90,- 

458 	- Laodikeia ad Mare, Domitian und Domitia, Bronzemünze, 0 17,3 mm, Vs.: belorb. 
Kopf des Domitian n. r., Rs.: drap. Büste der Domitia n. 1., SNG Kop. BMC - 

	

dunkelgrüne Patina IV 	90,- 

459* - Seleukis und Pieria, Augustus, Tetradrachme, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Tyche sitzt n. r. auf Felsen und hält Palmzweig, SNG Kop. 131, 14,21 g 	 IV 	360,- 

460 	- Augustus, Bronzemünze, 0 27 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: SC in Kranz, SNG 
Kop. -, vgl. 139 	 IV-IV- 100,- 

461* - Nero und Agrippina II., Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf des Nero n. r., Rs.: drap. 
Büste der Agrippina n. r, i. F r EP = 105 = 56 n. Chr., BMC 60, 14,27 g 	 IV+ 	1250,- 

462* - Nerve, Tetradrachme, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln auf 
Donnerkeil n. r, davor Palmzweig, BMC 267, 14,73 g 	 Vs. Kratzer i. E IV 	250,- 

463* - Septimius Severus, Tetradrachme, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: Adler mit geöffneten 
Flügel hält Tier in den Fängen, BMC 351, 15,03 g 	 IV+ 	160,- 

464 	- Philipp II., Bronzemünze, 0 30,3 mm, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: verschl. Büste der 
Tyche mit Mauerkrone n. r., BMC 564 	 IV+ 	100,- 

465 	Phönicia, Sidon, Elagabal, Bronzemünze, 0 29,2 mm, Vs.: belorb. Büste mit Paluda- 
mentum n. r., Rs.: Prunkwagen der Astarte mit Palmzweigen geschmückt, BMC 260, 
SNG Kop. 256 (ohne Gegenstempel) 	 IV+ 	200,- 

466 	Mesopotamien, Edessa, Elagabal, Bronzemünze, 0 24 mm, Vs.: drap. Büste n. 1., 
Rs.: Stadtgöttin sitzt n. 1. auf Felsen und hält Zweig, BMC -, vgl. 55 ff 	 IV 	75,- 

467* - Rhesaena, Traianus Decius, Bronzemünze, 0 25,5 mm, Vs.: drap. Büste mit Strah-
lenkrone n. r., Rs.: zwei Stadtgöttinnen halten rechte Hand über Altar, darüber Adler mit 
geöffneten Flügeln, links kleine Figur des Aquarius auf Säule, rechts Kentaur Sagitta- 
rius, i. A. schwimmender Flußgott, BMC 28 f 	 R III- 	180,- 

468* - Singara, Gordian und Tranquillina, Bronzemünze, 0 32 mm, Vs.: beider Büsten 
einander zugew., Rs.: Stadtgöttin sitzt n. I. und hält Zweig, zu ihren Füßen schwimmen- 
der Flußgott, oben kleiner Kentaur, BMC 1 	 IV 	150,- 

469* Afrika, Ägypten, Alexandria, Nero, Tetradrachme, Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. r., 
Rs.: Büste des Serapis mit Modius n. r., i. F. LI = Jahr 10 = 64, Dattari 251, 12,91 g 	IV 	150,- 

470* - Nero, Tetradrachme, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: behelmte Büste 
der Roma n. r, davor LIF = Jahr 13 = 66/67, Dat. 246, BMC 162, Geißen 50, 12,85 g IV 	190,- 

471* 	- Traian, Drachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kaiser in Quadriga n. r., hält Lorbeer- 
zweig und Adlerzepter, i. F. LIA = Jahr 14 = 110/111, Dat. 750, BMC 517, G. 555 	IV 	300,- 

472* - Traian, Drachme, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Nike mit Kranz und Palmzweig in Biga 
n. r., darüber LIB = Jahr 12 = 110, Dat. 847 	 IV-1V+ 350,- 
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473 	- Traian, Drachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: der Kaiser in Elefantenquadriga n. r, hält 
Zweig und Zepter, oben LIE = Jahr 15 = 111/112, Dat. 770, BMC 511, G. 582 

474* - Traian, Drachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Tyche lagert auf Lectisternium und hält 
Steuerruder, oben LIZ = Jahr 17 = 113/114, Dat. 1052, BMC SNG Kop. 262, G. 656 

hellgrüne Patina 

475 	- Traian, Drachme, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: Zeus thront n. 1., hält Blitzbündel 
und Zepter, zu seinen Füßen Adler, i. F. LIZ = Jahr 17 = 113/114, Dat. 1067 var., 
BMC 	SNG Kop. G. -, vgl. 630 

476* - Hadrian, Tetradrachme, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Kopf des Zeus Ammon 
n. r., ET- ENAT = Jahr 9 = 124/125, Dat. 1521, G. 872, Milne 1076/77, 12,74 g 

477* - Hadrian, Tetradrachme, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: VI ATP fl ATP IAOC, Hand-
schlag zwischen L-18 = Jahr 12 =127/128, Dat. 1524, BMC 670, SNG Kop. 343, 
G. 980, 9,87 g 

478* - Hadrian, Tetradrachme, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: Alexandria mit Elefanten-
skalp steht n. r., hält Vexillum und reicht vor ihr stehendem Kaiser zwei Ähren, i. F. L I E 
= Jahr 15 = 130/131, Dat. 1267 var., G. 1028, BMC 669 

479 	- Hadrian, Drachme, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Nilus lagert n. 1. auf Krokodil 
und hält Füllhorn, i. A. LAW A EK, oben IS = Jahr 16 = 133, Dat. 1806 

480* - Hadrian, Diobol, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: Modius i. A. KA = Jahr 21 = 138, Dat. 
1927 

481* - Antoninus Pius, Drachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: L AEK-ATOY = Jahr 10 = 
146/147, 2-säuliger Tempel, darin Tyche auf mit Girlanden verziertem Lectisternium 
lagernd, Dat. 3062, BMC -, vgl. 1199, G. 1555 

482* - Antoninus Pius, Drachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Büste des Helios mit Strahlen-
krone n. r., i. F. L- IH = Jahr 18 = 154/155, Dat. 2581, G. -, vgl. 1803, BMC - 

483* - Antoninus Pius, Drachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Nike in langem Chiton n. 1. 
schreitend, hält Kranz und Trophäe, i. F. L-H = Jahr 7 = 144/145, Dat. 2703 var., 
G. 1477 

484* - Antoninus Pius, Drachme, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Serapis sitzt in 2-säuligem 
korinth. Tempel, Dat. 3060, G. 1618 

IV-1V+ 320,- 

1V-1V+ 200,- 

IV 	180,- 

IV 	120,- 

111-IV 	220,- 

IV 	150,- 

IV 	190,- 

IV 	130,- 

IV 	220,- 

1V+ 	350,- 

IV 	180,- 

IV 	180,- 
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482 478 
481 

485* - Lucius Verus, Drachme, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: Tyche ruht auf mit Girlanden 
geschmücktem Lectisternium n. I. und hält Steuerruder, oben Lr = Jahr 3 = 164, 
Dat. 3785, G. -, vgl. 2185 	 IV 	280,- 
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487 
492 489 488 

486* -Commodus, BillonTetradrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Büste des Nil n. r., an der 
rechten Schulter Füllhorn, LK -A = Jahr 24 = 183/184, Dat. 3874, BMC 1423 van, 
G. 2215 

487" - Philipp I., BillonTetradrachme, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Nike schreitet 
n. r., hält Kranz und Palmzweig, i. F. LA = Jahr 4 = 248, Dat. -, vgl. 4892, G. 
vgl. 2751 

488* - Philipp 1., BillonTetradrachme, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Nike schreitet 
n. r., hält mit beiden Händen Kranz, Palmzweig über Schulter, i. F. LE = Jahr 5, 
Dat. 4896, BMC 1967, G. 2740 

489* - Philipp II., BillonTetradrachme, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Büste des Zeus 
n. r. mit Modius, darauf florales Ornament, i. F. L-E = Jahr 5 = 244/249, Dat. -, 
BMC -, vgl. 2061, G. - 	 RR 

490 	- Claudius Gothicus, BillonTetradrachme, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Büste 
des Hermanubis n. r. mit Modius, davor Caduceus mit Palmzweig, dah. L B = Jahr 2 = 
269/270, Dat. 5392, SNG Kop. 847, BMC 2327 

491 	- Aurelian, 270-275, BillonTetradrachme, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
ETOVC-S = Jahr 6 = 274/275, Adler mit Kranz im Schnabel und geschultertem 
Palmzweig n. r., Dat. 5488, BMC 2369, SNG Kop. 884, G. 3095 

492* - Severina, Gem. des Aurelian, BillonTetradrachme, Vs.: diadem., drap. Büsten. r., Rs.: 
ETOVC-Z = Jahr 7 = 275, Elpis steht n. 1. und hält Blume, Dat. 5502, BMC 2378, 
SNG Kop. 892, G. 3108 

493* - Tacitus, BillonTetradrachme, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: ETOVC -A = 
Jahr 1 = 275/276, Elpis steht n. I. und hält Blume, Dat. 5516, BMC 2404, SNG Kop. 906 
van, G. 3118 

494 	- Numerian, BillonTetradrachme, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Adler zwischen 
zwei Feldzeichen, oben LB = Jahr 2 = 284, Dat. 5616, BMC 2473, SNG Kop. 964, 
G. 3190 

495* Mauretania, Juba II. und Ptolemaios, Bronzemünze, 0 21 mm, Vs.: beider Büsten 
einander zugew., Rs.: Büste des Juba n. r., davor Kugel und Mondsichel, 0 20 mm 

IV+ 150,- 

III 100,- 

90,- 

III 250, - 

111-IV 100,- 

111-1V 40,- 

111-IV 100,- 

90,- 

111-IV 75,- 

IV-IV- 120,- 
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497 

496 

Byzantinische Münzen 

496* Theodosius II., 402-450, Solidus, Constantinopel, Vs.: behelmte Büste mit Schild 
und Speer v. v., Rs.: Victoria steht n. 1. und hält Langkreuz, darüber Stern, VOT XX 
MVLT XXX B, Sear 4290, 4,45 g 	 Gold IV 	400,- 

497* Anastasius, 491-518, Tremissis, Constantinopel, Vs.: DN ANASTASIVS P P AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGVSTORVM, Victoria schreitet n. r, Kopf 
n. I., hält Kranz, i. F Kreuzglobus über Stern, Sear 4410, D.O. 10 a, 1,54 g 	Gold IV+ 	280,- 

498* Justinian I., 527-565, Solidus, Constantinopel, 527-538, Vs.: behelmte Büste mit 
Schild und Speer v. v., Rs.: Victoria steht v. v., hält Langkreuz und Kreuzglobus, rechts 
i. F. Stern, Sear 137, D.O. 3 b, 4,49 g 	 Gold III 	460,- 

499* - Solidus, Constantinopel, 545-565, ähnl. wie vor, Sear 140, D.O. 9 f, 4,49 g 	Gold II 	550,- 

500 	- Follis, Nikomedia, 540/541, Vs.: behelmte, geharn. Büste mit Kreuzglobus und Schild 
v. v., Rs.: Wert und Jahr, Sear 201, D.O. 119 	 111-IV 	150,- 

501 	- Follis, Antiochia (Theoupolis), 537-539, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: Wertzwischen 
zwei Sternen, Sear 217, D.O. 212 	 IV 	50,- 

502 	Justinus II., 565-578, Follis, Constantinopel, Vs.: Justinus und Sophia thronen v. v., 
Rs.: Wert und Jahr 569/570, Sear 360, D.O. 26 b 	 IV 	50,- 

503 	- Follis, Nikomedia, Vs.: Justinus und Sophia sitzen v. v., Rs.: Wert und Jahr 575/576, 
Sear 369, D.O. 101 	 IV+ 	60,- 

504 	- 1/2  Follis, Kyzikos, Vs.: Justinus und Sophia thronen v. v., Rs.: Wert und Jahr 567/568, 
Sear 373, D.O. 128 	 dünne grüne Patina IV 	50,- 

505 	Tiberius II., 578-582, 1/2  Follis, Antiochia, Vs.: bekr. Büste v.v Rs.: Wert und (Jahr 
579?), D.O. 46, 2 	 IV 	50,- 

506 	Mauricius Tiberius, 582-602, Follis, Theoupolis (Antiochia), Vs.: bekr. Büste mit 
Mappa v. v., Rs.: Wert und Jahr 598/599, Sear 533, D.O. 169 b dünne grüne Patina IV 	75,- 

507 	- 1/2  Follis, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Wert und Jahr 
589/590, D.O. 53 ff 	 grüne Patina Rs. verprägt IV-IV- 	50,- 

508 	- Follis, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Wert und Jahr 
589/590, D.O. 31 b 	 IV 	60,- 

509 	Focas, 602-610, Follis, Theoupolis (Antiochia), Vs.: Focas und Leontia stehen v. v., Rs.: 
Wert und Jahr 604/605, Sear 671, D.O. 85 	 IV 	60,- 

510 	- Decanummium, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste v. v., Rs.: Wert (602/603?), Sear 645, 
D.O. 38 	 IV 	60,- 

511* Heraklius und Heraklius Constantin, 610-613 (641), Solidus, Constantinopel, 
626-629, Vs.: beider Büsten v. v., Rs.: Stufenkreuz, Sear 746, D.O. 22 c, 4,39 g Gold III- 	350,- 
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512 	- Follis, Constantinopel, Vs.: Heraklius zwischen Heraklius Constantin und Martina 
v. v., Rs.: Wert und Jahr 625/626, Sear 808, D.O. 100 d 	 IV- 	70,- 

513 	Heraklonas, 641, Follis, Alexandria, Vs.: bekr. Büste v. v., hält Kreuzglobus, Rs.: Kreuz 
über M zwischen 1- B, D.O. 7 	 IV- 	120,- 

514* Constans II., 641-668, Solidus, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste mit Kreuzglobus v. v., 
Rs.: Stufenkreuz, Sear 938, D.O. 1 b, 4,29 g 	 Rs. i. F. Kratzer Gold IV+ 	600,- 

515 	- Follis, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Wert und Jahr 641, 
Sear 1004, D.O. (Heraklonas) 5 	 verprägt IV 	75,- 

516* Justinian II., 685-695, Solidus, Constantinopel, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: Justinian 
steht v. v. und hält Stufenkreuz, Sear 1248, D.O. 7, 4,23 g 	 Gold III 	1250,- 

517* Constantin V., 741-775, Solidus, Constantinopel, Vs.: Büste mit Kreuz v. v., Rs.: Büste 
Leo III. v. v. mit Kreuz, Sear 1550, D.O. 1, 4,46 g 	 Gold IV 	400.- 

518* Leo IV., 775-780, Follis, Constantinopel, Vs.: Büsten Leo IV. und Constantin VI. v. v., 
Rs.: Büsten Leo III. und Constantin V v. v. über Wert zwischen X - N, Sear 1586, D.O. 4 

	

grüne Patina IV 	80, 

519* Theophilus, 829-842, Solidus, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste mit Patriarchenkreuz 
v. v., Rs.: Michael II. und Constantin, beider Büsten v. v., Sear 1653, D.O. 3 e, 1, 4,37 g 

	

Gold III- 	600,- 

520 	Leo VI., 886-912, Follis, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste v. v., Rs.: vier Zeilen Schrift, 
Sear 1729, D.O. 8 	 IV 	50,- 

521 	Constantin VII., 913-959, Follis, Büste / Schrift, dazu Michael IV., 1034-1041, Follis, 
anonym., Christus / Schrift, Sear 1823 	 2 Stück IV-IV- 	60,- 

522* Johann I., 969-976, Miliaresion, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste in rundem Medaillon 
auf Kreuz, Rs.: 5 Zeilen, Sear 1792, D.O. 7 a, 1, 2,16 g 	 IV 	300,- 

523 	Romanus III., 1028-1034, Follis, thronender Christus / Schrift in Kreuz, dazu Leo IV., 
886-912, Follis, Büste v. v. / Schrift, Sear 1823, 1729 	 2 Stück IV-IV- 	60,- 

524 	Constantin IX. und X., 1042-1055 / 1059-1067, Follis, anonym, Christus /Schrift bzw. 
Christus / Constantin-Büste, Sear 1854 	 2 Stück IV-IV- 	50,- 

525 	Anonymer Follis, 1065-1070, Vs.: nimbierte Christusbüste v. v., Rs.: nimbierte Büste der 
HI. Maria, D.O. G. 7 	 IV-/IV 	75,- 

526* Michael VII., 1071-1078, Histamenon Nomisma, Vs.: nimbierte Christusbüste v. v., Rs.: 
bekr. Büste Michaels mit Labarum und Kreuzglobus v. v., Sear 1868, D.O. 2 e, 4,20 g 

	

Gold IV 	280,- 

527* Johann II., 1118-1143, Elektron Aspron Trachy, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: Johann 
und St. Georg stehen v. v. und halten Stufenkreuz zwischen sich, Sear 1942, Ratto 
2098, 4,13 g 	 Elektron IV+ 	500,- 

528 	Manuel I., 1143-1180, Elektron Aspron Trachy, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: der Kaiser 
steht v. v., hält Reichsapfel und Labarum, wird von neben ihm stehender HI. Maria 
bekränzt, Sear 1961, R. 2118, D.O. 14, 2, 4,05 g 	 Elektron 111-IV 	360,- 

529 	- Elektron Aspron Trachy, Constantinopel, ähnl wie vor, Sear 1961, D.O. Tf. 14, 3, 
R. 2118, 3,92 g 	 Elektron IV-IV- 280,- 

530* - Elektron Aspron Trachy, ähnl. wie vor, Sear 1961, R. 2118, 4,20 g 	Elektron IV 	300,- 

531 	- Tetarteron, Constantinopel, Vs.: Büste der HI. Maria v. v., Rs.: Hüftbild Manuels v. v., 
hält Labarum und Kreuzglobus, Sear 1970, R. 2153 	 IV-IV- 	50,- 
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514 516 

532* Isaac II., 1185-1195, Hyperpyron, Constantinopel, Vs.: HI. Maria thront v. v. und hält 
Christuskopf vor ihrer Brust, Rs.: Kaiser steht v. v. und wird von neben ihm stehenden 
Erzengel Michael gesegnet, Sear 	D.O. Tf. 20, 8, R. 2179, 3,99 g 	 Gold 	111-IV 450,- 

533 Alexius III., 1195-1203, Tetarteron, Thessalonika, Vs.: Büste St. Georgs v. v., Rs.: 
Alexius steht v. v., hält Labarum und Kreuzglobus, Sear 2015, R.2214 IV 50,- 

534 Johann III., 1222-1254, Hyperpyron, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: Johann wird von 
neben ihm stehender HI. Maria bekränzt, D.O. Tf. 32, 1, 4,34 g 	 Gold 	IV-IV- 260,- 

535 Andronicus II. und Michael IX., 1295-1320, Hyperpyron, Constantinopel, Vs.: Büste 
der HI. Maria v. v. in Stadtmauer, Rs.: Christus zwischen Andronicus und Michael, Sear 
2396, D.O. Tf. 46, 2, 3,90 g 	 Gold IV 240,- 
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.537 els. able 
05390 05441 

536 

537* 

BillonTrachy, Johann II. Alexius, Theodora und Manuel, Christus thront v. v. / zwei 
Herrscher 	 4 Stück 

Vandalen, Gaiserich, 428-477, Bronzemünze, 0 21,6 mm (21 Nummi), Vs.: König 
steht v. v. und hält Speer, rechts ...H A G 0, Rs.: Pferdekopf n. I., i. A. Wert XXI, Wroth 4 

dunkelgrüne Patina 

IV 

IV 

90,- 

150,— 

Byzantinische Bleisiegel 

538* Siegel, 8.-9. Jh., eines Bischofs Stephan, Vs.: STEO/ANOV/EnciKomov, Rs.: 
invocatives Monogramm, aufzulösen 0E0TOKE BONGE, zu Zakos u. Veglery 258 
XLVI IV 100,- 

539* Siegel des 8. Jh. n. Chr., beiderseits invocative Monogramme, Vs.: MET E P/T 	KV P 
OE 	HMQN BOOEI (?), Z. u. V. Tf. 259, LXXVVII, Rs.: XPICT BOHOEI, Z. u. V. 259, 
LXXXIII IV/IV- 100,- 

540* Siegel, a-9. Jh., Vs.: CTA-/ATHN/ATOY C..., Rs.: invocatives Monogramm 
Ausbrüche an den Schnurlöchern IV 100,- 

541 Siegel, 	8.-9. 	Jh., 	beiderseits 	scharfe 	aber 	nicht 	ganz 	vollständige 	invocative 
Namensmonogramme III- 120,- 

542 Siegel, a-9. Jh., beiderseits kreuzförmige Namen oder invocative Monogramme 
2 Stück IV-IV- 140,- 

543 Siegel, 8.-9. Jh., Vs.: Text in 4 Zeilen, Rs.: kreuzförmige Monogramme 	2 Stück IV- 140,- 

544* Siegel, 8.-9. Jh., Vs.: Patriarchenkreuz in Umschrift, Rs.: kreuzförm. Monogramm, das 
sich in M I XA HA auflösen läßt, Z. u. V. - III 180,- 

545* Siegel, arabisch, beiderseits arabische Schrift IV+ 100,— 

Lots antiker Münzen 
546 Mysia, Kyzikos, Diobol, Obole, Tritartemorion, Hemiobole, Vs.: Löwenkopf, Rs.: Eber 

über Thunfisch 	 8 Stück IV-IV- 170,- 

547 Römische Kaiserzeit, Denare, Vespasian, Titus, Domitian, Nerve, Traian (2), Hadrian 
(2), Antoninus Pius (2) 	 10 Stück IV-IV- 300,- 

548 - Denare, Commodus, Septimius Severus, Caracalla (3 versch.), Geta, Elagabal, 
Maximus I. 	 8 Stück IV-IV- 250,- 

549 - Denare, Sabina (2), Plautilla (2), Faustina II. 	 5 Stück IV 220,- 

550 - Denare, Faustina I., Lucille, Crispina, Julia Domna, Julia Soaemias, Julia Paula, Julia 
Mamaea, Plautilla 	 8 Stück IV-IV- 250,- 
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551 - Asses, Hadrian, Faustina I.; Sesterz, Philipp I.; Antoniniane, Probus und Tacitus, dazu 
Bronzemünze, 0 36 mm, Antiochia, Pisidia, Gordian III. 	 6 Stück 	IV 250,- 

552 - spätröm. Folles, Licinius, Constantius, Maximianus I., Constantin I., Valens (2) 
7 Stück III-IV 120,- 

553 - Großfolles, 1. Tetrarchie, 295-307 	 5 Stück IV-IV- 120,- 

554 Iberia, 3 Asses, Zeit des Augustus, dazu 1 unbest. Kleinbronze 	 4 Stück IV-IV- 150,- 

555 Moesia, Marcianopolis, Caracalla und Julia Domna, Macrinus und Diadumenian, 
Gordian III. mit Serapis, Antiochia, Lucius Verus, Antoninus Pius 	 6 Stück 	IV 240,- 

556 Syria, Königreich, Seleukidische Mittelbronze-Münzen, 0 ca. 18 mm, 2. Jh. v. Chr., 
alle verschieden mit Patina 	 12 Stück IV-IV- 200,- 

557 Ägypten, 	Alexandria, 	BillonTetradrachmen, 	Aurelian, 	Probus, 	Carus, 	Carinus, 
Diocletian, Maximianus 	 12 Stück IV 100,- 

558 - Billon-Tetradrachmen, Lot ähnl. wie vor 	 12 Stück IV 100,- 

559 - Billon-Tetradrachmen, Lot ähnl. wie vor 	 12 Stück IV 100,— 

Archäologische Objekte 

Ägypten 

3 Uscheptis, «Antworten» - Totenstellvertreter im Jenseits, mumienförmige Figuren aus 
hellblau glasiertem Steatit, die auf der Brust gekreuzten Hände halten Hacke und das 
über die Schulter hängende Netz. Auf der Vorderseite eine senkrechte Reihe eingetief-
ter Hieroglyphen. Ihr Rücken lehnt gegen eine Stele, die ebenfalls eine derartige Zeile 
trägt. Es handelt sich um die übliche Anrufung: 
«Erleuchtung des Osiris Wah-ib-Ra-men, geboren von Di-aas» 
Wah-ib-Ra ist der Name des Königs Apries aus der 26. Dynastie, 589-570 v. Chr. 
Aus einem Set, aber nicht absolut formgleich. 

560* Uschepti, Beschreibung siehe oben, Höhe 128 mm intakt und vorzüglich 700,- 

561* Uschepti, ähnl. wie vor, etwas breiter Typ, H. 124 mm intakt und vorzüglich 700,- 

562* Uschepti, ähnl. wie vor, H. 117 mm intakt und vorzüglich 650,- 

Abbildungen siehe 4. Umschlagseite 

564 565 

563* Skarabäus, Lapislazuli, ohne Gravur, 16,8 x12 x8,5 mm, jüngeres bis spätes Reich 

	

patiniert sehr schön 	 200,- 

564* Skarabäus, Lapislazuli, ohne Gravur, 15,6x10,8x7,2 mm, jüngeres bis spätes Reich 

	

patiniert sehr schön 	 175,- 

565" Skarabäus, dunkelgrüner, fast schwarzer Hartstein, ohne Gravur, 15,4x11x6,6 mm, 
jüngeres bis spätes Reich 

	
sehr schön 	 175,— 

566* Skarabäus, heller Steatit mit Resten von Fritte, liegender Löwe unter Hieroglyphen, 
19 x14,6x8,9 mm, spätes Reich 	 sehr schön 	 200,- 

567* Skarabäus, leicht bräunlicher Steatit, zwei Horusfalken neben Hieroglyphen, 
18 x13,4x8,2 mm, spätes Reich 	 sehr schön 	 200,- 
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569 
	

570 

568 	Skarabäus, heller Steatit mit Resten grün-blauer Fritte, div. Hieroglyphen, 
15x9,9x5,8 mm 	 sehr schön 	150,- 

569* Skarabäus, beige-brauner Steatit, Kartusche und div. Hieroglyphen, 12x9,5x7 mm, 
spätes Reich 	 sehr schön 	150,- 

570* Skarabäus, heller Steatit, Gans unter Punkt neben Schilfkrone, 10x8 x5,8 mm, spätes 
Reich 	 sehr schön 	150,— 

Griechisch-römische Zeit 

571* Kleiner bärtiger Männerkopf, Satyr, Marmor, Fragment aus einem größeren Zusam-
menhang, evtl. Randstück eines Brunnenbeckens, griech. hellenistisch bis frühe röm. 
Kaiserzeit, H. 84 mm, auf Plexiglas-Sockel, interessantes Objekt 	sehr schön 	1000,- 

572* Terrakotten-Figur, Eros in Mantel gehüllt auf einem Ziegenbock reitend, reizvolle 
späthellenist. oder frühkaiserzeitl. Darstellung, gelblicher Scherben, östl. Mittelmeer- 
raum, H. 185 mm 	 intakt 	900,- 

573 	- stehende Venus, unbekleidet bis auf den den Rücken herabgleitenden Mantel, Kopf 
mit Strahlenkrone, rechte Hand ruht auf Altar, gelblich grauer Scherben, röm. Kaiser- 
zeit, Syrien oder Kleinasien, H. 200 mm 	 Kopf angeklebt, sonst intakt 	700,- 

574 	- Harpokrates auf Podest sitzend, rechter Zeigefinger im Mund, bis auf spitzen Hut, 
unter dem dieJugendlocke herunterfällt, unbekleidet (auffallend betontes Geschlechts- 
teil), H. 123 mm 	 bis auf geringe Bestoßung intakt 	380,- 

575 	- hockender, nackter Mann mit kahlem Kopf und gigantischem Phallus, hält in den 
Armen Platte (Schreibplatte?), Ägypten, röm. Kaiserzeit, 2. Jh. n. Chr., H. 75 mm 

	

Abbruch an der Platte, sonst intakt 	440,- 

576* - Frauenköpfchen mit wulstförmiger Flechte über der Frisur, Ägypten, röm. Kaiserzeit, 
1.-2. Jh. n. Chr , Rückseite (Hinterkopf glatt abgeschliffen, war aufgeklebt), H. 45,4 mm 	100,- 

577* - Frauenköpfchen mit Schleier über Frisur, Ägypten, röm. Kaiserzeit, H. 28 mm, Rücks. 
Hinterkopf glatt abgeschliffen 	 100,- 

578* - grotesker Männerkopf mit Glatze, rötlTon, Ägypten, röm. Kaiserzeit, H. 29 mm, 
Rücks. glatt abgeschliffen 	 100,- 

579* - Jünglingskopf mit Kappe, beiger Ton, Ägypten, röm. Kaiserzeit, H. 36 mm, Rücks. 
glatt abgschliffen 	 100,- 

580* - Frauenkopf mit sehr reicher Frisur und wuchtigem Kranz aus zahlreichen Flechten, 
Ohrringlöcher, rötl. Ton, Ägypten, röm. Kaiserzeit, H. 56 mm, Rücks. glatt abgeschliffen 	100,- 

581* Vase mit zwei kleinen angesetzten Henkeln, korinthisch, Anfang 6. Jh. v. Chr., beiger 
Ton mit rotbrauner bis schwarzbrauner Bemalung, zwei Löwen und zwei Löwinnen, 
dazwischen Blüten, darunter Strichmäander-Muster zwischen Linien, H. ca. 130 mm 

	

intakt 	1200,- 

582* Epichysis, apulisch, Ende 4. Jh. v. Chr, Eros mit Blüten i. d. Rechten lagert n. I., davor 
und dah. Ranken, am Henkelansatz zwei plastische Köpfchen, im unteren eingezoge-
nen Teil des Gefäßes Ranken, weiß aufgesetzt, H. ca. 200 mm Henkel geklebt, sonst 
intakt 	 900,- 

583 	Lekythos, apulisch, ca. 3. Jh. v. Chr, schwarz gefirnist, Frauenkopf und florales Orna- 
ment, rotfigurig, weiß erhöht, H. 120 mm 	 300,- 
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584* Glockenkrater, apulisch, ca. Ende 4. Jh. v. Chr, rotfigurig, beiderseits Frauenkopf, 
Zeichnung weiß erhöht, Gefäßkörper ist intakt, Fuß repariert mit kleinen Ergänzungen, 
H. 260 mm 
	

1600,- 

Gläser 

585* Amphoriskos, Sandkernglas aus dunkel- und hellblauem, weißem und gelbem 
opakem Glas. Der Gefäßkörper ist kräftig gerippt, die farbigen Gläser bilden ein Zick-
Zack-Muster. Der Fußknopf ist blau-schwarz. Die relativ hohen Henkel am zylindri-
schen Hals sind aus leicht transparenten olivfarbenem Glas. Östl. Mittelmeerraum, 
6.-5. Jh. v. Chr., H. 85 mm 	 intakt R 	3200,- 

586 	Schale, in der Form geschmolzenes und beschliffenes grünes Glas. Im Inneren, nahe 
dem Rand Doppelschliffring, 2.-1. Jh. v. Chr, östl. Mittelmeergebiet, leichte Iris, abge-
sehen von einigen, für diese dickwandigen Gläser typischen Sprünge intakt, 
H. 54 mm, 0 130 mm 	 600,- 

587* Salbfläschchen, fast entfärbtes Glas mit spiralig aufgelegtem opakweißem Glasfaden. 
Boden leicht eingezogen, östl. Mittelmeergebiet, 2.-3. Jh. n. Chr., am trichterförmigen 
Ausguß kaum bemerkbare Klebestelle, sonst intakt, feine leicht irisierende Patina, 
H. 108 mm 	 800,- 

588* Henkelkännchen mit kleeblattförmigem Ausguß, der dreimal von einem Zierfaden 
umschlungen ist. Der kugelige Gefäßkörper mit eingezogenem Boden ist von fast 
entfärbtem, der bogenförmige Henkel aus grünem Glas, 2.-3. Jh. n. Chr., östl. Mittel-
meergebiet. Besonders reizvolle silbrig-bunte Patina, intakt, H. 108 mm 

589* Große Henkelkanne aus braunem Glas mit rundem ringförmig gestauchten Ausguß, 
elegantem dreifach geripptem Henkel, den am oberen Ende eine Schlaufe ziert. 
Gedrückt bauchiger Gefäßkörper mit angeblasener Standfläche. Die Flasche hat an 
der Bauchung eine Klebestelle, an einer anderen Stelle ist eine Glasschicht abge-
platzt, die leichten Beschädigungen schmälern aber den Reiz des Ojektes kaum, 
1.-2. Jh. n. Chr., römisch, östl. Mittelmeergebiet, H. ca. 180 mm 

590* Zweihenkelige weithalsige Vase aus bräunlichem Glas, An einer Seite ist der gedrückt 
kugelige Gefäßkörper beschädigt und geklebt. Das Stück hat eine besonders starke 
und irisierend bunte Patina. Römisch 1.-2. Jh. n. Chr., östl. Mittelmeergebiet, H. 84, 
Breite 112 mm 

591 	Zwei kleine Salbgefäße (sehr ähnl., wohl aus der gleichen Werkstatt) weithalsig mit 
gestauchten Falten (zum Zubinden). Eingezogene Böden, darunter Narben der 
Glaspfeife, bräunl. Glas, 1.-2. Jh. n. Chr östl. Mittelmeergebiet, H. 54 mm 

intakt 2 Stück 

592 	Einfaches Balsamarium mit kugelförmigem Gefäßkörper, eingezogenem Boden, zylin- 
drischem Hals mit eingerolltem Rand, weißes Glas, 2.-3. Jh. n. Chr., östl. Mittelmeerge- 
biet, H. 72 mm 	 intakt 

1000,- 

1400, — 

600 

450,- 

100,— 
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Bronzen 

593* Herkulesknabe die von Hera gesandten Schlangen erwürgend. Das Kleinkind mit 
kurzer Lockenfrisur würgt mit jeder Hand eine der ihn umschlingenden Schlangen. Er 
sitzt mit leicht nach hinten geschlagenen Beinen lose auf einem vierfüßigen flachen, 
verzierten Schemel. Reizende und sehr seltene Darstellung dieses Heros. Römische 
Kaiserzeit, 1.-2. Jh. n. Chr., östl. Mittelmeergebiet, H. insgesamt 52 mm 

grüne, teilweise etwas rauhe Patina 

594* Herakles mit den Äpfeln der Hesperiden, Statuette des stehenden Heros mit Löwenfell 
über den Schultern und linkem Arm, die Hand hält einen Apfel. Die Figur ist sonst 
unbekleidet, der rechte Arm, der die Keule hielt, unter der Schulter abgebrochen. Die 
Statuette steht lose auf dem Orginalsockel, Mittelmeerraum, ca. 2. Jh. n. Chr., H. insge- 
samt 82 mm 	 dunkelgrüne Patina 

4200,- 

3000,- 

595* Diadem. Frauenkopf mit modisch geordneten Haaren, die am Hinterkopf zu einem 
Knoten zusammengebunden sind, Bronzehohlguß mit Blei ausgegossen, evtl. Frag- 
ment eines röm. figürlichen Gewichts, 2. Jh. n. Chr., H. 52 feine dunkelgrüne Patina 	1500,- 

596* Sitzender Hund mit erhobenem Kopf. Fell und Augen in Kaltarbeit, röm. 3. Jh. n. Chr, 
reizvolle kleine Tierplastik, H. 36 mm, auf Sockel 	 feine grüne Patina 	900,- 

597* Haselmaus, in den Vorderpfoten Nuß haltend, die sie benagt. Die reizende kleine Tier-
plastik ist der Deckelzierrat einer bronzenen Öllampe. Das Schwänzchen des Tieres 
schlängelt sich über das Gelenk der Befestigung, 1-2. Jh. n. Chr., H. 22, Länge 
46 mm 	 schwarze Patina 	480,- 

598* Phallus-Amulett (Fruchtbarkeits-Symbol), mit angegossener Öse, darin Bronzedraht, 
1.-3. Jh. n. Chr., L. ca. 45 mm 	 dunkelgrüne Patina 	600,- 

599* Kleines kriechendes Tier, Kröte? wahrscheinl. Ägypten, röm. Kaiserzeit, L. 33 mm 

	

grüne Patina 	350,- 

600* Stilisierter Herkules mit Keule, keltisch, Potin, H. 58 mm, ca. 1. Jh. n. Chr., aus alter 
rhein. Sammlung 	 650,- 

601* Stilisiertes Wildschwein, Potin, Flachrelief mit Öse auf der Rückseite, keltisch, ca. 1. Jh. 
n. Chr., H. 36 mm, aus alter rhein. Sammlung, auf Plexi montiert 	 750,- 

602* Bronzeschließe, Reif mit aufgesetzten Tieren, Luristan 7. Jh. v. Chr., H. 30 mm, 
0 31 mm 	 grüne Patina 	300,- 

603* Zügelführung, Doppelring mit Nuppen, zusammengehalten mit hohem doppelseitigem 
Stierkopf, Luristan, 7. Jh. v. Chr, H. 66 mm, 0 37 mm 	rauhe dunkelgrüne Patina 	450,- 

604 	Breiter Bronzering mit Öse, auf den beiden Wulsträndern Nuppen, in der Mitte Zier- 
band aus erhabenen konzentrischen Kreisen, Luristan, 7. Jh. v. Chr., H. 38 mm 

	

rauhe grüne Patina 	200,— 

Tonlampen 

605 Griechische Öllampe, dunkelgrauer Ton, mit angesetztem Henkel und spitzer 
Schnauze, L. 120 mm 	 intakt 	120,- 

606 	Kölner Firma-Lampe «FONTIS», röm. 2.-3. Jh. n. Chr., oberer Teil des Henkels abge- 
brochen, L. 85 mm 	 50,- 

607 	Römische Bildlampe: im Spiegel Diana auf Hirsch n. r., am Brennloch repariert, 
L. 110 mm 	 100, — 

608 	Spätröm. Bildlampe: Im Spiegel stehender Merkur zwischen Säule mit Widder, links 
Kantharos über Skorpion, Henkel fehlt, Ende 3. Jh. n. Chr., L. 125 mm 	 100,- 
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Mittelalter 

Norddeutschland 

610 	Bremen, Stadt, Schwaren o. J. (1369-1454), Vs.: schräg steh. Schild, Beiz. kl. Kreuze, 
Rs.: St. Petrus thront v. v., hält Schwert und Schlüssel, Jungk 393, 0 15 mm 	 IV- 	36,- 

610a Hildesheim, Bistum, Konrad II., 1221-1246, Brakteat, Mzst. Alfeld, auf Mauer 
zwischen 2 kleinen Türmen sitz. Bischof mit Kelch und Kreuz, unterhalb der Mauer A - A, 
Hohenst. 163, 0 27,4 mm 	 IV+ 	175,- 

611* - Otto I. v. Braunschweig, 1261-1279, Brakteat, Bischof sitzt v. v. mit 2 Büchern auf 
durchbrochenem Bogen, Sig. Bahrf. 2416, Sig. Bonh. 251, 0 26 mm 	 IV 	165,- 

612 	- Brakteat, Bischof sitzt v. v. mit Kelchen und Palmzweigen, Sig. Bonh. Sig. Löbb. 
Hohenst. -, vgl. 162, 0 23 mm 	 IV- 	90,- 

613* Braunschweig, Hzgt., Heinrich d. Löwe, 1142-1180, Brakteat, Löwe n. 1. zwischen 2 
Ringeln, in doppeltem Reif und Umschrift, Fiala 37, Sig. Bonh. 363, 0 29 mm 	III- 	600,- 

614* 	- Brakteat, Löwe n. I., darüber Punkt, in Doppelreif und Umschrift, Fi. 47, Sig. Bonh. 
372, 0 29,5 mm 	 III 	300,- 

615 	- Otto d. Kind, 1227-1252, Brakteat, Löwe n. I. über Lilie, die zwischen A-förmigen 
Türmen, Fi. 285 var., Sig. Bonh. 391 var., 0 26 mm 	 R IV+ 	200,- 

616* - Brakteat, + OTTO DVX BRVN, Löwe n. r. über Zinnenmauer mit Tor, Fi. 279, Sig. 
Bonh. 389, 0 27 mm 	 111-IV 	140,- 

617* Lüneburg, herzgl. weit. Mzst., Wilhelm, 1195-1213 (Sohn Heinrich d. Löwen), 
+WILLEHELMVS LVN, Löwe n. r, Fi. 260, Sig. Bonh. 73, 0 22 mm 	 III 	200,- 

618* - Brakteat, Löwe n. I. in gekerbt. Doppelring, Sig. Bonh. 76, Fi. 270, 0 22 mm 	IV+ 	130,- 

619* - Brakteat, Löwen. I. mit geteilter Quaste, Sig. Bonh. 77, Fi. 276, Welter 95 c, 0 22 mm IV+ 	120,- 

620* - Brakteat, ähnl. wie vor, 0 20 mm 	 IV 	120,- 

621* - Heinrich d. Lange, 1195-1227, Brakteat, Mauerbogen mit 4 Zinnen und Kuppelturm 
über Löwe n. r, Fi. 112, Sig. Bonh. 94, 0 23,5 mm 	 III 	240,- 

622* - Brakteat, Türme tragender Mauerbogen über Löwe n. I., Fi. 120, Sig. Bonh. 96, 
0 22,6 mm 	 III- 	180,- 

623* - Brakteat, unter Doppelbogen mit Kuppelturm zwischen Ringeln Löwe n. I., davor 
Punkt, Fi. 122, Sig. Bonh. 98, 0 22 mm 	 III- 	120,- 

624* - Brakteat, Löwe n. I., dah. Mauer mit Zinnen- und kl. Kuppelturm, Ei. 455 (Johann), 
Sig. Bonh. 106, 0 21 mm 	 III 	130,- 

625 	- Brakteat. Löwe n. r, davor Punkt, Fi 128, Sig. Bonh. 102, 0 23 mm 	 IV+ 	120,- 

626 	Braunschweig, Stadt, Hohlpfennig, 14. Jh., Löwe n. r. mit Beiz.: Kreuz, Helm, Pfeil, 
Rad. Kolben?, Schönemann Tf. 9, 7, 11, 15, 17, 29, 0 21 mm 	 5 Stück IV+ 	120,- 

627 	- Hohlpfennig, 14. Jh., Löwe n. I. mit Beiz.: Sonne, Mond, Kugeln, Fink 32, 71, 72, 77, 
99, 0 22 mm 	 5 Stück IV+ 	120,- 

628* - Hohlscherf (1/2  Pfennig), aufr. Löwe n. I., Sig. Bonh. 423, 0 14 mm 	 IV 	30,- 

629* - Mariengroschen 1546?, Vs.: aufr. Löwe n. I., Rs.: MARIA MAT-ER SALVAT, steh. Maria 
vor Flammenglorie, Jesse 22, 0 24 mm 	 IV 	150,- 

630 	Lüneburg, Stadt, Hohlpfennig, Strahlenrand um Löwenschild, Jesse 198, Sig. Bonh. 
124, 0 15 mm 	 IV+ 	30,- 
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619 621 622 620 

628 

623 

616 

618 

637 

631 	- Witten, vor 1381, Vs.: MONETA LVNEBORCh, Löwe n. I., Rs.: SIT LAVS DEO PATRI, 
befußtes Kreuz, i. d. Winkeln Löwe, Knigge - 

632 	Hameln, Stadt, Hohlpfennig, Strahlenrand um Mühleisen mit Punkt, Sig. Bahrf. 2361, 
0 16,5 mm 

633* Hannover, Stadt, Kreuzgroschen 1501, Vs.: Kreuz mit dreiblättr. Rosetten, Rs.: Klee-
blattschild, Knigge 5290 

634 	Mecklenburg, anonym, 1240-1280, Hohlpfennig, Stierkopf v. v., Oertzen 48, 112, 126, 
Hohenst. 98, 0 17, 16, 15 mm 	 3 Stück 

635 	- Hohlpfennig (13-14. Jh.), Stierkopf v. v., Beiz. Lilie, Blume, Oe. 145, 179, 0 16 mm 
2 Stück 

636 	Anhalt, hrzgl. askan. Mzst. Wittenberg, Albrecht 1., 1212-1216, Brakteat, reit. 
Herzog mit Fahne, i. F 3 Punkte, vgl. Bonh. 893, 0 22 mm 

637* - Mzst. Käthen, Bernhard 111., 1170-1212, Brakteat, auf Bogen sitz. Markgraf mit 
Schwert und Fahne, Hohenst. -, vgl. 523, 0 22,5 mm 

638 	- Brakteat, steh. Herzog mit geschultertem Schwert und Schild, Hohenst. 521, Sig. 
Bonh. 587, Löbb. 403, 0 23 mm 

639 	- Georg l., 1390-1474, Hohlpfennig, in Strahlenrand links halber Adler, rechts 5 Balken, 
Mann 1, 0 15 mm 

IV 90,- 

IV 30,- 

IV 90,- 

IV-IV- 60,- 

IV 38,- 

IV 220,- 

111-IV 200,- 

IV 120,- 

IV 36,- 
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Thüringen - Sachsen 

640* Altenburg, kgl. Mzst., Philipp v. Schwaben, 1198-1208, Brakteat, Kaiser thront v. v., 
hält Lilie und Doppelreichsapfel, i. F. links Ringel, umher Trugschrift, Sig. Bonh. 1181, 
Hohenst. 837,0 34 mm 	 rechter Rd. fehlt 

641 	Magdeburg, Erzbistum, Wilbrand v. Käfernburg, 1235-1254, Schriftbrakteat, Büste 
v. v. mit Krummstab und Kreuzstab, Sig. Bonh. 753, Sig. Löbb. 337 var., 0 22 mm 

642* Erfurt, erzbischöfl. Mainzische Mzst., Heinrich V. v. Harburg, 1142-1153, Brakteat, 
RPES ORDI HEIN..., mitr. Büste St. Martins mit Krumm- und Kreuzstab v. v. über Arka-
den zwischen 2 Türmen, darunter mitr. Büste des Erzbischofs n. r, dah. Turm, i. F. 
Stern, P.-K. 156, Sig. Löbb. 585, Sig. Bonh. 1093, Fd. Gotha 89,0 45 mm 

Randabbruch, Prägung 

643* - Brakteat, EPPEZ...DI..., ähnl. wie vor, P.-K. 165, Sig. Bonh. 1092, 0 40 mm 
teilw. schwach ausgeprägt 

644* - Gerhard II. v. Eppstein, 1289-1305, Brakteat, Büste St. Martins v. v. mit Krummstab 
und Turm über Brüstung, P-K. 316, Sig. Bonh. 1117, 0 23 mm 

645 	Erfurt, Stadt, Hohlpfennig (15. Jh.), Krummstab zwischen 2 Halbrädern, Sig. Fried. 
vgl. 2180, Sig. Löbb. -, vgl. 851,0 18 mm 

646* Halberstadt, Bistum, Gero v. Schermbke, 1160-1177, Schriftbrakteat, SC STCPAN IS 
ROTHVIS, St. Stephan sitzt mit ausgebreitetem Manipel v. v., Sig. Bonh. 475,0 26 mm 

647* - Schriftbrakteat, NVSC S STANVS PROTR MA, Büste St. Stephans mit erhobenen 
Händen v. v., Sig. Bonh. 484, Sig. Löbb. 35,0 25 mm 

648* Naumburg, Bistum, Walram, Graf v. Schwarzburg, 1090-1111, Dünnpfennig, Vs.: 
Büste des Bischofs v. v., Rs.: Gebäude, Sig. Bahrf. 1846 var., 0 27 mm 

feiner Schrötlingsriß R 

649 	- Petrus v. Schleinitz, 1434-1463, Hohlpfennig, Stiftswappen, P.-K. 1055, 0 19 mm 

650* Meissen, Friedrich II., der Ernsthafte, 1323-1349, Freiberger Groschen o. J., Vs.: 
Lilienkreuz, umher CR-XV, Rs.: Löwe n. I., Krug 3,1 

651* Sachsen, Mzst. Wittenberg, Bernhard, 1170-1212, Schriftbrakteat, ERNARVS.DVX.V, 
Löwen. I., Sig. Löb. 563, Sig. Bonh. 867,0 29 mm 

652 	Hessen, Ludwig d. Friedfertige, 1413-1458, Breitgroschen o. J., Vs.: Löwenschild in 
Vierbogen, darin jew. Krone, i. d. äußeren Ecken L-V-D-E, Rs.: Löwenschild, 
Hoffm. 58 

653" Fulda, Abtei, Heinrich V., 1288-1313, Brakteat, Hüftbild mit Palmzweig und Buch v. v. 
zwischen 2 Ringeln, a. d. Rand: 12-E-12-E, Sig. Bonh. 1380, Sig. Löb. 879,0 24,5 mm 

Randriß 

Rheinland - Westfalen 

654 	Aachen, Stadt, Friedrich I., 1152-1190, Denar, Vs.: Kaiser thront mit Schwert und 
Reichsapfel v. v., r. i. F Stern, Rs.: dreitürm. Gebäude, Men. 27, Sig. Bonh. 1605 

655 	Köln, Erzbistum, Philipp v. Heinsberg, 1167-1191, Denar des 4. Typs 1181/1191, Vs.: 
Erzbischof mit zweispitz. Mitra thront v. v. mit Krummstab und Kreuzfahne, Rs.: drei-
türm. Gebäude mit 5 Arkaden, Häv. 549 e 

656* - Denar v. Soest, Kreuz, im 1. Winkel Soester Zeichen, Rs.: Coloniagramm, Häv. 882 

657* - Engelbert I., 1216-1255, Denar, Vs.: Erzbischof mit einspitz. Mitra, hält Krummstab 
und Buch, Rs.: dreitürm. Gebäude mit 2 Kreuzfahnen, Häv. 634 
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IV 140,- 

IV 90,- 

IV+ 200,- 

IV+ 300,- 

IV 150,- 

IV 60,- 

IV+ 300,- 

III 240,- 

IV 400,- 

IV 42,- 

IV+ 120,- 

IV 400,- 

IV 75,- 

IV+ 140,- 

IV 110,- 

IV 75,- 

IV+ 160,- 

IV+ 150,- 
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658* - Siegfried v. Westerburg, 1275-1297, Pfennig, Vs.: Büste mit Krummstab und Buch 
v. v., Rs.: Torgebäude zwischen 2 Fahnen, Häv. 704, Sig. Bonh. 1599 

659* Grafschaft Mark, Eberhard, 1277-1308, Pfennig v. Iserlohn, Vs.: thron. Graf mit 
Schwert und Zweig, Rs.: Büste des HI. Pankratius in Giebelbau, vgl. Menadier 38 

660 	Münster, Bistum, Hermann, v. Katzenellenbogen, 1174-1203, Denar, Vs.: Kopf des 
HI. Paulus v. v. zwischen 2 Sternen, Rs.: dreitürm. Kirchenfront, Grote 12, Sig. Bonh. 
1653 

661* Trier, Erzbistum, Kuno II. v. Falkenstein, 1362-1388, Goldgulden o. J., Vs.: geteilter 
Schild in rundem Achtpaß, Ra: St. Johannessteht v. v., Noss 676 g, Friedb. 3049 Gold 

Süddeutschland 

662 	Konstanz, Bistum, Eberhard II. v. WaldburgThann, 1248-1274, Brakteat, Büste mit 
Krummstab und Lilie v. v., Sig. Wüthrich 235, Cahn 63, Sig. Bonh. 1812, 0 19,5 mm 

IV 180,- 

IV+ 180,- 

IV 100,- 

III 1600,— 

IV+ 160,- 
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663* Lindau, Stadt, Brakteat um 1190, Linde mit 7 Blättern, Sig. Wü. 248, Slg. Bonh. 1824, 
0 22 mm 

664* - Brakteat, ähnl. wie vor, Sig. Bonh. 1825, 0 23 mm 

665* - Brakteat, Lindenast mit 6 Blättern, Cahn 187, Sig. Bonh. Sig. Wü. 0 20 mm R 

666* - «Ewiger Pfennig», 1295-1335, Lindenzweig mit 3 Blättern und 12 Blüten, Cahn 188, 
Sig. Wü. 253, Sig. Bonh. 1833, 0 19 mm 

667* Reichenau, Abtei, Mzst. Radolfzell, Dünnpfennig um 1160, Büste n. I., davor 
Krummstab, Rand mit Trugschrift, Sig. Wü. 263, Sig. Bonh. 1856, 0 20 mm 

668* Rottweil, Stadt, kgl. Mzst., Friedrich II., 1215-1250, Brakteat, Adler v. v., rechts 
blickend, in Grobkugelreif, Sig. Wü. 270, Sig. Bonh. 1875, 0 19,5 mm 

669* Weingarten, Abtei, Mzst. Altdorf, Hugo v. Montfort, 1232-1242, Hüftbild eines 
barhäuptigen Geistlichen v. v. mit Krummstab und Reliquar, Sig. Wü. 309, Sig. Bonh. 
1851, 0 22 mm 

670* Augsburg, Bistum, Udalschalk v. Eschenlohe, 1184-1202, Brakteat, 1185/1190, 
thron. Bischof mit Krummstab und Buch auf Bogen, Slg. Bonh. 1893, 0 20,5 mm 

671* Schongau, hrzgl. Mzst., Ludwig II. v. Bayern, 1268-1294, Brakteat 1270/1280, bekr. 
Kopf mit Schwert und Palmzweig, Sig. Bonh. 1941, Steinh. 142, 0 21,5 mm 

672 	Regensburg, Bistum, Pfennig, Vs.: Bischofsbüste mit Krummstab, die Rechte in 
Segnungsgestus, Rs.: St. Petrus (nicht erkennbar), Sig. Bonh. 1962 

673* Breisgau, unbest. Mzst., einseit. Pfennig, 13./14. Jh. (2. Struwwelkopftyp), in Kugel-
reif Büste v. v. zwischen Stern und Kreuz, Haare in deutlichen Strähnen nach hinten, 
Sig. Wü. 52, Sig. Bonh. -, 0 15 mm 	 R 

674* 	- einseit. Pfennig, in Kugelreif Löwe n. I., Kopf (Adlerkopf?) n. r, Sig. Wü -, vgl. 53, Sig. 
Bonh. -, vgl. 1782, 0 14 mm 	 R 

675* Breisach, Stadt, einseit. Rappen, nach d. Vertrag v. 1425, Stadtwappen in Perlkreis, 
Sig. Wü. 65 c, Slg. Bonh. 1780, Sig. Fried. 2918, 0 19 mm 	 Randausbruch 

676* Freiburg i. Br., einseit. Rappen, 1291-1327, in Grobkugelreif Adlerkopf n. I., davor 
Kreuz, Wiel. 46, Sig. Wü. -, vgl. 58, 0 17 mm 

677* - einseit. Rappen, ähnl. wie vor, aber kürzeres Gefieder 

678* - einseit. Rappen nach 1387, Adlerkopf n. I., Sig. Wü. 64, Sig. Bonh. 1790 var., 
0 15 mm 

679* - einseit. Rappen nach 1387, ähnl. wie vor 	 kl. Randrisse 

680* - einseit. Rappen nach d. Vertrag v. 1425, Adlerschild in Wulst- und Perlreif, Slg. Wü. 
65 b var., Sig. Bonh. 1791, 0 18 mm 	 R 

681* - einseit. Rappenhälbling nach 1498, Adlerkopf n. I., Sig. Wü. 72, Sig. Bonh. 
0 13 mm 	 R 

682* - einseit. Rappen, frühes 16. Jh., Adler auf span. Schild zwischen Punkten, Sig. Wü. 
73, 0 16 mm 	 R 

Elsaß 

683 	Straßburg, Stadt, Lilienpfennig nach 1397, Lilie in Perlkreis, Engel und Lehr 318-319, 
0 13 mm 

684* Colmar, Stadt, Brakteat, um 1275, Taube n. I., darüber Kreuz, Sig. Wü. 47, Sig. Bonh. 
1776, 0 15 mm 
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668 667 

♦ 

682 
676 

Yr 

684 

688 

685" Thann, Stadt, einseit. Rappen nach d. Vertrag v. 1425, Katharina v. Burgund, Wappen 
Österreich/Burgund, Sig. Wü. 65 e, Cahn Tf. 1/16, Kat. Fürstenb. 977, 0 19 mm 	R IV+ 	240,— 

Ausland 

686* Böhmen, Johann v. Luxemburg, 1310-1346, Prager Groschen o. J., Vs.: Krone in 
doppelter Umschrift, Rs.: Löwe n. I., Castelin 8 	 III- 	180,- 

687* England, Edward III., 1327-1377, Schiffsnobel o. J., Vs.: König auf Schiff, Rs.: Lilien- 
kreuz in rundem Achtpaß, Fr. 217/10, 7,63 g 	 Gold IV 	3000,- 

688* Frankreich, Ludwig d. Fromme, 814-840, Denar, Mzst. Melle, Vs.: +HLVDOVV 
ICVSIMP um Kreuz, Rs.: MEAT/LLVM, Morrison u. Gr. 398, Poey d'Av. 2343 	 III 	500,- 

689* - Karl d. Kahle, 840-877, Obol v. Rouen, Vs.: +ROTVMACVS CIVI um Kreuz, Rs.: 
CRATIADIREX um Monogramm, M. u. G. 869 	 R III 	500,- 
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690* - oder Karl d. Dicke, 881-887, Denar v. Bourges, Vs.: CARLVSIMPAVC um Kreuz, 
+BITVRICES.CIVI um Monogramm, M. u. G. 1479 	 III 	300,- 

691* - Philipp IV. d. Schöne, 1285-1314, Gros Tournois, Vs.: Kreuz in dopp. Umschrift, Rs.: 
Burg in Umschrift (mit rundem 0), Ciani 200 	 III 	120,- 

692* - Jean Le Bon, 1350-1364, Mouton d'or, Vs.: Lamm mit Fahne n. I. über 10h' REX, Rs.: 
verziertes Kreuz in spitzrundem Vierpaß, Ciani 354, Fr. 280, 4,20 g 	 Gold IV+ 	3800,- 

693* - Karl V., 1364-1380, Franc ä pied o. J. (1365), Vs.: König steht v. v. mit Schwert und 
Zepter unter got. Bogen, Rs.: verziertes Kreuz in spitzrundem Vierpaß, Ci. 457 f, Fr. 
284, 3,48 g 	 Gold IV+ 	1000,- 

694* - Metz, Bistum, Theoderich V. v. Boppard, 1365-1384, Grossus, Vs.: Bischof steht 
v. v., Rs.: Kreuz in dopp. Umschrift, De Saulcy Tf. 11/72 	 III 	450,- 

695* - Stadt, Groschen o. J. (14./15. Jh.), Vs.: Langkreuz in dopp. Umschrift, Rs.: St. 
Stephan kniet n. I. zwischen 2 Wappen, S.-J. 1890 	 III 	200,- 

696* - Groschen o. J., ähnl. wie vor 	 IV 	150,- 

697' Italien, Aquileia, Berthold v. Meran, 1218-1251, Denar nach Friesacher Schlag, Vs.: 
Patriarch in Trugschrift, Rs.: Giebel zwischen Türmen, Grote Tf. 5/22 	 IV- 	40,- 

698* - Gregorio de Montelongo, 1251-1269, Piccolo scodellato, Vs.: +FREGORP:PATI um 
Kreuz, Rs.: AQVILECIA um Lilie, CNI VI (p. 16/50) 	 R IV+ 	80,- 

699* - Raimondo de la Torre, 1273-1299, Denar, Vs.: RAIMVNDV PA, thron. Patriarch, Rs.: 
+AQVILEGENSIS, Kreuz, i. d. Winkeln oben Schlüssel, unten Türme, Slg. Erbst. 6110, 
Bernardi 31 	 IV 	65,- 

700* - Marquard v. Randeck, 1365-1381, Denar, Vs.: MARQVADVS PATR, Wappen, Rs.: 
Doppelkreuz, Ber. 58 	 IV 	35,- 

701* - Arrezzo, Etrurien, Republik, 13./14. Jh., Bolognino, Vs.: +DONATVS, Heiliger mit 
Krummstab, Rs.: +DEARITIO: um Kreuz 	 IV 	50,- 

702' - Bergamo, Republik, Mezzo Grosso, 13. Jh., mit Titel Friedrich II., Vs.: +IMP FEDE-
RICVS, Büsten. r., Rs.: Stadtburg, zu den Seiten PGA - MVM, Sig. Pr. Windischgrätz II 
7638 	 IV 	100,- 

703 	- Cremona, Stadt, unter Friedrich II., 1215-1256, Mezzanino, Vs.: Tatzenkreuz, i. d. 
oberen Winkeln Stern, Rs.: FREDERICVS um Monogramm 	 IV 	24,- 

704* - Florenz, Republik, 1182-1252, Fiorino d'argento, Vs.: +FLORENTIA um Lilie, Rs.: + 
S.IOHANNI:B, Bischofsbüste v. v. 	 III 	150,- 

705* - Grosso, Vs.: FLOR/ENTIA um Lilie, Rs.: St. Johannes steht v. v., Sig. Erbst. 14106 	III- 	500,- 

706* - Grosso, ähnl. wie vor 	 IV 	400,- 

707* - Floren, 13./14. Jh., ähnl. wie vor, CNI 203, 3,52 g 	 Gold IV 	1600,- 

708 	- Genua, Zeit Konrad IV., 1250-1254, Denar, Vs.: CVNRADIREX um Kreuz, Rs.: 
+.CA.NV.A. um Stadtzeichen 	 iV 	30,- 

709* - Mailand, Lothar I., 840-855, Denar, Vs.: +HLOTHARIVS IMP um Kreuz, Rs.: 
MEDIOL als Zeile, M. u. G. 558, Prou 910 	 R IV-IV- 300,- 

710* - Heinrich I., 919-936, Denar, Vs.: IMPERATOR um Monogramm aus H/RI C/N, Rs.: 
AUG/M ED/IOLI/N I 	 R IV 	80,- 

711* - Kaiser Otto 1., 936-973, Denar, Vs.: +IMPERATOR um OTTO in Kreuzform, Rs.: 
AVG/+MED/IOLA/NIC, CNI (p. 41) 6 	 IV 	100,- 
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712* - Heinrich II., 1014-1024, Denar, Vs.: Name und Titel in vereinfachter Schrift, Rs.: Stadt- 
name um Kreuz, CNI (p. 47) 13-16 	 IV 	80,- 

713* - Friedrich I., 1152-1190, Denar, Vs.: Name und Titel des Kaisers, Rs.: 
+MED/IOLA/NVM, CNI (p. 53) I f 	 IV/III 	100,- 

714 	- Friedrich II., 1215-1250, Denar, Vs.: +FREDERICVS um IMPT in Kreuzform, Rs.: 
+ME/DIOLA/NVM, CNI (p. 55) 10 f 	 IV 	60,- 

715* - Giangaleazzo Maria Sforza und Lodovoco Maria Sforza - II Moro, 1481-1494, Testone 
o. J., beiders. Büste n. r., CNI (p. 189) 27 	 R III 	1250,- 

716* - Pavia, Kaiser Otto II., 973-983, Denar, Vs.: +IMPERATOR um OTTO in Kreuzform, 
Rs.: PA/PIA in Umschrift, CNI (p. 480) 2 f 	 IV 	65,- 

717* - Kaiser Konrad II., 1024-1039, Denar, Vs.: +AVGVSTVS GE um CK/ROD/N, Rs.: 
+IMPERATOR um PA/PIA 	 IV 	90,- 

718* - Kaiser Heinrich IV., 1039-1056 (Canossa), Denar, Vs.: +AVGVSTVS GE um H/RIC/N, 
Rs.: IMPERATOR um PA/PIA 	 IV 	80,- 

719 	- Perugia, Republik, 1260-1560, Mezzo Denaro, Vs.: P zwischen 2 Sternen in 
Umschrift, Rs.: +S .ERCVLANVS um Kranz mit 2 Sternen, 0,37 g 	 R IV 	40,- 

720 	- Piacenza, Republik, Denar, mit Titel Konrad II., Vs.: + REGIS SECVNDI um 
CON/RA/DI, Rs.: + DE PLACEN' um I.C.A. 	 R IV 	50,- 

721* - Pisa, Mezzo Grosso, 13. Jh., mit Titel Friedrich I., 1152-1190, Vs.: FRIM - PATOR um 
bekr. Adler, Rs.: Madonna mit Kind zwischen PI - SE 	 R IV 	80,- 

722 	- Ravenna, erzbischöfl. Prägung, anonym, Denar, 13.-14. Jh., Vs.: +VARCIEPSCO 
um PVS, Rs.: +DE RAVNNA um Kreuz, i. d. Winkeln abwechselnd 1 und 3 Punkte 	IV 	30,- 

723* - Siena, Republik, Denar, 12.-13. Jh., Vs.: +SENATVS um S zwischen 4 kl. Kreuzen, 
Rs.: +ALFAEDO um Kreuz 	 III 	100,- 

724* - Triest, Bistum, Arlongo de Visgoni, 1262-1282, Denar, Vs.: ARLONGVS EP, thron. 
Bischof mit Stab und Buch, Rs.: +CIVITAS TERGESTVM um achtblättr. Blüte 	 IV 	100,- 

725* - Neapel und Sizilien, Robert d'Anjou (1309-1343), Gigliato (Carlin), Vs.: König v. v. 
zwischen 2 Löwen sitzend, Rs.: Blumenkreuz in Umschrift, Poey d'Av. 3981 var. 	IV+ 	180,- 

726 	- Giovanni II., 1414-1435, 1/2  Grosso o. J., Vs.: Heiliger sitzt v. v., hält Kreuzstab, Rs.: 
Adler 	 IV-IV- 45.- 

727 	- Ferdinand I. v. Arragon, 1458-1498, Kupfer-Follaro, Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. r, 
Rs.: Pferdchen n. r 	 IV- 	80,- 

728 	- Grosso o. J., Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: St.Michael steht v. v. über Drachen 	 IV 	50,- 

729* - Normannen in Sizilien, Roger II., 1130-1154, Tari d'oro o. J., Messina, Vs.: Punkt in 
Trugschrift, Rs.: Kreuz, zu den Seiten IC-XC/NI-KA, Spahr 63,1,44 g 	 Gold IV 	200,- 

730* - Tari d'oro o. J., ähnl. wie vor, Sp. 69, 1,43 g 	 Gold IV 	200,- 

731* - Wilhelm II., 1166-1189, Follaro, Messina od. Palermo, Vs.: Löwenkopf v. v., Rs.: 
Herrschertitel in kufischer Schrift in 3 Zeilen, Sp. 118 	 IV 	75,- 

732 	- Tancred (Sohn Rogers II.), 1189-1194, Follaro, Palermo, mit seinem Sohn Roger 
(1191-1193), Vs.: Herrschertitel in kuf. Schrift, Rs.: +ROGERIVS um REX, Sp. 139 	IV 	70,- 

733* - Staufer in Sizilien, Manfred (Sohn Friedrichs II.), 1258-1266, Mezzo Denaro, 
Messina?, Vs.: got. M in Umschrift, Rs.: befußtes Langkreuz 	 IV 	75,- 

734* -Venedig, kaiserl. Mzst., Heinrich IV., 1056-1106, oder Heinrich V., 1106-1125, Denar, 
Vs.: HEINRICVS IMP um Kreuz, i. d. Winkeln Punkte, Rs.: +S.MARIVCVINET um Köpf- 
chen, Gamberini 8,0,61 g 	 R IV 	100,- 
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735* - Doge Pietro Gradenigo, 1289-1311, Grosso, Vs.: Doge um St. Marcus, Rs.: thron. 
Christus v. v., Gamb. 56 

	
IV+ 	80,- 

736 	- Giov. Soranzo, 1312-1327, Grosso (Matapane), ähnl. wie vor, Gamb. 67 	 IV 	50,- 

737* - Andrea Dandulo, 1342-1354, Dukat, Vs.: Doge kniet vor St. Marcus, Rs.: Christus in 
Mandorla, Gamb. 84 	 Gold IV 	270,- 

738 	- Lot: A. Danulo, Mezzanino; Soldino G. Dolfin und T. Mocenigo; Antonio Veneri, Meta- 
pane, G. 86, 104, 132, 139 	 4 Stück IV 	60,- 

739* - Antonio Grimani, 1521-1523, 16 Soldi o. J., Vs.: Doge kniet vor St. Marcus, Rs.: Chri- 
stus auf Thron, G. 265 	 IV 	220,- 

740 	- Verona, Piccolo «Bernerlein», beiders. Kreuz und Ring in Umschrift: V:RONA 	IV 	50,- 
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741* Niederlande, Grafschaft Holland, Floris IV., 1223-1234, Pfennig d. leichten Fußes, 
«Köpfchen», Vs.: Kopf n. r., Rs.: Bandkreuz, Fd. v. Dünnwald 	 IV 	200,- 

742* - Nijmwegen, Goldgulden o. J., 1523-1526, Vs.: St. Stephan steht v. v., Rs.: Doppel- 
adler mit Brustschild, Delm. 668, V. d. Ch. 1,1, Fr. - 	 Gold III 	1800,- 

743* Kreuzfahrer, Boamund VII., 1274-1289, Grosso o. J., v. Tripolis, Vs.: Kreuz in rundem 
Zwölfpaß und Umschrift, Rs.: dreitürm. Gebäude in Umschrift 	 R IV+ 	300,- 
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750* Baden, Karl Leopold Friedrich, 1830-1852, Ausbeutegulden 1852, Jg. 66, Wieland 
969 	 III- 	250,- 

751* Bayern, Maximilian I. Emanuel, 1680-1726, 1/2  Max d'or 1722, Vs.: Kopf n. r., darunter 
Stern, Rs.: Madonna thront mit Kind über Wappen, Witt. 1638, Friedb. 329, 3,25 g 

	

Gold IV+ 	550,- 

752 	- Ludwig I., 1825-1848, Geschichtstaler 1826 «Dem Verdienste seine Kronen, 
Reichenbach-Frauenhofer», Jg. 32, AKS 114, Thun 51 	 Hksp. IV 	100, - 

753 	- Krontaler 1836, Jg. 30, AKS 76, Th. 48 	 111-1V 	250,- 

754 	- Maximilian II. Joseph, 1848-1864, Konventions-Doppeltaler 1855, Jg. 85, AKS 146, 
Th. 91 	 min. Randsch. IV 	340,- 

755* - Dukat 1856, Jg. 127, Fr. 382, Witt. 2865, 3,48 g 	 Gold II- 	1600,- 

756* Brandenburg-Bayreuth, Christian, 1603-1655, Dukat 1631, Vs.: geharn. Markgraf 
steht halbr., Rs.: Wappen, Wilh. 557, Fr. 439, 3,45 g 	 Gold IV 	1300,- 

757 	- Christian Ernst, 1655-1711, 1/12 Taler 1711, zwei bekr. Wappen / Wert, Wilm. 676 	IV 	60,- 

758 	- Herzogtum Preußen, Albrecht v. Brandenburg, 1525-1569, Groschen 1544, Brust- 
bild n. r / Adler, S.-J. 5078 	 IV 	40,- 

759 	- Groschen 1537 und 1543, ähnl. wie vor, S.-J. 5071, 5077 	 2 Stück IV 	60,- 

760 	- Preußen, Königreich, Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Taler 1808 G (Glatz), 
Jg. 296, Th. 242 G 	 IV-V 	240,- 

761 	- Ausbeutetaler 1828, Jg. 61, AKS 16, Th. 248 	 IV 	100,- 

762 	- Taler 1832 D, Jg. 62, AKS 17, Th. 250 D 	 IV 	100,- 

763 	- Doppeltaler 1840, Jg. 64, AKS 9, Th. 252 	 Kratzer i. F. IV 	350,- 

764 	- Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Doppeltaler 1841, Jg. 71, AKS 69, Th. 253 	IV 	240,- 

765 	- Doppeltaler 1843, Jg. 74, AKS 69, Th. 258 	 IV 	240,- 

766 	- Taler 1848, Jg. 73 b, AKS 74, Th. 256 	 111-IV 	120,- 

767 	- Ausbeutetaler 1850, Jg. 75, AKS 75, Th. 257 	 IV 	80,- 

768 	- Ausbeutetaler 1854, Jg. 81, AKS 77, Th. 261 	 IV 	90,- 

769 	- Ausbeutetaler 1858, Jg. 85, AKS 79, Th. 263 	 IV 	80,- 

770 	- Ausbeutetaler 1859, Jg. 85, AKS 79, Th. 263 	 IV 	90,- 

771 	- Ausbeutetaler 1860, Jg. 85, AKS 79, Th. 263 	 IV 	90,- 

772 	- Wilhelm I., 1861-1888, Ausbeutetaler 1862, Jg. 93, AKS 98, Th. 267 	 111-IV 	130,- 

773 	- Taler 1867 c, Jg. 96, AKS 99, Th. 270 c 	 IV 	120,- 
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774* Braunschweig, Christian v. Minden, 1611-1633, Taler 1622, Vs.: St. Andreas Kreuz vor 
sich haltend, Rs.: 3-fach behelmtes 8-feld. Wappen, Welter 926, Fi. 321 	 IV 	360,- 

775 	- Wilhelm, 1831-1884, Vereins-Doppeltaler 1852, Jg. 251, AKS 73, Th. 119 	 iV 	300,- 

776 	- Vereinstaler 1871, Jg. 257, AKS 81, Th. 123 	 min. Randsch. III- 	130,- 

777* Bremen, Stadt, Reichstaler 1641, mit Titel Ferdinand III., Vs.: von zwei Löwen gehalte- 
ner Schild, Rs.: bekr. Doppeladler, Jungk. 478, Dav. 5100 	 Hksp. IV-IV- 300,- 

778* - 4 Grote 1646, Flinderken, mit Titel Ferdinand III., Vs.: Stadtschild auf Kreuz, Rs.: bekr. 
Doppeladler, J. 727 	 IV 	80,- 

779* - Reichstaler 1650, mit Titel Ferdinand III., Vs.: von zwei Löwen gehaltenes Wappen, 

	

i. A. T.I. = Thomas Isenburg, Rs.: bekr. Doppeladler, J. 485, Dav. 5102 i. F 1. poliert IV 	800,- 

780 	- 1/2  Reichstaler 1650, ähnl. wie vor, J. 523 	 min. Schrötlingsf. IV-IV- 700,- 

781* - 1/4  Reichstaler 1651, ähnl. wie vor, J. 541 	 900,- 

782* - 24 Grote 1658, mit Titel Leopold I., Vs.: Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, J. 544 	IV 	240,- 

783* - 24 Grote 1658, mit Titel Leopold, ähnl. wie vor, J. 547 	 IV 	300,- 

784* - 24 Grote 1658, wie vor, J. 547 	 IV 	240,- 

785* - Reichstaler 1660, mit Titel Leopold I., Vs.: bekr. Schild von zwei Löwen gehalten, Rs.: 
bekr. Doppeladler, J. 492, Dav. 5107 	 IV 	1200,- 

786* - Reichstaler 1660, ähnl. wie vor, J. 495 var., Dav. 5107 	 III 	1400,- 

787* - Reichstaler 1743, mit Titel Karl VII., Vs.: bekr. Wappen von zwei zurückblickenden 
Löwen gehalten, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel a. d. Brust, J. 511, Dav. 2049 

	

min. Schrötlingsf. a. Rd. III- 	1400,- 
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788* - Reichstaler 1743, ähnl. wie vor, J. 511, Dav. 2049 	 dunkle Silberpatina 111-IV 1400,- 

789* - 1/2  Taler 1748, ähnl. wie vor, J. 528 	 IV+ 	400,- 

790* - 48 Grote (2/3  Stück) 1753, mit Titel Franz I., Vs.: bekr., schraffierter Wappenschild von 
zwei Löwen gehalten, Rs.: bekr. Doppeladler, J. 530 	 III 	450,- 

791* - 48 Grote 1753, ähnl. wie vor, J. 530 	 dunkle Patina IV+ 	400,- 

792* - 48 Grote 1753, ähnl. wie vor, J. 530 	 IV 	400,- 

793* Corvey, Abtei, Karl von Blittersdorf, 1722-1737, Taler 1723, Vs.: 3-fach behelmtes 
Wappen, Rs.: St. Vitus mit Palmzweig, Buch und Vogel, zu seinen Füßen Löwe, Dav. 
2199 	 IV 	500,- 

794 	Deutscher Orden, Wynrich v. Kniprode, 1351-1382, Halbschoter, Vs.: Wappen in 
rundem Sechspaß, Rs.: Kreuz in rundem Vierpaß, Dudik Seite 90 

	

min. Schrötlingsf. a. Rd. IV 	280,- 

795* - Maximilian I., Erzherzog v. Österreich, 1590-1618, 3-facher Taler 1614, Vs.: stehender 
Hochmeister zwischen Wappen und Helm, Rs.: Ritter zu Pferd n. r. in Wappenkreis, 
Dud. 199 Anm., Dav. 5854, 85,33 g 	 RR IV 	2800,- 

796* - Doppeltaler 1614, ähnl. wie vor, Dud. 199, Dav. 5854, 56,53 g 	 IV 	1100,- 

797 	Elbing, unter schwedischer Herrschaft, Gustav II. Adolf, Solidus (Schilling) 1632, Vs.: 
Monogramm in Umschrift, Rs.: Wappen in Umschrift, Ahlström 35 	 IV 	40,- 

798* Erfurt, Stadt, Taler 1617, Vs.: behelmtes Wappen zwischen Wildem Mann und Wilder 
Frau, darüber Rad, Rs.: Engelskopf über 5-feldigem Wappen, Dav. 5258, Leitzmann 
481 	 IV 	900,- 
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799* - unter schwed. Besetzung, Gustav II. Adolf, Taler 1631, Vs.: strahlender Name Jeho-
vah, darunter zwei Zeilen ADOMINO / FACTVM EST ISTVD, Rs.: 12 Zeilen, Dav. 5265, 
Leitzm. 777, AAJ 21 A 	 R IV+ 	1400,- 

800* - Taler 1631, a. d. Schlacht von Leipzig (PurimIaler), Vs.: strahlender Name Jehovah, 
darunter DEXTERATUA / DOMINE PERCUSSIT / INIMICUM, Rs.: 11 Zeilen, Dav. 
5268, Leitzm. 778, AAJ - 23 	 IV 	1000,- 

801* - Taler 1632, a. d. Sieg bei Leipzig, ähnl. wie vor, Dav. 5268, Leitzm. vgl. 778, 
Sig. Le Bruun 936, Ahlström 20 	 teilweise schwach ausgeprägt IV-IV- 450,- 

802* Fugger, Maximilian v. Wöllenburg, 1598-1629, Taler 1623, Vs.: verziertes Wappen, Rs.: 
bekr Doppeladler, Dav. 6673 	 IV+ 	900,- 

803* Halberstadt, Bistum, Albrecht, 1513-1545, Taler 1540, Vs.: Wappen unter Kardinals- 
hut, Rs.: St. Stefan steht halblinks mit Palmzweig, Dav. 9210 	 Kratzer IV 	800,- 

804 	Hall, Stadt, in Schwaben, Silberabschlag von Dukaten 1714, a. d. Frieden von Baden, 
Vs.: 3 Wappenschilde in Kranz, Rs.: 5 Zeilen, Raff 121 a 	 IV+ 	90,- 

805* - Taler 1742, Vs.: belorb. Büste Karl VII. n. r, Rs.: 3 Wappenschilde, mit Randschrift, 
Dav. 2278, Raff 44, 1 	 IV 	1600,- 

806* - Taler 1746, Vs.: belorb. Büste Franz I. n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Riffelrand, Dav. 2279, 
Raff 49 	 Rs. i. F. zwischen den Wappen pol., sonst 	1500,- 

807* - 1/2  Taler 1746, ähnl. wie vor, mit Laubrand, Raff 50 a 	 900,- 

808* - Taler 1777, Vs.: belorb. Büste Joseph II. n. r., Rs.: ähnl. wie vor, mit Randschrift, Dav. 
2280, Raff 52 	 111-1V 1000,- 

809* - Medaille 1716 (v. M. Brunner), a. d. neuen Salzbrunnen, Vs.: Ansicht der Stadtkirche 
St. Michael, Rs.: das Schöpf werk über dem Salzbrunnen, Raff 123 a, b, 48, 1,82 g, 
0 35,5 mm 
	

III 
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810* Hamburg, Stadt, Doppelter Hochzeitstaler o. J. (v. Feustel, 1620-1634), Vs.: Ehepaar 
vor Priester, Rs.: Hochzeit zu Kana, Gaed. -, vgl. II, p. 146, 4, 57,59 g, 0 59,2 mm 

	

beiderseits i. F. poliert IV 	700,- 

811" - Goldabschlag vom Stempel des Dreiling 1807, Jg. (29 b), Gaed. (1218) dort Silber, 
0,71 g 	 Gold R 111-1V 	180,- 

812 	Hannover, Königreich, Georg V., 1851-1866, Ausbeutetaler 1855, Jg. 86, AKS 158, 
Th. 170 	 IV 	80,- 

813 	Hessen-Kassel, Friedrich II., 1760-1785, 1/2  Taler 1766, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. ovales 
Wappen von zwei Löwen gehalten, Hoffmeister 2329 	 IV 	160,- 

814 	- 2/3  Speciestaler 1767, ähnl. wie vor, H. 2355, Pr. Alexander 1059 

	

Vs. Justierspuren, sonst IV 	130,- 

815* - 2/3  Taler 1767, ähnl. wie vor, H. 2357, Pr. A. 1060 	 IV+ 	150,- 

816 	- 1/4  Taler 1766 und 1767, Vs.: Wert in Kartusche, Rs.: hess. Löwe in bekr. Kartusche, 
H. 2334, 2365 	 2 Stück 111-IV 	140,- 

817* - % Taler 1767, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. ovales Wappen von zwei Löwen gehalten, 
H. 2961 	 IV/III 	80,- 

818 	- 1/3  Taler 1768, ähnl. wie vor, H. 2380 
	

IV+ 	70,- 

819 	- Friedrich Wilhelm 1., 1847-1866, Doppeltaler 1855, Jg. 47 a, AKS 60, Th. 188 
Vs. Kratzer i. F. IV-1V+ 280,- 

820 	- Darmstadt, Ludwig VIII., 1739-1768, 4 Kreuzer 1748, 2 Kreuzer 1741, 1743, 1744, 
H. 3743, 3697, 3707, 3713 	 4 Stück IV 	60,- 

821" - Ludwig II., 1830-1848, 5 Gulden 1841, Jg. 62, 3,34 g 	 Gold IV+ 	1400,- 

822 	- Doppelgulden 1846, Jg. 42, Dav. 704, AKS 101 	 IV 	180,- 

823 	- Ludwig III., 1848-1877, «Pressefreiheitsgulden» 1848, Jg. 48 

	

Vs. min. Kratzer und Randsch. R IV 	250,- 

824 	- 2 Gulden 1854, Jg. 51, AKS 121, Th. 198 	 III- 	200,- 

825 	- Vereinstaler 1867, Jg. 59, AKS 120, Th. 200 
	

min. Randsch. IV 	100,- 

826 	Kempten, Stadt, 1/2  Kreuzer 1623, einseitig, 3 Wappen zwischen Jahr, Nau 199 R IV+ 	35,- 

827* Köln, Erzbistum, Hermann v. Hessen, 1480-1508, Goldgulden o. J., Bonn, um 1480, 
Vs.: Hüftbild St. Petri über Schild Hessen-Nidda, Umschrift mit Titel Electus, Rs.: 
gravierter Schild auf Langkreuz, Noss 467, 3,18 g 	 gewellt Gold IV 	450,- 

828" Leiningen-Westerburg, Georg Wilhelm v. Schaumburg-Kleeberg, 1632-1695, 
15 Kreuzer 1692, Büste n. r. / bekr. Wappen, Joseph 109 	 IV-IV- 100,- 

829 	Mainz, Erzbistum, Anselm Franz v. Ingelheim, 1679-1695, 12 Kreuzer 1694, Wappen 
/ Wert, Pr. Alex. 596 (Walzenprägung) 	 IV 	70,- 

830* Münster, Bistum, Christoph Bernhard v. Galen, 1650-1678, Breiter Taler 1661, a. d. 
Einnahme der Stadt, Vs.: 5-fach behelmtes Wappen, Rs.: Büste des HI. Paulus über 
Stadtansicht, Schulze 106 e, Dav. 5603 

	
IV-/IV 400,- 

831" - Friedrich Christian v. Plettenberg, 1688-1706, Gulden 1693 zu 24 Mariengroschen, 
Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert, Mzz. JO, Cappe 249, Schulze 135 d 	 IV 	200,- 
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832* - Sedisvakanz, Species-Reichstaler 1761, Mzz. T (Thiebaud, Augsburg), Vs.: Dom-
ansicht, darunter 2 Zeilen und kleiner Pyr, Rs.: Karl d. Gr. steht v. v., hält Reichsapfel 
und Schwert, C. 372, Sch. 251, Weygand 2915 	 111-IV 	600,- 

833 	Nürnberg, Stadt, Konventionstaler 1761, Vs.: bekr. Doppeladler mit bekr. Brustschild, 
Rs.: Noris sitzt n. r. auf Wappen gestützt, Kellner 339 	 min. Feilspur a. Rd. IV 	120,- 

834* Ostfriesland, Edward II. Christoph, Johann v. Rietberg, 1540-1566, Taler 1564, mit 
Titel Ferdinand 1., Vs.: bekr. Hüftbild mit Zepter n. r., Rs.: Harpyie-Wappen und vier 
Sterne, Dav. 9610 	 IV 	800,- 

835 	Pfalz-Kurpfalz, Friedrich 1., 1449-1476, Weißpfennig von Bacharach, Vs.: Hüftbild St. 
Petri in got Gebäude, Rs.: vierteiliges Wappen in spitzrundem Dreipaß, darin die 
Wappen von Mainz, Köln, Trier, S.-J. 2433 	 IV+/IV 120,- 

836 	- Sulzbach, Karl Theodor, 1742-1799, XII Kreuzer 1747, Mannheim, Wert / Wappen, 
Cr. 36 	 IV- 	180,- 

837 	- Silberabschlag vom Dukaten 1792, a. d. 50-jähr. Regierungsjubiläum, Vs.: Löwe mit 
Mannheimer Stadtschild, Rs.: 6 Zeilen, GPH 2227 	 111-IV 	90,- 

838 	Sachsen, Herzöge von Meissen, Wilhelm 1., 1381-1407, Groschen o. J., Freiberg, 
Vs.: Lilienkreuz in Vierpaß, Rs.: Löwe n.l., Krug 340/16, 360/8 	 2 Stück IV 	50,- 

839* - Schwertgroschen, Colditz, Gegenstempel von Halberstadt, 12, Kr. 1160/74, Krusy 
H 1, 2 	 IV 	60,- 

840* - Friedrich II. der Sanftmütige, 1428-1464, Schildgroschen, Gotha, Mz. Kreuz, mit 
Gegenstempel: zwei halbe Adler, Nordhausen, Krug 733, Krusy N 4, 7 	Riß IV-IV- 100,- 

841 	- Schwertgroschen, Freiberg, Mzz. Kleeblatt, nach 1457, mit Gegenstempel von 
Halberstadt, Krug 860, Krusy H 1, 5 	 Randausbruch IV 	50,- 

842 	-Schwertgroschen, Leipzig, Mzz. Lilie, mit Gegenstempel von Erfurt, Rad, Krug 87, 5, 
Krusy E 3, 2 	 kleiner Randriß IV 	60,- 

843* - Schwertgroschen, Leipzig, Mzz. Stern mit Gegenstempel von Nordhausen (halber 
Adler), Krusy N 4, 2, Krug 945 	 IV 	100,- 

844* - Schwertgroschen, Colditz, Mzz. Doppelkreuz, mit Gegenstempel von Erfurt, halbes 
Rad, Krug 1151, Krusy E 3, 11 	 IV-IV- 	60,- 

845* - Schwertgroschen mit Gegenstempel von Erfurt, Rad, Krug 1160 var., Krusy E 3, 6 	IV 	60,- 

846" - Wilhelm III., 1445-1482, als Landgraf in Thüringen, Rautengroschen (1457-1494), 
Gotha, mit Gegenstempel von Braunschweig, got. b, Krug 1311/3, Krusy B 5, 1 	IV 	100,- 

847* - Albertiner, August, 1553-1586, Ortstaler 1562, Dresden, Mzz. HB, Vs.: Büste in 
Kurornat n. r., Rs.: gespaltener Schild, Haupt 72, 2, Mers. -, vgl. 710 	 III 	80,- 

848* - Ortstaler 1564, ähnl. wie vor, H. 72, 2, Mers. 710 	 III 	80,- 

849 	- 1/2  Ortstaler 1670, Büste / Wappen, Mers. - 	 IV 	60,- 

850* - Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611, dicker Doppeltaler 1605, Dres-
den, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Schwert, Rs.: zwei Hüftbilder einander 
zugewandt, Schnee 766, Mers. Dav. 7565 	 IV 	1400,- 

852 	- Johann Georg 1., 1611-1656, Kipper-8 Groschen 1622, Kolditz und Ehrenfrieders- 
dorf, Mzz. K. bzw. Fingerring, Wappen / drei Schilde v. Jülich, Kleve und Berg, 
Mers. 963, 995, Kraaz 622 R67, 638 R 189 	 2 Stück IV 	70,- 

853 	- Groschen 1623 (2), Dresden, Mzz. Schwan (Fund Zscheila), Vs.: gespaltener Schild, 
Rs.: 3 Wappen unter Reichsapfel, dazu Groschen 1624, H. 82, 3, Mers. 1121 3 Stück IV 	48,- 

854* - Dukat 1634, Vs.: Kurfürst in Harnisch steht n. r., Rs.: Wappen, Mers. 	Friedb. 2684, 
3,41 g 	 Gold III 	1450,- 
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855 	- Ortstaler 1642, Dresden, Mzz. CR, Eichel, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem 
Schwert, Rs.: dreiteiliges Wappen, H. 82, 1, Mers. 1115 	 IV+ 	120,- 

856 	- Ortstaler 1647, Dresden, Mzz. CR, ähnl. wie vor, H. 82, 1, Mers. 1115 (Exempl. 
Kneist)? 	 IV+ 	120,- 

857 	- Johann Georg II., 1656-1680, Groschen 1658, Dresden, Mz. CR, Eichel, Vs.: zweiteil. 
Schild, Rs.: OBERSAXISCHEN..., Reichsapfel mit Wert, H. 99, 5, Mers. 1201 	 III 	50,- 

858* - 	Taler 1668, Dresden, Mzz. CR, Eichel, Vs.: geharn. Hüftbild n. r., Rs.: vierteil. 
Wappen unter Kurhut mit Kurmittelschild, Mers. 1195 	 III 	140,- 

859 	- 1/3  Taler 1674, Dresden, Mz. CR, Eichel, Vs.: geharn. Büste n. r mit großer Perücke, 
Rs.: ähnl. wie vor, H. 106, 9, Mers. 1197 	 IV 	50,- 

860 	- Johann Georg IV., 1691-1694, Groschen 1692, Dresden, I-K, gekreuzte Schwerter / 
Wert, dazu Doppelgroschen 1693, o. Mzz. (2), 1694, Leipzig, EPH (2), zwei Schilde 
unter Kurhut / Wert, Mers. 1347, 1345, 1346 	• 	 5 Stück IV 	60,- 

861 	- Friedrich August I., 1694-1733, 1/3  Taler 1696, Dresden, Mzz. I-K, Vs.: geharn., drap. 
Büste n. r, Rs.: zweiteil. Wappen unter Kurhut, Mers. 1598, H. 117/6 	 IV 	100,- 

862 	- Pfennig 1705, 1711, 1713, Dreier 1699, 1703, 1709, Dresden, Mzz. IL-H, Zainhaken, 
Wappen / Reichsapfel, Mers. 1634, 1629, 1630 	 6 Stück IV 	58,- 

863 	- Groschen 1701, 1705, 1710, 1715 (Vergoldungsreste), Dresden, Mzz. IL-H, Wappen 
/ Wert, H. 118, 9, Mers. 1619, 1620 	 4 Stück IV-IV- 	50,- 

864 	- 1/6  Taler 1699, Dresden, Mzz. ILH, Vs.: geharn., belorb. Büste n. r., Rs.: zwei bekr. 
Schilde, Mers. 1609 	 Schrötlingsf. IV 	80,- 

865* - 1/3  Cosel-Taler 1706 0/2 Coselgulden), Dresden, Mzz. IL-H, ähnl. wie vor, Mers. 1601 IV+ 	120,- 

866* - Cosel-Gulden 1707, Dresden, Mzz. IL-H, ähnl. wie vor, Mers. 1451, H. 117, 2, Engelh. 
1127 	 IV/IV+ 220,- 

867 	- Pfennig 1716, 1717, Doppelgroschen 1723, Dresden, Mzz. IG-S, Wappen / Wert, 
Mers. 1634, 1617, H. 118/17 	 3 Stück IV 	30,- 

868 	-'/e Taler 1718, Dresden, Mzz. I.G.S., Vs.: belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: zwei bekr. 
Schilde, Mers. -, vgl. 1613, H. 118/2 var. 	 III 	100,- 

869 	- Doppelgroschen 1695 (2), 1704, Leipzig, EPH, Hecht, Wappen / Wert, Mers. 1636, 
1637, H. 118/3 	 3 Stück IV 	50,- 

870 	- Friedrich August II., 1733-1763, Pfennig 1734, Sechser 1734 (2), Groschen 1734, 
Dresden, Mzz. IGS, Wappen / Wert, Mers. 1765, 1763, 1762 	 4 Stück 1V-1V+ 	40,- 

870a - Pfennig 1736, 1737, 1738, 1740, 1745, Sechser 1736, 1756 (2 Var.), Groschen 1735, 
1736, Dresden, FWoF, Mers. 1765, 1763, 1762 	 10 Stück IV-1V+ 100,- 

871 	- 1/3  Taler 1735, Dresden, FWoF, Vs.: geharn., drap. Büste n. r., Rs.: zwei bekr. Schilde, 
Mers. -, vgl. 1756, H. 123/5 	 R IV/III 	120,- 

872 	- Groschen 1753, Leipzig, Vs.: Monogramm AR unter Krone, Rs.: Wert, Mers. 1767 	IV 	40,- 

873 	- Groschen 1754, 1760, Leipzig, dazu Groschen 1763, Friedrich Christian, Mers. 1768, 
1896, H. 124/12, 126/7 	 3 Stück III u. IV 	50,- 

874 	- Friedrich August III., 1763-1827, Groschen und Doppelgroschen 1764, Dresden, 
Pfennig 1772, 1774, 1775, 1777, 4 Pfennig 1808, Wappen / Wert, Mers. 1940, 2011, 
2009, Buck 136, 102, 103, H. 132/9 	 7 Stück IV 	50,- 

875* - Medaille 1766 (v. Widemann), a. d. Vermählung seines Sohnes Albert v. Teschen mit 
Marie Christine v. Österreich, Vs.: beider Büsten einander gegenüber, Rs.: Hymen 
zwischen zwei Palmen, Mers. 1871, Engelh. 1566, 24,98 g, 0 41,3 mm entfernte Hksp. IV 	140,- 
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866 
875 58 

876 	- Gulden 1770, Dresden, EDC, Vs.: Kopf n. 1., Rs zwei Sch Ide unter Kurhut, Mers. 
1924, Buck 137 b 

877 	- 1/3  Taler 1780, 1787, Dresden, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 2002, Buck 
151 a, 152 a 	 2 Stück 

878 	-'/6 Taler 1804, 1807, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 2007, 21, 08 	 2 Stück 

879 	- A Taler 1808, Dresden, SGH, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Schild, Mers. 2105 
winziger Schrötlingsf. a. Rd. 

880 	- Groschen 1816, 1826, Dresden, IGS und S, Wappen / Wert, Mers. 2112, H. 130/6 
2 Stück 

881 	- für Großherzogtum Warschau, 1/3  Taler 1813, Mzz. I.B., Vs.: Kopf n. r., Rs.: gespalte- 
ner bekr. Schild, Jg. 205, Mers. 2123 

882 	- Anton, 1827-1836, Taler 1827, a. d. Tod Friedrich August 1., Jg. 44, AKS 55, Th. 305 

883 	- Zinnmedaille 1830, a. d. Reformations-Jubiläum (HBR.F.), Vs.: Johann der Bestän- 
dige zwischen Melanchton und Luther, Rs.: Hand aus Wolken weist auf aufgeschlage-
nes Buch, mit Kupferstift, Schnell 311 V, Mers. 2154, GPH 473, 0 43 mm 

884* - Medaille 1830 (G. Krüger), a. d. 3. Säkularfeier der Augsburger Konfession, Vs.: die 
Büsten Luthers, Johanns des Beständigen und Melanchtons n. r., Rs.: Kaiser Karl V., 
empfängt die Urkunde v. kursächs. Kanzler Bayer, Mers. 2152, GPH 471, Schnell 312, 
27,89 g, 0 39,4 mm 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV 50,- 

III 60,- 

11-111 60,- 

IV 65,- 

III 280,- 

II 90,- 

11-111 100,- 
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885 - Friedrich August II., 1836-1854, 1/2  Neugroschen 1841, 1842, 1843, 1844, Neugro- 
schen 1847, 1848, 1849 und 1850, Jg. 81, 82 b 	 8 Stück 11-111 90,- 

886 - Medaille 1845 (v. Krüger), a. d. Hochwasser der Elbe bei Dresden, beiderseits 
Schrift, Mers. 2451, Erbstein 1900, Brettauer 1810, 2,35 g, 0 20,7 mm III 	a. 	1 40,- 

887 - 5 Neugroschen 1846, Jg. 84, AKS 104 III 40,- 

888 - 2 Neugroschen 1847, 1848, 1849, 1850, 5 Neugroschen 1846, 1847, 1848, Jg. 83 b, 
84 	 7 Stück III u. IV 120,- 

889 - Neugroschen und 2 Neugroschen 1849, Jg. 82, 83, AKS 106, 107 	2 Stück 11-111 50,- 

890 - Taler 1850, Jg. 87 IV 80,- 

891 - 1/3  Taler 1853, Jg. 86 III 60,- 

892 - Johann, 1854-1873, 1/3  und '/6 Taler 1854, a. d. Tod Friedrich August II., Jg. 92, 93 
2 Stück 111-1V 50,- 

893 - 1/2, 1 Neugroschen 1855, 2 Neugroschen 1856, Jg. 81, 82, 83 	 3 Stück II 40,- 

894 - 1/2  Neugroschen 1856, 1 Neugroschen 1847, 2 Neugroschen 1855, Jg. 81, 82, 83, 
AKS 106, 107, 108 	 3 Stück II 	u. 	III 40,- 

895 - 1 Pfennig 1855, 1856, 1859, 1/2  Neugroschen 1855, 1856, 1 Neugroschen 1855, 
1856, 1861, 2 Neugroschen 1855, 1856, Jg. 79, 81, 82 b, 83 b 	 10 Stück II u. IV 90,- 

896 - Taler 1854, Jg. 97 IV 70,- 

897 - Doppeltaler 1855, J. 104 	 Randsch. IV+ 250,- 

898 - Taler 1855, a. d. Münzbesuch, Jg. 99 III- 180,- 

899 - '/3 Taler 1856, J. 111 50,- 

900 - Ausbeutetaler 1858, J. 108, AKS 133, Th. 340 IV-IV- 120,- 

901 - Ausbeutetaler 1860 B, J. 115, AKS 134, Th. 342 B IV 110,- 

902 - Ausbeutetaler 1862, J. 127, AKS 135, Th. 349 IV- 60,- 

903 - 1/3  Taler 1860, J. 114 50,- 

904 -1/6  Taler 1860, 1861, Jg. 113 	 2 Stück IV u. II 50,- 

905 -'/e Taler 1863, Jg. 113 II 45,- 

906 - Ausbeutetaler 1865, Jg. 127, AKS 135, Th. 349 IV 60,- 

907 - Ausbeutetaler 1866, Jg. 127, AKS 135, Th. 349 IV 50,- 

908 - Ausbeutetaler 1867, Jg. 127, AKS 135, Th. 349 III 140,- 

909 - Ausbeutetaler 1869, Jg. 128, Th. 350 IV 70,- 

910 - Ausbeutetaler 1870, Jg. 128, Th. 350 IV 50,- 

911 - Siegestaler 1871, Jg. 132 II 100,- 

912 - Goldbronzemedaille 1866 (v. Jahn), a. d. Rückkehr des Königs aus dem Krieg, Vs.: 
Kopf n. I. in Kreis von Blattranken, Rs.: 10 Zeilen, Mers. 2257, W.T. 4006, 0 34 mm 11-111 50,- 

913 - Feinsilbermedaille 1901, a. s. 100. Geburtstag, Vs.: Kopf n. r, Rs.: 9 Zeilen, 0 28 mm, 
11,08 g II 60,- 

914 - Altenburg, Ernst, 1853-1908, Taler 1869 B, Jg. 113 III 240,- 
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915 	- Coburg-Gotha, Ernst II., 1844-1893, Vereinstaler 1869, a. d. 25-jährige Regierungs- 
jubiläum, Jg. 298, AKS 117, Th. 370, mit Randschrift: FIDELITER ET CONSTANTER 	IV+ 	180,- 

916* - Meiningen, Bernhard Erich Freund, 1803-1866, Ausbeutegulden 1829, Jg. 419 	IV+ 	400,- 

917* - Henneberg, Wilhelm V., 1485-1559, Taler 1558, Vs.: Büste schräg v. v. über 
4-teiligem Schild, Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. 9252 	 III 	1500,- 

918* Schleswig-Holstein, Christian VII. v. Dänemark, 1784-1808, Speciestaler zu 60 Schil-
ling, Altona, 1789 (Sign. M = Mahrenz), Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Dav. 1311, 
Hede 39, Jg. 10 c 	 IV 	300,- 

919* - Gottorp, Karl Friedrich, 1702-1739, 1/4  Dukat 1711, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Schild, 
Fr. 2753, Lange 450,0,86 g 	 Gold R IV 	850,- 

921* Stolberg-Stolberg, Ludwig II., 1538-1574, Taler 1547, Mzst. Augsburg, Vs.: Blumen-
kreuz mit Wappen, i. d. Winkeln jew. Schild, Rs.: bekr. Doppeladler, unten kl. Schild mit 
Pyr, Friedr. 317, Dav. 9862 	 IV+ 	900,- 

922* - Ernst und Ludwig Christian, 1672-1710, 1/3  Taler 1673, Vs.: Wappen, Rs.: Hirsch n. I., 
Fr. 1304, Kat. Hess 739 	 IV 	180,- 
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927 

923 

926 924 

923* - Christoph Friedrich und Jost Christian, 1704-1738, Dukat 1723, Vs.: Hirsch vor Säule 
n. 1., Rs.: behelm. Wappen, Friedr. 1668, Fr. 2984, 3,44 g 	1. geknittert 	Gold 	IV 500,- 

924* - XXIV Mariengroschen 1723, Mzz. 1.I.G., Ausbeute, Vs.: Wert, Rs.: Hirsch vor Säule, 
Friedr. 1674/76, Kat. Hess. 922/923, Dav. 1000 1V+ 180,- 

925 - 1/12 Taler 1725, Hirsch/Wert, Friedr. 1703 1V+ 50,- 

926* - 2/3  Taler zu 24 Mariengroschen 1738, Feinsilber, Vs.: Wert, Rs.: Hirsch vor Säule, 
Friedr. 1782, Dav 1000 1V/1V+ 180,- 

927* - Jost Christian und Christoph Ludwig 11., 1738-1739, Ausbeutegulden 1738, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Hirsch vor Säule, Friedr. 1796/97, Dav. 1002, Kat. Hess 1031 IV 180,- 

928 - Friedrich Botho und Karl Ludwig, 1761-1815, 1/6  Taler 1763, Vs.: behelm. Wappen, 
Rs.: Hirsch vor Säule, Friedr. 1969 IV 60,- 

929 - 1/3  Taler 1764 C, ähnl. wie vor, Friedr. 1990, Kat. Hess 1159 IV 80,- 

930 Westfalen, Kgr., Hieronymus Napoleon, 1807-1813,'/6 Taler 1809 B, Wappen / Wert, 
Jg. 21, AKS 15 IV 80,- 

931* - Konventionstaler 1813 C, Jg. 8, Dav. 933, AKS 9 IV 240,- 

932* - 2 Franken 1808, Jg. 37, AKS 34 	 beiders. justiert 111-IV 500,- 
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Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

0940 0950110 09610 

Jg. 
940 3 Kleinmünzen 5 Pfennig 1874 F 	 II 120,— 

941 5 20 Pfennig 1874 E 	 II- 100,— 

942 5 20 Pfennig 1875 A, C, 1876 A, D 
4 Stück II- 80,— 

943 6 20 Pfennig 1888 A 	 II- 50,— 

944 6 20 Pfennig 1888 A 	 IV 25,— 

945 7 50 Pfennig 1876 A 	 II- 100,— 

946 14 20 Pfennig 1892 	 II- 100,- 

947 24 Anhalt, Friedrich II., Silberhochzeit 3 Mark 1914 	 111- 90,— 

948* 185 Baden, Friedrich 1. 5 Mark 1877 	 Gold III- 400,— 

949 187 20 Mark 1874 	 Gold IV+ 300,— 

950" 188 - 10 Mark 1891 	 Gold III- 340,- 

951 30 - Regierungsjubiläum 2 Mark 1902 	 11-111 60,— 

952 31 - wie vor 5 Mark 1902 	 III 220,— 

953 32 2 Mark 1907 	 III- 90,— 

954 33 5 Mark 1904 	 IV 100,— 

955 34 - goldene Hochzeit 2 Mark 1906 	 III 70,— 

956 34 2 Mark 1906 	 III 70,- 

957 39 - Friedrich II. 3 Mark 1912 	 111-1V 40,- 

958 41 Bayern, Ludwig II. 2 Mark 1876 	 1V-V 60,— 

959 42 5 Mark 1876 	min. Randsch. IV+ 100,— 

960 42 5 Mark 1876 	min. Randsch. 111-IV 120,— 

961* 195 5 Mark 1877 	 Gold IV 350,— 

962 195 5 Mark 1877 	 Gold IV 350,— 

963 45 - Otto 2 Mark 1901 	 Randsch. III- 90,— 

964 45 2 Mark 1904 	 III 100,— 

965 45 2 Mark 1906 	 III 100,— 

966 46 5 Mark 1913 	min. Randsch. III- 80,— 

967 47 3 Mark 1913 	 III 50,- 
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968 40 - Luitpold 3 Mark 1911 III 80,- 

969 50 5 Mark 1911 min. Randsch. 	IV/111 170,- 

970 52 - Ludwig III. 3 Mark 1914 III 100,- 

971 52 3 Mark 1914 Randsch. 	III 100,- 

972 53 5 Mark 1914 Randsch. 	III- 200,- 

973* 203 Braunschweig, Wilhelm 20 Mark 1875 Gold 	III 1200,- 

974 62 Hamburg 5 Mark 1876 Randsch. IV 60,- 

975 63 2 Mark 1900 IV 50,- 

976 64 3 Mark 1911 Randsch. 	III- 50,- 

977 65 5 Mark 1898 IV- 60,- 

978 65 5 Mark 1913 min. Randsch. 	III 180,- 

979 216 Hessen, Ludwig III. 10 Mark 1875 Gold IV 350,- 

980* 217 20 Mark 1874 Gold 	III 600,- 

981 67 5 Mark 1876 IV-V 120,- 

982" 223 - Ernst Ludwig 20 Mark 1893 Gold IV 1000,- 

983 74 - 400. Geburtstag Philipps 2 Mark 1904 min. Randsch. 	III 130,- 

984 74 - wie vor 2 Mark 1904 III 130,- 

985 76 3 Mark 1910 III- 180,- 

986 76 3 Mark 1910 Randsch. 	111-IV 150,- 

987* 83 Lübeck 5 Mark 1908 1 1650,- 

988" 232 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz III. 10 Mark 1890 Gold IV 750,- 

989 96 Preußen, Wilhelm 1. 2 Mark 1877 A min. Randsch. 	III- 270,- 

990 97 5 Mark 1876 B Randsch. IV 75,- 

991 98 - Friedrich 2 Mark 1888 dunkle Silberpatina 	III 110,- 

992 102 - Wilhelm II. 2 Mark 1904 111-IV 35,- 

993 102 2 Mark 1907 111-1V 35,- 

994 103 3 Mark 1910 A min. Randsch. 	III 30,- 

995 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 min. Randsch. 	III- 35,- 

996 106 - wie vor 5 Mark 1901 Randsch. 	III 150,- 

997 107 - Uni. Berlin 3 Mark 1910 Randsch., Rs. Kratzer 	111-IV 110,- 

998 109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 min. Randsch. 	II- 50,- 

999 109 - wie vor 2 Mark 1913 1 70,- 

1000 110 - wie vor 3 Mark 1913 III 50,- 

1001 110 - wie vor 3 Mark 1913 III 50, 

1002 112 - Regierungsjubiläum 3 Mark 1913 III 40,- 

1003 113 - wie vor 3 Mark 1914 min. Randsch. 	III- 40,- 

1004 114 5 Mark 1913 min. Randsch. 	111/11 65,- 

1005 114 5 Mark 1914 min. Randsch. 	111-/11 65,- 
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982 

1006 122 Sachsen, Albert 5 Mark 1875 Randsch. IV 100,- 

1007 268 - Friedrich August III. 20 Mark 1905 Gold 	111-IV 330,- 

1008 135 3 Mark 1909 min. Randsch. 	111-1V 50,- 

1009 136 5 Mark 1907 IV+ 90,- 

1010 140 - Völkerschlacht 3 Mark 1913 Vs. berieb. 	1 100,- 

1011" 144 - Altenburg, Ernst 
a. d. 50-jähr. Regierungsjubiläum 5 Mark 1903 min. Randsch. 	III 700,- 

1012* 280 - Meiningen, Georg II. 10 Mark 1909 Gold 	III 2000,- 

1013* 159 - Weimar-Eisenach 
Wilhelm Ernst zur Hochzeit 
mit Caroline v. Reuß 5 Mark 1903 min. Randsch. 	111/11 400,- 
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1014 172 Württemberg, Karl 2 Mark 1880 	Schleifspur a. Rd. IV-1V- 200,- 

1015 173 5 Mark 1875 	 IV 130,- 

1016 295 - Wilhelm II. 10 Mark 1905 	 Gold III 280,- 

1017 174 2 Mark 1907 	 1V+/III 60.- 

1018 175 3 Mark 1913 	min. Randsch. 	III 40,- 

1019 176 5 Mark 1913 	 III- 65,- 

1020 177a - Silberhochzeit 3 Mark 1911 	 III 90.— 

Weimarer Republik 

1021 312 3 Reichsmark 1924 E min. Randsch. IV+ 140.- 

1022 320 2 Reichsmark 1926 D 	Vs. berieb. 	III 30,- 

1023 320 2 Reichsmark 1926 A 	 IV+ 26,- 

1024 321 Rheinlandfeier 2 Reichsmark 1925 D 	 III 95.- 

1025 321 wie vor 3 Reichsmark 1925 D 	Randsch. III- 80,- 

1026 321 wie vor 3 Reichsmark 1925 E 	 IV+ 90,- 

1027 327 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 	 III- 300,- 

1028 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 	min. Randsch. 	III- 200,- 

1029* 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 D 	 11-111 850,- 

1030 332 wie vor 3 Reichsmark 1928 D 	 11-111 780.- 

1031 332 wie vor 3 Reichsmark 1928 D 	 11-111 780,- 

1032* 334 Dinkelsbühl 3 Reichsmark 1928 D 	 11-111 950,- 

1033 338 Meissen 3 Reichsmark 1929 	min. Randsch. 	III- 110,- 

1034 341 Verfassung 5 Reichsmark 1929 D 	 III 260,- 

1035 343 Zeppelin 5 Reichsmark 1930 F 	 111-IV 300,- 

1036 344 W. v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 D 	 III 130,- 

1037 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 D 	 II- 140,- 

1038 345 wie vor 3 Reichsmark 1930 G 	Kratzer IV 75,- 

1039 350 Goethe 3 Reichsmark 1932 F 	 IV+ 160,— 

Drittes Reich 

1040 352 Luther 2 Reichsmark 1933 J 	 IV+ 50,- 

1041* 353 5 Reichsmark 1933 D 	 11-111 350,- 

1042 365 50 Pfennig 1938 A 	 III 75,- 

1043 365 50 Pfennig 1938 F 	 III 75,- 

1044 365 50 Pfennig 1939 B 	 III 75,- 
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1029 1032 
1041 1049 

EU-GTINL1 
C OhlFAGNIE 

Bundesrepublik 

1045 387 5 D-Mark 1965 G 60,- 

1046 387 5 D-Mark 1967 F 200,- 

1047 387 5 D-Mark 1967 G 100,- 

1048 387 5 D-Mark 1968 F 1 100,- 

1049* 391 	Eichendorff 5 D-Mark 1957 II 1400,- 

1050 392 2 D-Mark 1958 D 1 100,— 

Deutsche Kolonien 

1051* 701 	Neu-Guinea Pfennig 1894 11-111 120,- 

1052* 703 10 Pfennig 1894 111 140,- 

1053 710 	Dt. Ostafrika 1 Pesa 1890, 1891, 1892 3 Stück IV 30,— 

1054 713 Rupie 1890 Kratzer IV 40,— 

1055 713 	- Rupie 1891 IV 40,— 

1056 713 Rupie 1893 IV 40,— 

1057 713 Rupie 1894 Randsch. IV 40,- 
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1058 713 	 Rupie 1897 	 IV 	40,- 

1059 713 	 Rupie 1900 	 Kratzer IV 	40,- 

1060 713 	 Rupie 1902 	 IV 	40,- 

1061* 714 	 2 Rupien 1893 	 Kratzer i. F. III 	550,- 

1062 715, 	 1/2  Heller 1904 A, 1905 J, 1906 J 
716 	 Heller 1904 J, 1905 J, 1906 A, 

1907 J, 1908 J, 1909 A, 1910 J, 
1911 J, 1912 J, 1913 J 	13 Stück 111-IV 	60,- 

1063 717 	 5 Heller 1908 J 	 IV 	60,- 

1064 717 	 5 Heller 1909 J 	 IV 	40,- 

1065 718, 	 5 Heller 1913 A, 1914 J 
719 	 10 Heller 1909 J, 1910 J, 1911 A, 

1914 J 	 6 Stück IV 	60,- 

1066 720 	 1/4  Rupie 1907 J 	 IV 	50,- 

1067 720 	- 	 1/4  Rupie 1910 J 	 IV 	50,- 

1068 721 	- 	 1/2  Rupie 1904 A 	 IV 	90,- 

1069 721 	 1/2  Rupie 1910 J 	 IV 	100,- 

1070 721 	 1/2  Rupie 1914 J 	 IV 	100,- 

1071 722 - 	 Rupie 1906 A 	 IV 	40,- 

1072 722 - 	 Rupie 1906 J 	 Kratzer IV- 	50,- 

1073 722 	 Rupie 1907 J 	 IV 	50,- 

1074 722 - 	 Rupie 1910 J 	 IV 	50,- 

1075 722 	 Rupie 1911 J 	 Kratzer IV 	40,- 

1076 724 a - Notmünzen aus Tabora 	 20 Heller 1916 	 Cu IV 	160,- 

1077 724 b, 725 b, 726 b, 727 a, 727 b 	 20 Heller 1916 	 5 Stück IV 	65,- 

1078 726 b - 	 20 Heller 1916 
Messing mit vollst. Doppel LL 	IV 	140,- 

1079 729 	Kiautschou 	 5 Cent 1909 	 III 	90,- 

1080 730 - 	 10 Cent 1909 	 III 	90,- 

Proben 

1081 Deutsches Reich, Probemünze zu 1 Pfennig o. J. (1886), Vs.: kleiner Adler, Rs.: Wert, 
0 18 mm, Dicke 1 mm, 1,76 g, Schaaf 1 G1 	 Cu III 	50,- 

1082 - Probemünze zu 1 Mark 1915 J, wie Jg. 17, Eisen aluminiumplattiert, 0 24 mm, Dicke 
1 mm, 4,02 g, Schaaf 17 M28 	 RR III 	200,- 

1083* - Bayern, Ludwig III., 3 Mark 1913, Probe v. Goetz, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Adler neben 
Adlerschild, Rd. glatt, 0 33,3 mm, 12,64 g, Dicke 2 mm, Schaaf 52 G1, Kienast 1 77 

	

Ag II 	120,- 

1084* - 2 Mark 1913, Probe v. Goetz, Vs.: Büste n. I., Rs.: Adler über Adlerschild, 0 28 mm, 
9,21 g, Dicke 1,5 mm, Schaaf 51 G1, Ki. 1 77 	 Ag II 	120,- 
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1085 

1087 

1085* - 20 Mark 1913, Probe v. Goetz in Goldbronze, Vs.: Büste n. I., Rs.: Mann neben Adler, 
Krone tragend, 0 22,5 mm, 4,99 g, Dicke 1,8 mm, Schaaf 202 G1, Ki. 177 	 II 	100,- 

1086* - Hamburg, Probemünze (Fünf Mark) 1877 J, Vs.: 241/2  Gramm Feinsilber, Rs.: Sonne 
mit Gesichtszügen über Hamburger Wappen zwischen Jahreszahl, 0 39 mm, Schaaf 
62 M2 	 dunkle Silberpatina RR III a. I 3500,- 

1087' Alliierte Besatzung, Probemünze 10 Pfennig 1945 F, getrennt geprägt auf runden 
Bleischrötlingen, Gefälligkeitsprägung oder Materialprobe, wie Jg. 375, 0 32 mm, 
Schaaf S. 372 ohne Nr. 	 IV 	600,- 
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Papiergeld 

1088 Deutsches Reich, Reichsbanknote, 50 Mark 30.11.1918, Serie H 147, sogen. «Bilder- 
rahmen« oder «Eierschein«, Rosenberg 57 	 leicht gebraucht 	 36,- 

	

1089 - Reichsbanknote, 50 Mark 30.11.1918, wie vor Serie E 90, R. 57 stärker gebraucht 	 28,- 

1090 - Reichsbanknote, 1 Billion Mark 1. Nov. 1923, Serie 7 AF, R. 126 b 

	

R stärker gebraucht 	 50,- 

1091 - Reichsbanknote, 2 Billionen Mark 5. Nov. 1923, Serie WH-7, R. 132 c 

	

R stärker gebraucht 	 100,- 

1092 - Reichsbanknotenzu 1 Milliarde(Aufdruckauf 1000 Mark), 5 Milliarden Mark 10.9.1923 
und 20.10.1923, 500 Milliarden Mark 26.10.1923, R. 110 a, 112 b, 120 e, 172 a(R) 

	

4 Stück leicht gebraucht 	 50,- 

	

1093 - Reichsbanknote, 100 Reichsmark 11. Okt. 1924, Serie C, R. 171 stärker gebraucht 	 50,- 

1094 Bundesrepublik, 5 Deutsche Mark 9.12.1948, Serie 13 A, R. 210 b 	Kassenfrisch 	 30,— 

Seltenes Inflations Notgeld der Stadt Köln 1923 

Zitate nach dem Katalog von Arnold Keller (K): 2684 steht für die Scheine der Stadt 
Köln. Die Scheine haben Kennbuchstaben, die sich bei gleichen Ausgabedaten 
manchmal wiederholen. 1 Billion Papiermark wurde nach der Stabilisierung Ende 
1923 der neueingeführten Rentenmark gleichgesetzt und eingewechselt. 
1 Billion = 1 Million Millionen = 1'000'000'000'000 
1 Milliarde = 1'000 Millionen = 1'000'000'000 
100 Milliarden Papiermark also gleich 10 Rentenpfennig! 

1095 100 Milliarden 20. Okt. Serie A Wz 	Mauerwerk K 2684 ii I. gebr. 12,- 

1096 100 Milliarden 1. Nov. Serie B Wz 	Furchen K 2684 ccc unzirk. 16,- 

1097 75 Milliarden 27. Okt. Serie B Wz 	Furchen K 2684 tt R 	st. gebr. 15,- 

1098 150 Milliarden 27. Okt. Serie A Wz 	Deltamuster K 2684 uu R 	st. gebr. 15,- 

1099 200 Milliarden 26. Okt. Serie A WzC Kreuzmuster K 2684 nn R 	I. gebr. 24,- 

1100 250 Milliarden 29. Okt. Serie B Wz 	Furchen K 2684 zz f. ungebr 30,— 
Motiv Agrippinamedaille 

1101 500 Milliarden 25. Okt. Serie A 	Wz 	Deltamuster K 2684 mm unzirk. 35,— 
Unterdruckmotiv Rheinufer mit Dom und Rathaus 

1102 500 Milliarden 12. Nov. Serie A Wz 	Deltamuster K 2684 ppp unzirk. 50,- 

1103 1 	Billion 25. Okt. Serie B Wz 	Kölner Waben K 2684 kk unzirk. 60,- 

1104 1 	Billion 1. Nov. Serie A Wz 	Kreuzmuster K 2684 eee unzirk. 75,- 

1105 2 Billionen 1. Nov. Serie B Wz 	Bachemer 
Sternblume K 2684 fff I. gebr. 60,- 

1106 2 Billionen 5. Nov. Serie A WzC Kreuzmuster K 2684 nnn unzirk. 100,- 

1107 5 Billionen 5. Nov. Serie A WzC Kreuzmuster K 2684 nnn I. gebr. 100,- 

1108 5 Billionen 20. Nov. Serie Y Wz 	Deltamuster K 2684 sss R 	f. unzirk. 180,- 

1109 10 Billionen 1. Nov. Serie B WzC Kreuzmuster K 2684 eee unzirk. 180,— 
Kassenzeichen III 
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1110 10 Billionen 	15. Nov. 	Serie A 	Wz 	Deltamuster 	K 2684 rrr 	unzirk. 200,- 

1111 20 Billionen 	31. Okt. 	Serie B 	Wz 	Deltamuster 	K 2684 aaa 	unzirk. 200,- 

1112 25 Billionen 	5. Nov. 	Serie B 	WzC Kreuzmuster 	K 2684 nnn 	R 	unzirk. 260.- 

1113 50 Billionen 	3. Nov. 	Serie A 	WzC Kreuzmuster 	K 2684 hhh 	R 	unzirk. 350,- 

1114 100 Billionen 	1. Nov. 	 Wz 	Achteckfluß 	K 2684 ggg RR 	unzirk. 660,— 
Rs. Motiv Stadtansicht von Merian 

1115 26 verschiedene Kölner Kleingeldscheine (Verkehrsausgaben und Serienscheine), 
K. 1114 o, p, q, s; 564 a, b; 566 und 567 	 Kassenfrisch 50,— 

RDR - österreichische Neufürsten 

1124* Maria Theresia, 1740-1780, Taler 1760, Mzst. Wien, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, Dav. 1112, Eyp. 73 IV 180,- 

1125* Auersperg, Wilhelm, 1800-1822, Taler 1805, Vs.: Kopf n. r, Rs.: bekr. Wappenmantel, 
Dav. 39, Cr. 3 IV/III 1200, — 

1126* Eggenberg, Johann Christoph und Johann Seyfried, 1649-1713, Taler 1654, Vs.: 
beider Büsten einander gegenüber, Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Dav. 3393 

Vs. Schrötlingsfehler IV 500,- 

1124 
	

1125 
	

1126 
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1127* Bathiany, Karl Joseph, 1764-1772, Taler 1764, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 5-fach 
behelm. Wappen in Vlieskette zwischen 2 geflügelten Pferden auf bekr. Fürstenmantel, 
Dav. 1182, Cr. 2 	 i. F. bearbeitet 

1128* - Ludwig, 1788-1806, 1/2  Taler 1789, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Wiel. 640, 
Cr. 7 	 feine Silberpatina 

1129* Schwarzenberg, Ferdinand Wilhelm Eusebius und Maria Anna v. Sulz, 1683-1703, 
Taler 1696, Wien, a. i. Münzrechte, Vs.: beider Büsten n. r, Rs.: 2 bekr. Wappen auf 
Mantel, Tannich 10, Dav. 7701 	 min. Schrötlingsf. a. Rd. 

Ausland 

1138 - Westfriesland, Löwentaler 1640, Vs.: Ritter über Wappen, Rs.: aufrechter Löwe, 
Delm. 836, Verk. 66.4 

1139 - Zwolle, Dukat 1654, Vs.: steh. Rittern. r., Rs.: Schrifttafel, vgl. Delm. 1133, dieses Jahr 
nicht, Fr. 81 	 Gold R 

1140 - Löwentaler 1641, Vs.: Ritter über Schild, Rs.: aufr. Löwe zwischen Jahr, Delm. 866, 
Verk. 172.2 

1141 	Österreich, 2 Schilling 1937, Karlskirche, Jg. 444 

1142 - 50 Schilling 1959, Andreas Hofer, Jg. 462 

1143 Polen, Sigismund 1., 1506-1548, Kronhalbgroschen 1510, Adler/Krone; dazu: Halb-
groschen 1560, v. Sigismund August (Litauische Präg.), Adler/Reiter, Gum. 480, 601 

2 Stück 

1144 - Groschen 1535, Mzst. Danzig, Büste/bekr. Danziger Wappen, Gum. 562 

1145 -Stephan Bathory, 1576-1586, Schilling 1579, Mzst. Danzig, Adler/Danziger Wappen, 
Gum. 788, H.-C. 633 

1146 - Sigismund III., 1587-1632, Sechsgröscher 1596, Mzst. Marienburg; Dreigröscher 
1595, Riga , 1597 Bromberg, Groschen 1625 und 1626, Büste/Wappen, Gum. 1151, 
1060, 1454, 1375, 1376 	 5 Stück 

hild, Rs.: aufr. Löwe zwischen Jahr, Delm. 866, 
Verk. 172.2 	 IV 	90,- 

1141 Österreich, 2 Schilling 1937, Karlskirche, Jg. 444 	 PP 	140,- 

1142 - 50 Schilling 1959, Andreas Hofer, Jg. 462 	 PP 	250,- 

1143 Polen, Sigismund 1., 1506-1548, Kronhalbgroschen 1510, Adler/Krone; dazu: Halb-
groschen 1560, v. Sigismund August (Litauische Präg.), Adler/Reiter, Gum. 480, 601 

1144 - Groschen 1535, Mzst. Danzig, Büste/bekr. Danziger Wappen, Gum. 562 	 IV 	45,- 

1145 -Stephan Bathory, 1576-1586, Schilling 1579, Mzst. Danzig, Adler/Danziger Wappen, 
Gum. 788, H.-C. 633 	 IV 	35,- 

1146 - Sigismund III., 1587-1632, Sechsgröscher 1596, Mzst. Marienburg; Dreigröscher 
1595, Riga , 1597 Bromberg, Groschen 1625 und 1626, Büste/Wappen, Gum. 1151, 
1060, 1454, 1375, 1376 	 5 Stück IV 

1147 - Ort 1614 und 1624, Mzst. Danzig, Büste/Danziger Wappen, Gum. 1382, 1392 
2 Stück 

1147 - Ort 1614 und 1624, Mzst. Danzig, Büste/Danziger Wappen, Gum. 1382, 1392 1147 - Ort 1614 und 1624, Mzst. Danzig, Büste/Danziger Wappen, Gum. 1382, 1392 
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IV 400,- 

III 450,- 

111-IV 400,- 

IV 60,- 

IV 250,- 

IV 90,- 

PP 140,- 

PP 250,- 

2 Stück 	IV 	50,- IV 50,- 

IV 45,- 

IV 35,- 

IV 

2 Stück 	IV 	80,- 2 Stück 	IV 	80,- IV 80,- 



1148 Rußland, Katharina II., 1762-1796, 5 Kopeken 1791 EM; Nikolaus I., 1825-1855, 
5 Kopeken 1832 EM, 1/2  Kopeke 1842, 1 Kopeke 1843, 3 Kopeken 1841, Harris 138, 
299, 293, 272, 258 	 5 Stück IV+ 	65,- 

1149 Schweden, Frederik I. von Hessen-Kassel, 1720-1751, Platmynt (Kupferplatten-
münze) zu 1/2  Daler 1727, Eckstempel: bekr. FRS, Mittelstempel: Wert, SM 279 (kein 
Seefund) 	 IV+ 	900,- 
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1149a Schweiz, Eidgenossenschaft, 20 Rappen 1859, HMZ 1206 	 IV 	20,- 

1150 - 10 Franken 1922, HMZ 1152, Fr. 504 	 Gold III 	250,- 

1151' Jugoslawischer Raum, Republik Ragusa, Grossetto o. J., 	Jh., Vs.: 
S.BLASIVS - RACVSII, St. Blasius steht v. v., a. d. Brust Stadtburg, Rs.: Christus in 
Mandorla, a. d. Brust Bischofskopf 	 IV 	50,- 

1152* Ungarn, Kremnitz, St. Georgs-Dukat o. J. (18. Jh.), Vs.: HI. Georg zu Pferd n. r., Rs.: 
Segelschiff, 3,55 g 	 Gold IV+ 	100,- 

Übersee 

Asien 

1153 Afghanistan, 21/2  Afghani 1927 (SH 1305), Yeo. 58, Dav. 106 	 III- 	90,- 

1154 Bhutan, Fürstentum, Lot: 1/2  Rupie o. J. (19. Jh.), 15 Ngultrums 1974, 1/2  Rupie 1950, 
1 Pice o. J. (1928), 1 Pice o. J., KM 2-3, Yeo. 1, 3, 4 b, 11 	 5 Stück 11-111 	45,- 

1155 Burma, Kgr. und Republik, Lot: Yeo. 3, 4, 6, 9, 18, 19, 20, 21, 22 	 9 Stück 11-IV 	50,- 

1156 China, gegoss. Rundmünze mit quadrat. Loch, Hsin-Dynastie, Usurpator Wang-
Mang, 9-23 n. Chr, Ta Ch'üan wu-shi, Münze im Wert zu 50 Shu, Schjöth 131/32, 
Schlösser 174, 0 27 mm, 9,81 g, außergewöhnlich dickes und schweres Exemplar 	IV+ 	50,- 

1157 - Nördl. Ch'i-Dynastie, 550-577, Kaiser Wen Hsuan Ti, 550-559, Vs.: Chang-Ping Wu- 
Shu, vollwertige 5 Shu, Rs.: leer, Schj. 242, Lockh. 251, 0 24 mm grüne Patina R IV+ 	85,- 

1158 - Nördl. Chou-Dynastie, 557-581, Kaiser Wulri, 561-578, Vs.: Pu-Ch'üan = Pu Münze, 
Schj. 245, Schl. Tf. 16/96, 0 26 mm 	 R IV 	90,- 

1159 - Kaiser Hsüan, 578-580, Yung-T'ung Wan-Kuo, Schj. 251, 0 30 mm 	 R III- 	180,- 

1160 - Tang-Dynastie, Kaiser Kao Tsu, 618-626, Kai-Yuan T'ung Pao, Schj. 312, 0 24,5 mm 

	

feine grüne Patina III 	40,- 

1161* - Tang Rebellen, 618-907, Shih Ssu-Ming (gest. 761), Vs.: ShungInen Yuan-Pao, 
Wert 100, Rs.: Halbmond, Titel: Shun T'ien, 759, Schj. 409, Lockh. 315, 0 36 mm 	IV 	120,- 

1162 - Sung-Dynastie, Kaiser Hui Tsung, 1101-1125, Ta-Kuan T'ung Pao, Schj. 630 var., 
0 41 mm 	 hellgrüne Patina III 	50,- 

1163 - Ch'ung-Ning T'ung-Pao, 5 Käsch, Schj. 621, 0 34 mm 	 IV 	40,- 

1164 - Ch'ung-Ning T'ung Pao, Schj. 623 var., 0 36 mm 	 hellgrüne Patina IV 	70,- 

1165 - Südl. Sung-Dynastie, Kaiser Li Tsung, 1225-1264, Tuan-Ping Yuan Pao, Wert 5, 
5 Käsch, Schj. 983, 0 35 mm 	 Rs. grüne Patina IV 	50,- 

1166* - Chin-Dynastie, 1115-1234, Kaiser Chang Tsung, 1190-1208, Vs.: T'ai-Ho Chung Pao 

	

(Siegelschrift), Rs.: leer, Titel: T'ai Ho, 1201-1208, Schj. 1093, Lockh. 1019, 0 45 mm R III 	260,- 

1167* - Ming-Dynastie, 1368-1644, Ming Rebell Prinz Wu San-Kuei (gest. 1678), Vs.: Chao 
Wu T'ung-Pao (Siegelschrift), Rs.: Yi Fen, 1 Fen (Schwere Münze - 10-facher Wert) 
(=1 Unze), Epoche: Chao Wu, 1674, Schj. 1347, Lockh. 1267, 0 35 mm 	 R III 	120,- 

1168 - Ta Ch'ing-Dynastie, Kaiser Wen Tsung Hsien Huang Ti, 1851-1862, Epoche: Hsien 
Feng, Vs.: Hsien-Feng Chung Pao bzw. Yüan Pao, Münzen im Wert von 10, 50 und 100 
Käsch, Mzst. oberste Finanzbehörde bzw. Arbeitsamt Peking, Lockh. 1755, 1769, 
1787, 0 33, 43, 48 mm 	 3 Stück IV 	80,- 

1169 - Kaiser Wen Tsung Hsien Huang Ti, Vs.: Hsien Feng Chung Pao, 10 Käsch, Eisen, 
Schj. 1599, 0 38 mm, Finanzbeh. Peking 	 R 111-1V 	120,- 
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1167 

1170 Chinesische Amulette nach Münzvorbild, nördl. Chou-Dynastie, Kaiser Hsüan, 
578-580, Yung-T'ung Wan-Kuo, Vs.: «Ewige Münze des Reiches», Rs.: Sternzeichen, 
0 30 mm IV 40,- 

1171 - Kaiser Hsüan, 578-580, YungT'ung Wan-Kuo, Vs.: “Ewige Münze des Reiches, Rs.: 
Krieger und Lanzensymbol, 0 35 mm IV 40,- 

1172 - Ta Ch'ing-Dynastie, Ch'ien-Lung, Kaiser Kao Tsung, 1736-1795, Vs.: Ch'ien Lung 
T'ung-Pao, Rs.: Phoenix und Drache, vgl. Schj. 33, 0 40 mm IV 50,- 

1173" Indien, kleine Goldmünze, unbest. Herkunft, Vs.: liegende Kuh, Rs.: 2 Buchstaben, 
0,51 g 	 Gold IV 75,- 

1174 Japan, 1 Mon 1624-1643 (2 Var.), 1 Mon 1668 Edo, 4 Mon 1768, Gußmünzen mit 
quadrat. Loch, Schj. 14, 22, 35, Jacobs und Vermeule K 101, K 302, K 601 	4 Stück 

i 
IV 32,— 

1175 - Epoche Hoei, 1704-1711, 10 Mon 1709, Vs.: Ei-sei tsu-yo, auf dem Rand der Rs. 
4 Gegenstempel, J. u. V. K 801, Schj. 36, Mitch. 4627, 0 38,4 mm, dazu: ovaler 
100 Mon, Epoche Tem-po, 1830-1843, Schj. 40, J. u. V. K 803, 50x42 mm 	2 Stück IV 50,- 
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1176* - Nishu Gin, 1772-1824, Epoche Maiwa, 2 Shu, geprägt rechteckige Silbermünze mit 
einem zusätzl. Gegenstempel, KM 13, 10,24 g, 27x16 mm 	 IH 	60,- 

1177* - Epoche Bunsei Shin-Nanryo, 1824-1830, 2 Shu, ähnl. wie vor, KM 13 a, Mitch. 4597, 
J. u. V. 1 202, 7,51 g, 22x14 mm 	 III 	60,- 

1178 - 2 Shu, ähnl. wie vor, 7,49 g, 22x13 mm 	 III 	60,- 

1179* - Ich-bu Gin, Epoche Tempo, 1837-1854, rechteckige Silbermünze, 1 Bu Silber, J. u. V. 
I 101, KM 16 a, 8,64 g 	 II 	90,- 

1180* - ähnl. wie vor, dazu 1 lsshu Gin, Kaei Epoche, 1848-1854, J. u. V. 1302, 1102, 
Cr. 12, 16 	 2 Stück III 	80,- 

1181 	- ähnl. wie vor, Cr 12, 16 	 2 Stück III 	80,- 

1182* - Memeita Gin, sogen. Bohnengeld, beprägte Silberklümpchen, Epoche Ansei (1859) 
und früher, Cr. 8, 9,11 / 2,57 / 3,71 g 	 3 verschiedene Größen IV 	75,- 

1183 - Epoche Ansei, Cho Gin, auch Bohnenkuchenblock genannt, 1601-1865, länglich 
ovaler Gußbarren, auf der Oberseite mit zahlreichen Stempeln versehen, Cr. 9, J. u. 
V. -, vgl. G 2, 90,39 g 	 IV 	150,- 

1184 - Lokal-Ausgaben, Akita, Stadt auf Hondo, 2 Momme 2 Fun, ovales Silberplattengeld 
(ähnl. den goldenen Kobans hergestellt) mit Einstempelungen auf beiden Seiten, 
KM 12, 82x56 mm, 34,4 g 	 R 111-IV 	400,- 

1185* - Ryu-Kyu Inseln (Okinawa), 100 Mon o. J. (1862), ovale gegossene Bronzemünze, 
ähnl. dem Tempo tsuho, Schj. 56, Cr. 100 	 III 	80,- 

1186* - 1/2  Shu 1862, runde gegossene Lochmünze, Siegelschrift, Schj vgl. 57, Cr. 115 	III- 	180,- 

1187 - Kaiserreich, Epoche Meiji, 1867-1912, 5 Sen 1870, Yeo. 1, J. u. V. V 1 	 R III- 	150,- 

1188 - 10, 20 und 50 Sen 1870, Yeo. 2, 3, 4, J. u. V. U 1, T 1, S 1 	 3 Stück IV u. IV+ 50,- 

1189 - 50 Sen 1871, Yeo. 4 a, J. u. V. S 2 	 III 	60,- 

1190* - 1 Yen 1870, Yeo. 5, J. u. V. 0 2, Oka 1 	 III 	280,- 

1191 - 5 Sen 1871, Yeo. 6, J. u. V. V 13 	 IV+ 	40,- 

1192 - 1 Rin 1882, 1/2  Sen 1877, 1 Sen 1855, 2 Sen 1875, Yeo. 15, 16, 17, 18, J. u. V. Z 110, Y 7, 
X 13, B 3 	 4 Stück 111-IV 	32,- 

1193* - Trade-Dollar, Jahr 9 = 1877, Yeo. 14, Dav. 275, Oka 3 	 IV+ 	500,- 

1194 - 5 Sen 1877, 10 und 20 Sen 1899, 50 Sen, Jahr 31 (1898), Yeo. 22, 23, 24, 25, J. u. V. 
V 8, U 18, T 19, S 10 	 4 Stück 111-IV 	70,- 

1195 - 1 Yen Jahr 37 (1904), Yeo. A 25.2, J. u. V. Q 30, Dav. 274 	 111-1V 	34,- 

1196 -1 Yen, Jahr 28 (1895), mit Gegenstempel auf Vs. «Gin» = Silber, für Tai-wan, Formosa- 
Handel, Yeo. 28 a, J. u. V. vgl. 0 24, Oka vgl. 24 	 IV+ 	45,- 

1197 -1 Sen 1899, 5 Sen 1894, 1899, 10 Sen 1911, 20 Sen 1906, 50 Sen 1909, Yeo. 19, 20, 21, 
29, 30, 31, J. u. V. V 106, X 102, V 112, U 30, T 24, S 21 	 6 Stück III 	80,- 

1198 - Kaiser Yoshihito, 1912-1926, Epoche Taisho, 50 Sen 1917, Yeo. 37, J. u. V. S 30 	III 	50,- 

1199 - 1 Yen Jahr 3 (1914), Yeo. 38, Dav. 274 	 45,- 

1200 - 5 Rin 1917, 1 Sen 1922, 5 Sen 1918, 1921, 10 Sen 1926, 50 Sen 1927, Yeo. 41, 42, 43, 
44, 45, 46, J. u. V. Y 103, X 115, V 121, 125, U 106, S 33 	 6 Stück 11-111 	32,- 

1201 - Kaiser Hirohito, 19265-1989, Epoche Showa, 1 Sen 1936, 5 Sen 1934, 1 Sen 1939, 
5 Sen 1940, 1 Sen 1941, 50 Sen 1931, 10 Sen 1942, 1 Sen 1944, 10 Sen 1944, 5 Sen 
1946, Yeo. 47, 53, 56, 57, 59, 50, 61 a, 62, 64, 65 	 10 Stück 111-IV 	40,- 
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1202 	- 5 Yen 1949, 1950, 1980, 10 Yen 1960, 1 Yen 1960, 50 Yen 1957, 1965, 100 Yen 1957, 
1965, 50 Yen 1974, 100 Yen 1976, Yeo. 71, 72, 72 a, 73 a, 74, 75, 76, 77, 78, 81, 82 

11 Stück 11-111 42,- 

1203 	- 100 und 1000 Yen 1964, Gedenkmünzen aus Anlaß der Olympischen Spiele, Yeo. 79, 
80, Dav. 276 	 2 Stück II 50,- 

1204 	- 100 Yen 1970, Expo, 100 Yen 1972, Sapporo, 500 Yen 1982, Yeo. 83, 84, 87 3 Stück II 30,- 

1205 	- Manchukuo, japan. Marionettenstaat, 1932-1944, 1 Fen 1933, 5 Li 1934, 1 Fen 1932, 
Yeo. 1, 2, 6 	 3 Stück 111-111- 34,- 
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1206* Korea, Kaiser Kojong, 1864-1907, 1 Chou 1883, Vs.: 1/10 einer Unze Tea Dong (großes 
östl. Königreich), Rs.: Mzst. in blauem Email, Mandel 65, 1, Schj. 273, Cr. 5, 3,66 g R III 	180,- 

1207".  - 2 Chou 1883, Vs.: 2/10 einer Unze Tae Dong, Rs.: wie vor, M. 65, 2, Schj. 272, Cr. 6, 
7,37 g 	 R III- 	260,- 

1208* - 3 Chou 1883, Vs.: 3/10 einer Unze Tae Dong, Rs.: wie vor, M. 65, 3, Schj. 271, Cr 7 R III 	600,- 

1209 - 5 Mun 1888, 1 Fun 1892, 5 Fun 1898, 1/4  Yan 1898, 1/2  Chou 1906, 20 Chou 1909, 
Yeo. 1, 4, A 10, B 10, 13, 26 	 6 Stück III 	120,- 

1210 - 1/2  Won 1906, Yeo. 18 	 III 	240,- 

1211 -'/2 Won 1907, Yeo. E 22 	 III 	150,- 

1212 - Kaiser Yung Hi, 1907-1910, 1/2 Won Jahr 2 = 1908, Yeo. 27 	 III- 	120,- 

1213 Macao, Portugis. Kolonie in Süd-China, 5 Avos 1952, 1967, 10 Avos 1952, 1968, 
50 Avos 1952, 1 Pataca 1952, 1968, 5 Patacas 1952, 1971, 20 Patacas 1974, 1, 1 a, 2, 
2 a, 3, 4, 5, 5 a, 6, 7 	 10 Stück 11-111 	65,- 

1214 Mongolei, Republik, 5 Mongo 1937, 1 und 2 Mongo 1945, 50 Mongo 1925, 1 Tukhrik 
1925 Yeo. 7, 8, 12, 16, 17 	 5 Stück 111-1V 	50,- 

1215 Muscat und Oman, 1 Ryal 1378 (1958), Dav. 283, Yeo. 12 	 45,- 

1216 Nepal, Gurka-Königreich, 1 Mohar 1801, 1822, 1847, KM 529, 565, 602, Mitch. vgl. 
2307, 2308, 2315 	 3 Stück III- 	90,- 

1217 - 1 Dam (= 1/128Mohar)o. J.,'/,6 Mohar o. J. (1881-1911), 1/8  Mohar o. J., 1/4  Mohar 1890 
und 1911,'/2 Mohar 1904, KM 635, 639, 640, 641, 648 	 6 Stück III 	70,- 

1218 - 1/2  Mohar 1911, 1 und 2 Mohar 1899, 2 Mohar 1910, KM 649, 651, 654, 656 4 Stück III 	90,- 

1219 - 1 Dam o. J., 1/4  Mohar o. J. (beide 1911-1950), 1 Mohar 1911, 2 Mohar 1914,'/,8 Rupie 
1896, 1 Rupie 1932, KM 691, 692, 694, 695, 713, 723 	 6 Stück III 	90,- 

1220 - 1/4, 1/2  und 2 Paisa 1911, 1 Dam 1947, 20 Paisa 1943, 50 Paisa 1954, 1956, 1 Paisa 
1971, 10 Paisa 1972, Yeo. 5, 6, 8, 46, A 42, 56, 83, 90, 106 	 8 Stück III u. IV 	28,- 

1221 Persien (Iran), 5 Krans 1902, 1915, 1928, 5 Rial 1933, Yeo. 29, 69, 111, 115 	4 Stück III 	75,- 

1222* Philipinen, als span. Kolonie, 1 Peso 1897, 10 Centimos 1868, Yeo. 13, 3, Dav. 443 
2 Stück III- 	90,- 

1223 - unter amerikan. Verwaltung, Peso 1903, Yeo. 21, Dav. 444 	 III 	80,- 

1224 - 1 Centavo 1921, 10 Centavos 1918, 20 Centavos 1929, 50 Centavos 1921, Peso 1909, 
Yeo. 15, 22, 23, 24, 25 	 5 Stück 111-IV 	90,- 

1225 - Commonwealth und Republik, 1, 10, 20 Centavos 1944, 50 Centavos 1945 und 1947, 
Peso 1947, 1961, Yeo. 29, 31, 32, 33, 34, 35, 42 	 7 Stück 111-IV 	75,- 

1226 Saudi Arabien, 1/2  Girsh AH. 1356, 1 Girsh 1378, 2 Girsh 1376, 1/2  Ryal 1354, 1 Ryal 
1370, Yeo. 10 a, A 23, 24, 19, 20 	 5 Stück 11-111- 	20,- 

1227* Sri Lanka (Ceylon), Kahavanu 980-10170, Vs.: stehender Herrscher mit Lotosblüte, 
Rs.: sitzender Herrscher mit Schnecke, «Sri Lanka Vibhu», Codrington S. 58/111 c, Tf. III, 
54, Mitch. 825, Friedb. 1, 4,39 g 	 Gold IV 	200,- 

1228" - Pala (1/4  Kahavanu) 980-1070, Vs.: Göttin Lakshmi mit Kugel und Feueraltar, Rs.: 
Schrift «Lakshmi» unter Kreis, Cod. Typ III A, Tf. III, 60, Mitch. 826, Fr. 5, 1,02 g Gold IV 	100,- 

1229* - Aka = 1/8  Kahavanu, Vs.: stehende Lakshmi hält Adahanda, Rs.: Schrift «Nandaki» 
unter aufgeblütem Lotos, Cod. Typ II, 2, Tf. III, 64, Mitch. 829, 0,44 g 	 Gold IV 	60,- 
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1230" Thailand (Siam), Rama IV. Monkut, 1851-1868, Kugelmünze zu 1 Tamlung = 4 Baht, 
gestauchter Silberbarren in charakterist. Form mit zwei Gegenstempeln: Chakra und 
Kronensymbol, KM 139, 60,85 g 	 R 

1231 - 1/8  Baht o. J., Yeo. 8, dazu 1/8  Baht (Fuang) o. J., 1868, Chulalongkorn, Yeo. 28 
2 Stück 

1232 - 1/4  Baht o. J., Yeo. 9 	 R 

1233" - 1/2  Baht o. J., Yeo. 10 	 R 

1234 - 1 Baht o. J. (1860), Yeo. 11 

1235 - Chulalongkorn, 1868-1910, 1/2  At, CS 1236 = 1874, 1 At 1238 = 1876, 2 At 1876, Yeo. 
17, 18, 19 	 3 Stück 

1236 - 1/2  At 1899, 1 At 1895, 2 At 1903, Yeo. 21, 22, 23 	 3 Stück 

1237" - 1 Fuang o. J., 1 Salung (1/2  Baht), 1 Baht o. J., Yeo. 32, 33, 34 	 3 Stück 

III 600,- 

IV+ 50,- 

IV+ 60,- 

III 150,- 

IV 80,- 

III 30,- 

III- 36,- 

111-IV 75,- 

1238 - 1 Fuang 1902, 1/2  Baht 1908, 1 Baht 1904, Yeo. 32 a, 33 a, 34 a 	 3 Stück IV+ u. IV 50,- 

1239 - 21/2, 10 und 20 Satang 1897, Yeo. 24. 26, 27 	 3 Stück III 	24,- 

1240 - Vajiraruhd, 1910-1925, 1/2  Baht 1920, 1 Baht 1916, Yeo. 44, 45 	 2 Stück III 	36,- 
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1241* 

1242 

1243 

- Prajadhipok, 1925-1935, 25 und 50 Satang 1929, Yeo. 48, 49 	 2 Stück 

- Phuniphol, ab 1946, 20 Baht 1963, 50 Baht 1971, 1974, Yeo. 86, 95, 101 	3 Stück 

- Lot von 13 thail. Kleinmünzen 1926-1971, Yeo. 35, 37, 50, 54, 55, 56, 57, 56 a, 68, 69, 
70, 81, 92 	 13 Stück 

III 

III 

11-111 

50,- 

60,- 

26,- 

1244 Tibet, als Teil des chin. Kaiserreiches, unter Kuang Hsü, 1875-1908, 1/4  Rupie o. J., 
Yeo. 1 (geprägt in Szedhuan für den Handel mit Indien und Burma) 	 R III 120,- 

1245 - 1/2  Rupie, wie vor, Yeo. 2 	 R III 120,- 

1246 - 1 Rupie, ähnl. wie vor, Yeo. 3 45,- 

1247 - 1 Rupie, wie vor, Yeo. 3 11-111 50,- 

1248 - Tangka o. J., 3 Srang 1933/34, 1935/46, 11/2 Srang 1935/46, 5 Srang 1947/48, Yeo. 13, 
25, 26, 24, 31 	 5 Stück 11-/III- 90,- 

1249 Türkei, Suleijman II., 1687-1691, Kurus 1687, KM 96, Nun Pere 468 III 200,- 

1250 - Mustafa II., 1695-1703, 1 Zolota 1695 (Kurus), KM 120, NP 492, Dav. 317 IV 90,- 

1251* - Ahmed III., 1703-1730, 1 Zolota 1703, KM 156, NP 520 var., Dav. 322 III 65,- 

1252 - Yarim (1/2 Zolota) 1703, KM 150 III 66,- 

1253 - Mustafa III., 1757-1773, 1 Piaster 1765, Cr 46 a, Dav. 1810 60,- 

1254 - 1 Zolota 1757, Cr. 45, Dav. 1812 111-IV 50,- 

1255 - Piaster 1770, Cr. 46 a, Dav. 1811 III 60,- 

1256* - 2 Zolota 1757, Cr. 47, Dav. 1809 III 80,- 

1257 - Abdul Hamid, 1774-1789, 2 Zolota 1774, Cr 67, Dav. 1814 IV 65,- 

1258 - 2 Zolota 1774, Cr 67, Dav. 1814 IV 65,- 

1259 - 1 Zolota 1776, Cr 65, Dav. 1816 III 65,- 

1260 - Piaster 1774, Cr 65 b, Dav. 1815 III 70,- 

1261 - 10 Para 1775, Cr 63, 10 Fara 1786, Cr 63 a 	 2 Stück III 50,- 

1262 - Mahmud II., 1808-1839, 1 Piaster 1823, Cr 176 c III 80,- 

1263 - Abdul Hamid II., 1.876-1909, 5 Piaster 1887, 10 Piaster 1909, Yeo. 34, 35 	2 Stück III 75,- 

1264 - Mohamed V., 1909-1918, 20 Kurus 1917, Yeo. 51, Dav. 347 IV+ 50,- 

1265* Yemen, Iman Yalye Bin, 1904-1948, Ryal 1925, Yeo. 7, Dav. 352 III 60,- 

1266 - Ahmed Hamid, 1948-1962, Ryal 1948, Yeo. 17, Dav. 353, dazu 1/4  Ahmadi 1948, 
Yeo. G 15 	 2 Stück III- 75,- 

1267 - arab. Republik, ab 1962, Ryal 1963, Yeo. 31, Dav. 354 III 40,- 

1268 - Süd-Yemen, Sultanat von Ghurfah, 15, 30 und 60 Chomshis 1926, Yeo. 8, 10, 12 
3 Stück 	R III 90,- 

1269 Afrika, Ägypten, Kleinmünzen aus Silber, Kupfer und Nickel, Abdul Hamid II., 
1876-1909, Cr. 191, Yeo. 1, 3 a, 12, 13, 14, 16, 18 a, 20, 34 	 10 Stück 111-IV 55,- 

1270 - 10 Ghirsh 1906, Yeo. 21, KM 295 III 60,- 

1271 - Mohamed V., 1909-1915, 20 Ghirsh 1909, Yeo. 33, KM 310 111 60,- 

1272 - Kgr. Fuad I., 1922-1936, 10 Ghirsh 1929, 1/2  und 1 Millim 1924, Yeo. 47, 48, 68 
3 Stück 1V-111 30,- 
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1273 - Faruk, 1936-1952, Piaster 1937, 5 Piaster 1939, 10 Piaster 1937, 2 Piaster 1944, Yeo. 
83, 84, 85, 87 	 4 Stück III 	50,- 

1274 - Republik ab 1953, 50 Piaster 1956, Yeo. 99 	 III 	25,- 

1275* Algerien, unter türk. Oberherrschaft, Mahmud II., 2 Budju 1839, KM 75, Cr. 120 	IV+ 	90,- 

1276 - 1 Budju 1841, KM 68, Cr. 115, dazu Kleinmünze Kharuba 1838, KM 88 var., Cr 178 
var. 	 2 Stück III 	75,- 

1277 Äthiopien, Menelik II., 1889-1913, 1 Bir (Talari) 1894, Yeo. 9, Dav. 29, KM 5 	 IV 	90,- 

1278 -'/,s Bir 1903, % Bir 1895, 1/4  Bir 1903, Yeo. 5, 6, 7 	 3 Stück IV 	38,- 

1279 - Heile Selassi, 1930-1974, 20 Dollar 1966, Yeo. 33, KM 39, 8,13 g 	 Gold I 	200,- 

1280 Belgisch Kongo, 1, 2, 5, 10 Cents 1888, Yeo. 1, 2, 3, 4 	 4 Stück III 	25,- 

1281 Marokko, Hassan III., 1873-1894 1/2, 1 und 10 Dirhem 1882 und 1896, Yeo. 4, 5, 8 

	

3 Stück IH 	65,- 

1282 - Yusuff, 1912-1927, 5 Dirhem 1918, 5 Muzuna 1922 und Abd AI-Aziz, 1894-1908, 
10 Dirhem 1902, Yeo. 22, 28, 32 	 3 Stück IV+ 	50,- 
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1283 	Mombasa, Rupie 1888, Yeo. 5 IV+ 38,- 

1284 	Tunesien, 1 Franc 1915, 20 Francs 1936, 1/2  Dinar 1968, Yeo. 30, 56, 

1285 	Amerika, USA, Dollar 1851, Friedb. 86, 1,58 g 

74 3 Stück 

Gold 

III 	u. 	III- 

111-IV 

36,- 

240,- 

1286 	- 10 Dollar 1896, Fr. 158, 16,70 g Gold III- 300,- 

1287 	- 5 Dollar 1909 D, Indien-Haed, Fr. 151 Gold IV+ 330,- 

1288 	- 21/2 Dollar 1910, Fr. 120 Gold III- 220,- 

1289 	- Hawail, Königr., Kalakaual., Dirne 1883, Yeo. 2 III 50,- 

1290 	- 1/4  Dollar 1883, Yeo. 3 60,- 

1291* 	- 1/2  Dollar 1883, Yeo. 4 III- 120,- 

1292* - Dollar 1883, Yeo. 5, Dav. 430 III 360,- 
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Medaillen 

Deutschland 

1500 Bayern, Maximilian Josef I., 1806-1825, Miniaturmedaille 1818 (v. Neuss), a. d. Konsti-
tution, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Krone über Verfassungsrolle, Witt. 2511, W.-T. 6170, 0 14 mm, 
1,97 g 	 III 	60,- 

1501 - Bronzemedaille 1824 (v. Stettner), feuervergoldet, a. d. 25-jähr Regierungsjubiläum, 
Vs.: belorb. Büste n. r. in antikem Harnisch, Rs.: Krone unter Strahlen, Witt. 2526, 
W.-T.6172, 0 33 mm 	 50,- 

1502 - Ludwig I., 1825-1848, Medaille 1836 (v. Neuss), a. d. Rückkehr des Königs aus Grie-
chenland, Vs.: der König zwischen trauernder Hellas und Bavaria, Rs.: 8 Zeilen, 
Witt. 2671, W.T. 5307, 0 33 mm, 13,26 g 	 III 	240,- 

1503 - Luitpold, 1886-1912, Medaille 1910 (v. Löhr/Lauer), a. d. Errichtung eines Denkmals 
für Ludwig II. in München, Vs.: Denkmal, Rs.: 8 Zeilen in Kranz, W.T. -, 0 50 mm, 
47,7 g 	 III 	50,- 

1504* - Ludwig III., 1913-1918, Silber-Steckmedaille (v. Rich. Klein), Vs.: Büste n. I., Rs.: 
Wappen, i. A. BAYERNTHALER/1914/16, Inhalt: 30-teil. chromolithograph. Einlage die 
Kriegsgeschehnisse betreffend (vorzüglich erhalten), Simmerm. 84, 0 52,8 mm 	III 	250,- 

1505 - Augsburg, Miniaturmedaille o. J., a. d. Krönung Joseph I. zum röm. König in Augs-
burg, Vs.: Kurfürst Philipp Wilhelm v. d. Pfalz zu Pferd n. r., Rs.: Granatbaum, Forster 
240, 0 17 mm, 2,1 g 	 i. F. bearbeitet und poliert IV 	100,- 

1506 - München, Zinnmedaille 1854, a. d. Industrieausstellung, Vs.: 9 Zeilen in Wappen- 
kranz, Rs.: «Glaspalast», Hauser 519, W.T. 6440, 0 45 mm 	 in Originaletui III 	50,- 

1507 - Zinnmedaille 1854, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Ansicht des Glaspalasts, Rs.: Stadtansicht von 
der Isar her, H. 523, 0 22 mm 	 III 	30,- 

1508 - Aluminiummedaille 1898, a. d. II. Kraft- und Arbeitsmaschinenausstellung, Vs.: 
Gebäude, Rs.: Zahnrad zwischen Lorbeerzweigen, H. 625, 0 29 mm 	mit Öse III 	30,- 
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1509 - Nürnberg, bronzierte Blei- und Zinngußmedaille 1687 (v. Hautsch/Laufer), a. d. 
Krönung Joseph I. zum ungar. König, Vs.: Springbrunnen, Rs.: 15 Zeilen, Sig. Jul. 499, 
Sig. Laugw. 148, Erlanger 1055, 0 36 mm 	 IV 	50,- 

1509a*- Bronzemedaille 1712 (v. Müller/Vestner), a. d. Empfang Karl Vl. und die Huldigung, 
Vs.: Herkules zwischen 2 bekr. Säulen, Rs.: Ehrenpforte, For 781, Jul. 903/04, W.T. 
4249, 0 43 mm 	 IV 	120,- 

1510 - vergoldete Bronzemedaille 1885 (v. Lauer/Ströbel), a. d. Internat. Ausstellung von 
Arbeiten aus edlen Metallen, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Peter Vischer steht zwischen den 
Wappen des Künstlervereins u. d. Goldschmiede in Portal, Erlanger 164, 0 50 mm 	III 	60,- 

1511 - Bronzeklippe 1896 (v. Balmberger), a. d. Bayerische Landesausstellung, Vs.: Kopf 
Luitpolds n. 1., Rs.: Gebäude, Erl. 410, 32x32 mm 	 mit Öse 	 30,- 

1512 Danzig, Bronzemedaille (einseitig) o. J., mit Gravur von 1923, Stadtansicht, Rs.: 
Gravur: A.Sp.V. /DANZIG/ 1. / SPEERWURF/ 29. 7. 23, 0 55 mm 	 III 	70,- 

1513 - Medaille 1958, a. d. Gymnasium, Vs: Kirchengebäude, Rs.: 4 Zeilen über Kapitell, 
0 40 mm, 31,29 g 	 11-111 	40,- 

1514 - Medaille o. J. (1976), zu 5 Gulden, 750 Jahre Stadtrechte, Vs.: Kogge, Rs.: von Löwen 
gehaltenes Stadtwappen, 0 46 mm, 30,52 g 	 1 	20,- 

1515 - Erinnerungsmedaille o. J. (v. Holl), aus der Serie «Städte der deutschen Hanse», Vs.: 
Danziger Kogge, Rs.: Doppeladler, 0 44 mm, 44,9 g 	 III 	40,- 

1516 Graudenz, Prämienmedaille der Handelskammer o. J. (Anf. 20. Jh.), Vs.: Allegorie für 
Arbeit und Handel, Rs.: Text in Eichenkranz, 0 47,5 mm, 48,3 g 	 III 	80,- 

1517 Hagen, Notopfer-Bronzemedaille 1949 (v. W. Gauchel), Vs.: Frau hält Ausgemergel- 
ten, dah. Stadtansicht, Rs.: stilis. Eichbaum, 0 50 mm 	mit Öse und Henkel III 	50,- 

1518 Hessen-Darmstadt, Ernst Ludwig, 1892-1918, Tapferkeitsmedaille o. J., Vs.: Kopf n. I., 
Rs.: FÜR TAPFERKEIT in Zweigen, W.-T. Kliethm. 26, Klenau 823, 0 33 mm, 15,77 g 

	

mit Originalöse und Henkel III- 	60,- 

1519 - Tapferkeitsmedaille o. J., ähnl. wie vor 	 Hksp., sonst III- 	50,- 

1520 Köln, Zinnmedaille 1845 (v. Kramer), a. d. 1. Hauptversammlung des Dombauvereins, 
Vs.: Engel mit 2 Schilden, Rs.: Dombaustelle von Norden, Weiler 47, 0 37 mm gelocht IV 	25,- 

1521 - Bronzemedaille 1880, feuervergoldet (v. Drentwett), a. d. Domvollendung, Vs.: 
Domansicht von Süd-Südost, Rs.: Anbetung der HI. Drei Könige, Weiler III 157, 
0 50,3 mm 	 IV 	100,- 

1522 - Bronzeplakette 1961, a. d. 19. Dt. Amateur-Filmfestspiele, 6 Zeilen, 0 61.58 mm 	III 	35,- 

1523 - Albertus Magnus, Guß-Messingmedaille 1980, a. s. 700-jähr. Todestag, Vs.: Alb. 
Magnus sitzt v. v., Rs.: Spruch in 7 Zeilen, 0 33 mm 	 Öse III 	30,- 

1524 - Lot: vergold. Abzeichen 1890, des kath. Volksvereins Deutz; vergold. Abzeichen a. d. 
Wiedersehensfeier 1936 FUSS.ART.7 in Köln; Bronzemedaille 1931 der Freiw. Feuer- 
wehr K-Holweide als Preis für Tambour 	 3 Stück 111-IV 	90,- 

1525 Mariadorf, Bronzemedaille 1887 (v. Lauer), a. d. Gesangsfest, Vs.: Lyra mit Noten- 
band, Rs.: 7 Zeilen in Kranz, W.T. -, 0 40 mm 	 III 	40,- 

1526* Preußen, Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Medaille 1796 (v. Loos), a. d. Südpreuß. 
Huldigung, Vs.: Büste n. r., Rs.: Adler über Landschaft, Henkel 3955, Sommer A 53, 
0 27 mm, 6,9 g 	 IV 	70,- 

1527 - Zinnmedaille 1875 (v. Osc. Bergmann), a. d. Errichtung des Hermann-Denkmal im 
Teutoburger Wald, Vs.: Denkmal, Rs.: thron. Germania mit Kaiserkrone und Schwert, 
0 39 mm 	 III 	40,- 

110 



/ 

. . 	. 	..... . . 

DEM 

RITEM-REIMN 

-FELDHERRN 

T343-1'30.3 

1528 - Friedrich III., 1888, 2 Mark 1888, in mit Lorbeerblatt und Sternen verziertem 
geschwärztem Ring gefaßt (Niello), Rs. der Münze Glühspuren, mit Nadel, 0 35 mm 

	

in Original-Pappetui III- 	80,- 

1529 - Rheinland, Bronzemedaille o. J., für Verdienste um die Landwirtschaft (Loos Dir.), 
Vs.: Feld mit Tieren, Garben und Geräten, Rs.: 10 Zeilen in Früchtekranz, 0 41 mm 

Rs. Kratzer i. F., nachträgl. gehenkelt 111/IV 	40,- 

1530 - Bochum, Gußstahlfabrik, Verdienstmedaille o. J., für 25-jähr treue Dienste, Vs.: Kopf 
Wilhelm II. n. r., Rs.: Schrift, 0 29 mm, 11,28 g 	mit Originalöse und Henckel IV+ 	50,- 

1531 Sachsen, Albert, 1873-1902, Miniaturmedaille 1870 (Sign. M.B.), a. d. Sieg, Vs.: Kopf 
des Kronprinz n. I., Rs.: Schrift, Mers. 	0 18 mm, 2,41 g 	mit Öse und Tragering III 	25,- 

1532 - Miniaturmedaille 1878, a. d. Silberhochzeit, beiders. die Porträtköpfe des Paares 
(1853 und 1878), Mers. 2288, 0 20 mm, 3,6 g 	 mit Öse II 	25,- 

1533 - Bronzemedaille 1884, a. d. Tod der Schwägerin Maria Anna, Infantin von Portugal, 
Vs.: ihr Kopf n. 1., Rs.: Schloßansicht, darunter Kreuz mit Efeu und Palmzweig, 
0 50,2 mm 	 III 	50,- 

1534 - Lot Medaillen 1889, a. d. 800-jähr. Jubiläumsfeier des Hauses Wettin (2xBronze 
versilbert, 1x Bronzeklippe), Porträt/Text, 0 36, 26 mm, 32x32 mm, Mers. 2490 

	

3 Stück III 	60,- 

1535 - Medaille 1889 (v. Mayer), a. d. XII. Mitteldt. Bundesschießen in Plauen, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: 2 Wappen über Schützenutensilien auf Eichenlaub, Mers. 2673, Pel. 1582, 
0 39 mm, 19,67 g 	 IV+ 	40,- 

1536 - Bronzemedaille 1891 (v. Hecht), a. d. V. Vereinstag dt. Münzforscher, Vs.: Kopf des 
Herzog Johann Georg n. r., Rs.: Ansicht der restaurierten Residenz, Mers. 2293, 
0 42 mm 	 III 	50,- 

1537* - Gedenkmedaille 1893 (Sign. L.D.), a. d. 50-jähr Militärjubiläum, Vs.: der König zu 
Pferd n. r., Rs.: in Ährenkranz 4 Zeilen, Mers. W.T. -, 0 33,3 mm, 18,2 g 	 III 	60,- 

1538 - Gedenkmedaille 1894, a. d. Neubau der reformierten Kirche in Dresden, Vs.: 
Kirchenansicht, Rs.: Gebäude der 1. Reform. Kirche, mit Randschrift: EIN GEDÄCHT 
NISTHALER, 0 33,3 mm, 18,77 g 	 II 	40,- 
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1539 - Bronzemedaille 1896, a. d. 400-jähr. Jubiläum der Stadt Annaberg, Vs.: Stadtansicht 
vor Berg, Rs.: die Büsten von Georg d. Bärtigen und Albert n. I. in Kranz, Mers. 

-, 0 50,3 mm 	 III 	60,- 

1540 - Bronzemedaille 1896 (versilbert), ähnl. wie vor, 0 33,3 mm 	 III 	40,- 

1541 - «Gedenkmünze» 1897 (F.J. Wolf/W.D.), aus dem Kupfer der Bedachung der abge-
brannten Kreuzkirche in Dresden, Vs.: brennende Kirche, Rs.: Kreuz und Schrift, 
0 33,3 mm 	 III 	30,- 

1542 - Medaille 1898 (v. Helmig), a. s. 25-jähr. Regierungsjubiläum, Vs.: Büste n. 1., davor 
Wappen, Rs.: Monogramm auf Landkarte, 0 33,3 mm, 18,38 g 	mit angelöt. Öse III 	40,- 

1543 - Zinnmedaille 1898 (v. Bergmann), a. d. 70. Geburtstag und d. 25-jähr. Regierungsju- 
biläum, Vs.: Büste n. I., Rs.: Ansicht von Dresden mit Elbebrücke, 0 34,7 mm 	II 	30,- 

1544 - Bronzemedaille 1902 (W.M. &T.W.), a. s. Tod, Vs.: Büste n. I. über Palm- und Lorbeer- 
zweig, Rs.: trauernde Saxonia sitzt n. 1. unter Eiche, daran Wappen, 0 50,5 mm 	III 	60,- 

1545 - Verdienstmedaille o. J. (v. M. Barduleck), Vs.: Kopf n. r., Rs.: FÜR/ TREUE/ IN DER/ 
ARBEIT in Eichenkranz, 0 52 mm, 72,2 g, Mers. 2283 	 III 	60,- 

1546* - Altenburg, Friedrich, 1826-1834, Medaille 1830, a. s. 50. Regierungsjubiläum, Vs.: 
Kopf n. I., Rs.: 8 Zeilen, Mers. 4264, W.T. 2896, 0 26,5 mmm 7,04 g 	 III 	200,- 

1547* - Georg, 1848-1853, Goldmedaille o. J. (v. Loos/Schilling), zur Erinnerung an G. v. 
Sachsen-Altenburg, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 6 Zeilen, Mers. -, vgl. 4276 (dort nur AE), 
0 34 mm, 20,72 g 	 min. ber. RR Gold III 	1600,- 

Personen 

1548 Bismarck, Otto v., 1815-1898, Bronzemedaille 1888 (Versilberungsspuren), Vs.: 
uniform. Büste schräg v. v., Rs.: 7 Zeilen (Reichstagsrede), Ben. 23, W.T. 788, 
0 40 mm 	 IV 	40,- 

1549 Goethe, J.W. v., Bronzegußmedaille o. J. (1932), (v. L. Mergehenn), a. s. 100-jähr. 
Todesjahr, Vs.: Büste n. I., Rs.: Auge, Umschrift als vierzeil. Spirale aus Faust II, 1833, 
1. Akt «Finstere Galerie», 0 100 mm, Förschner 202, dazu: Bronzehalterung auf 
hölzernem Fuß, Bronzearbeit wohl vom gleichen Künstler 	 III 	180,- 

1550 Hardenberg, K.A. Fr. v. (1750-1822), preuß. Staatskanzler Bronzegußmedaille 1820 
(v. König), a. s. 70. Geburtstag, Vs.: Büste in antiker Tracht, Rs.: antikes Schiff, als 
Steuermann der Kanzler, W.T. 3569, 0 47 mm 	 IV 	50,- 

1551 Hindenburg, P. v. (1847-1927), Reichspräsident, Medaille 1927 (v. K. Goetz), a. s. 80. 
Geburtstag, dazu: Medaille 1928, a. d. Befreiung Ostpreußens, Kien. 1.386, 0 36 mm, 
25 g, 24,9 g 	 2 Stück III 	60,- 

1552 - u. Bismarck, Medaille o. J., Vs.: beider Köpfe n. r., Rs.: 8 Zeilen in Wappenkranz, 
-, 0 36 mm, 24,88 g 	 45,- 
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1553 Hinckeldey, C.L. F. v. (1805-1856), Generalpolizeidirektor, Bronzemedaille 1856 (v. 
Kullrich/Loos), a. s. Tod, Vs.: Kopf n. r., Rs.: sitz. Stadtgöttin n. I., hält Kranz und Schild, 
W.T. 3702, Sommer K 18, 0 43 mm 

1554 Radetzky von Radetz, J., österreich. Feldmarschall (1766-1858), Bronzemedaille 
1848 (v. Scharff), a. s. Siege in Italien, Vs.: Büste n. r., Rs.: schwebender Genius, 
W.T. 7761, 0 57 mm 

1555* Strauch, Aegidius, Theologe, Prediger und Rektor des Gymnasiums von Danzig, 
1632-1682, beiders. Büste n. r., Vossb. 1100, 0 31,5 mm, 13,26 g 

1556 Voltaire, F. M. A. (1694-1778), franz. Schriftgelehrter, Bronzemedaille 1770 (v. G.C. 
Waechter), (modelliert im Auftrag des Kurfürsten Karl Theodor v. d. Pfalz), Vs.: Büste 
n. r. im Mantel, Rs.: Embleme der Kunst und Wissenschaft, auf Altar mit Inschrift, 
W.T 9185, Kluyskens II 592 

1557 Waldersee, A. v., Generalfeldmarschall, Medaille 1900, a. d. Krieg gegen China, Vs.: 
Büste v. v., Rs.: Dampfer «Sachsen» - Fahrt nach China, W.T. -, 0 34 mm, 18,49 g R 

1558 Wiebel, J. W. (1767-1847), 1. Generalstabsarzt, Bronzemedaille 1834 (v. Brandt), zum 
50-jähr. Dienstjubiläum, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Äskulap schreibt den Namen Wiebels zu 
denen seiner Amtsvorgänger, Brett. 1322, 0 48 mm 

Miscellanea 

1559 Eisenbahn, Lokomotiv-Fabrik August und Albert Borsig, einseit. Zinnmedaille o. J. (v. 
Kullrich), beider Köpfe n. r., Sommer vgl. K 1, 0 78 mm 

1560 - Braunschweig, Silberplakette 1932, der Bezirkswettkämpfe, Reichsbahn-Sport- 
bund, Löwe n. r., an schwarzem Band mit Befestigungshaken, 0 30 mm 	 R 

1561 - Tunnelbau, Bronzemedaille 1905, a. d. Bau des Simplontunnels, Vs.: Tunnelmün-
dung, Rs.: 2 Arbeiter reichen sich die Hand, Döry 179, 0 34 mm mit angegoss. Öse 

1562* Liebe und Ehe, Hochzeitsmedaille o. J. (v. Höhn/Dadler), Vs.: ein Paar, dessen Hände 
mit Kette und Schloß verbunden sind, heben Altar mit brennenden Herzen dem 
Himmel entgegen, zwischen ihnen Kind, Rs.: Handschlag zwischen fruchttragenden 
Palmen, im Hintergrund Stadtbild von Danzig, 0 69 mm, 69,22 g 
Abbildung siehe 1. Umschlagseite 	 sorgf. gestopftes Loch 

1563 - Ehemedaille o. J. (Ende 17. Jh.), Vs.: Brautpaar, sich die Hand reichend, darüber 
Heiliggeisttaube, unten 2 Herzen, Rs.: zwei durch eine Kette verbundene Hände halten 
ein brennendes Herz, darunter aufgeschlagenes Buch, GPH 1027, 0 55 mm, 50,42 g 

F. poliert, aber patiniert 

1564 - Zinnmedaille 1805 (v. 1.1. Neuss), a. d. Goldene Hochzeit der Eheleute von Stetten, 
Vs.: Saturn und Hymen unter Baum, Rs.: 12 Zeilen, GPH 4310, 0 35 mm 

1565 Kindesliebe, Medaille 1626 (v. S. Dadler), Vs.: Ansicht von Dresden, darüber 3 flie-
gende Störche, Rs.: die Tochter des Cymon gibt ihrem gefangenen Vater die Brust, zu 
den Seiten eingeritztes B - S, GPH 1144, 0 48 mm, 37,1 g 

in gedrehter Silberfassung, Hksp. 

1566 - Medaille o. J. (18. Jh.), Vs.: Gesetzestafeln mit dem 4. Gebot, Rs.: 3 Kübel mit Bäum-
chen, i. A. Spruch, GPH -, vgl. 1142 f, 0 26 mm 

IV 40,- 

111-IV 70,- 

IV 130,- 

IV 50,- 

IV 140,- 

III 60,- 

IV 100,- 

IV 50,- 

III 35,- 

III 500,- 

IV 250,- 

IV 30,- 

IV- 80,- 

40,- 
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1567 Medicina in Nummis, Bronzemedaille 1894, des Xl. Internat. Ärztekongresses in 
Rom, Vs.: Tiber empfängt Trireme mit Schlange, Rs.: Kongresstitel, Brett, 2402, 
0 36 mm 	 mit angegoss. Öse IV+ 	45,- 

1568 - Chrobak, Rudolf (1843-1910), österreich. Gynäkologe, Prof. in Wien, Bronzeplakette 
1908, einseitig (v. Grete Hartmann, s. Tochter), Halbfigur im Lehnstuhl n. r., W.T. 1326, 
80x63 mm 	 III 	50,- 

1569 - Rotes Kreuz, Bronzeplakette 1916 (v. K. Körschann), Hüftbild des Erzherzog Franz- 
Salvator n. I. (Protektor-Stellvertreter), W.T. 2781, 70x50 mm 	 III 	50,- 

1570 - für Helferdienste im 1. Weltkrieg, franz. Jugendstil-Bronzemedaille o. J. (v. L. Desvig-
nes), mit Gravur; belg. Jugendstil-Bronzemedaille (v. Al. Mauquoy),mit Gravur, Brett. -, 
0 50, 70 mm 	 2 Stück III 	50,- 

1571 Münztechnik, Paris, Bronzemedaille 1900 (v. Dupuis), der Pariser Münze a. d. Jahr-
hundertwende, Vs.: Genius an Spindelpresse, Rs.: weibl. Gestalt mit Buch, darauf 
1900, dazu: Bronzemedaille 1900 (v. Patey), Vs.: Gebäude, Rs.: 2 Arbeiter beim 
Gießen, Caspar 140, 141, 0 50, 36 mm 	 2 Stück III 	60,- 

1572 Reformation, Silbergußmedaille o. J. (1717?), Vs.: Büste des Johannes Hus n. r, Rs.: 
Büste Luthers schräg v. v., GPH 86, Schnell 423 var., 0 26 mm, 5,97 g 

	

mit angelöt. Öse IV 	40,- 

1573 - Calw, Medaille 1817, a. d. III. Säkularfeier der Reformation, Vs.: Büste Luthers 
halblinks, Rs.: 6 Zeilen, GPH 436, Schnell -, Whit. 542, 0 25 mm, 5,23 g 	Hksp. III 	40,- 

1574 - Luther, Bronzeklippe 1883 (v. Lauer), a. s. 400. Geburtstag, Vs.: Büste halbrechts, Rs.: 
Luthers Wappen (Kreuz zwischen Rose und Herz), Whit. 750, Schnell 355 (AR), 
28x28 mm 	 III 	30,- 

1575 - Wittenberg, Bronzegußmedaille 1892 (v. R. Begas), a. d. Einweihung der Schloß-
kirche, Vs.: Büste Wilhelm II. n. r., Rs.: Religio sitzt v. v., im Hintergrund Kirche, GPH 
568, Schnell 542, Whit. 796, 0 48 mm 	 III 	50,- 

1576* Religion, Medaille o. J. (v. J. Höhn d. Ä.), Vs.: Religio steht mit Kreuz und Schwert an 
Altar mit brennendem Herz, unten am Kreuz Sign. IH, Rs.: aufgeschlagenes Buch, 
darüber Herz und Sturmlicht, genaue Übernahme der Dadler-Medaille, Wiecek 54, 
0 45,5 mm, 25,32 g 	 i. F 1. poliert IV 	180,- 

1577 - Zinngußplakette o. J., die Anbetung der HI. Drei Könige vor gemauertem Gebäude, 
hochrechteckig mit oben abgerundeten Ecken, 66x90 mm 	 III 	100,- 

1578 -Judaica, Prag, einseitige Bronzeplakette 1933 (v. Archimcpa Koretzky), a. d. Auszug 
der Juden ins Gelobte Land und die Verfolgung durch die NS-Diktatur, Jude zwischen 
Brandenburger Tor mit Blitzen und Jerusalem vor Sonne, 90x90 mm 	 R III 	150,- 

1579 Schützenwesen, Nürnberg, Medaille 1897 (v. Balmberger), a. d. XII. Dt. Bundes-
schießen, Vs.: Schütze über Reichsschild, Rs.: Stadtansicht in Kartusche, dar. Schüt- 
zengeräte, W.T. 6889, Pel. 1549, 0 41 mm, 29,6 g 	 III 	60,- 

1580 - Bromberg, Medaille 1906, a. d. 25-jähr. Jubiläumsschießen, Vs.: Schütze mit 
Wappen vor Landschaft, Rs.: 5 Zeilen in Eichenkranz, 0 39 mm, 24,9 g 	Hksp. III 	40,- 

1580a - Große Bronze-Ehrenpreismedaille o. J. (1933-1939), Gau Westfalen, des deutschen 
Schützenverbandes, Vs: Westfalenroß über Emblemen, Rs.: Text in Eichenkranz, 
0 100 mm 	 in beschädigter Originalschachtel III 	80,- 

1581 Varia, Stiftung Reichsehrenmal, Bronzemedaille o. J., Kreuz/Schrift, 0 34 mm, ange-
goss. Öse; dazu: Spendenmedaille 1919 (v. Haberl), für vertriebene Auslandsdeut- 
sche, Familie/Schrift, 0 40 mm, 31 g 	 2 Stück III 	120,- 

1582 - Frankenstein und Zadel (Breslau), Kupfermedaille 1858 (v. G. Loos), a. d. Zerstörung 
der Stadt durch Brand, Vs.: Rathaus erbaut 1661, Rs.: zerstörtes Rathaus, W.T. 2213, 
0 41 mm 	 111-IV 	40,- 

1583 - Europäische Zahlungsunion, Feinsilbermedaille 1957 (hrsg. v. Bayer. Hauptmünz-
amt), Vs.: Merkurkopf, Rs.: Globus vor Sonne, umher Embleme aus Handel und Wirt- 
schaft, 0 50 mm, 49,9 g 	 III 	55,- 
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1576 1586 

1584 - Buchdruckerverein, Verdienstmedaille o. J. (v. Morin/Wagner, Berlin), Vs.: dreiteil. 
Darstellung des Handwerks, Rs.: Greif n. I. , 0 46 mm, 45 g 	 angelöt. Öse III 	50,- 

1585 - Schlaraffen-Ehrenkette (Anf. 20. Jh.), des Reychsschatzmeisters des Schlaraffen-
staates an der Egermünde (Leitmeritz?), großes, einseitiges Medaillenkleinod (v. Poel-
lath, 0 79 mm), darauf schwere Schatzkiste, davor im Bogen ausgelegte histor. mittel-
alterl. Münzen (Karolinger-Denare, Brakteaten, Groschen etc.,), das Ganze an Kette, 
bestehend abwechselnd aus Uhu-Köpfen mit roten Glassteinen als Augen, und 
achteckigen Plaketten mit Wappen und Aufschrift:I.L.E.A.V. - An der Egermünde, mit 
blau-gelbem Band unterlegt, Bronze versilbert 

	
IV-111 	500,— 

Römisch-Deutsches Reich und Österreich 

1586* Maximilian I., 1493-1519, und Maria v. Burgund, sogen. Prager Judenmedaille 1480 
(altvergoldet), Vs.: bekr. Hüftbild des Kaisers n. r. mit Zepter und Palmzweig, Rs.: bekr., 
drap. Hüftbild n. 1., Domanig 0 46,4 mm, 8,53 g 	 IV 	250,- 

1587 Josef II., 1765-1790, Medaille o. J. (1765), (v. I.N. Körnlein), a. s. Vermählung mit Maria 
Josepha v. Bayern, Widmung der Stadt Regensburg, Vs.: das Paar sich über Altar die 
Hände reichend, Rs.: Genius opfert an Altar, davor liegende Stadtgöttin, Laugw. 692, 
Jul. 2704, Witt. 2252, 0 41 mm, 21,8 g 	 Henkelausbruch, i. F. bearbeitet IV 	50,- 

1588* Maria Theresia, 1740-1780, Medaille 1769 (v. A. Widemann), a. d. Vermählung ihrer 
Tochter Maria Amalia mit Ferdinand V. v. Parma, Vs.: Büste der Maria Amalia n. r., Rs.: 
Palme zwischen Hochzeits- und Flußgott, Jul. 2585, 0 44 mm, 26,05 g 	 III- 	340,- 

1589 - Bleimedaille o. J. (1757), a. d. Sieg bei Kolin (geprägt auf Veranlassung des Kardinals 
A. Albani), Vs.: ihre geharn., behelm. Büste n. I., Rs.: Triumphbogen, W.Z. 6016, 
Fried. & S. 4353, Jul. 2323, 0 45 mm 	 IV+ 	40,- 
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1590 Ferdinand I., 1835-1848, Jeton 1835 (v. Böhm), a. d. Huldigung d. niederösterreich. 
Stände, Jeton 1837 (v. Böhm), a. d. siebenbürg. Huldigung, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Schrift 
bzw. Wappen, vv.z. 2013, 2028, Jul. 3219 A, 0 20, 18 mm, 4,31 g, 3,27 g 	2 Stück II 	120,- 

1591 Franz-Josef I., 1848-1916, Bronzemedaille 1849 (v. K. Lange), a. d. Sieg Radetzky's 
über die Sardinier bei Novara, Vs.: Büsten. I., Rs.: Viktoria auf Quadriga n. I., W.T. 2454, 
0 64 mm 	 III 	120,- 

1592 - Bronzemedaille 1873 (v. Tautenhayn), a. d. Weltausstellung, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
sitz. Austria übergibt durch Genius Lorbeerkranz an «Fortschritt» und «Industrie», W.T. 
2497, 0 70 mm 	 IV+ 	125,- 

1593 - einseitige Bronzeplakette 1907 (v. Pittner/Hertig), Genius steht auf Sockel, hält Krone 
und Schwert, im Hintergrund Gebäude, W.T. 70x42 mm 	 III 	40,- 

1594 - Bronzemedaille 1908 (v. L. Hujer), anläßl. s. 60. Regierungsjubiläums, Huldigung der 
Stadt Wien, Vs.: Volksmenge akklamiert dem Kaiser, Rs.: steh. Vindobona vor Stadtan- 
sicht, W.T. 2636, 0 85 mm 	 III 	90,- 

1595 - Bronzemedaille 1914 (v. Neuberger/Hartig), a. d. Kriegsausbruch (vom Kriegsfürsor-
geamt), Vs.: uniform. Büste n. r., Rs.: liegende Soldaten mit Gewehren, dah. Viktoria, 
W.T. 2681, 0 50 mm 	 III 	30,- 

1596 - Bronzemedaille 1914, ähnl. wie vor 	 in Originalkästchen ohne Deckel III 	30,- 

1597 - Zinnmedaille o. J. (Sign. BSW), Vs.: Büste in Uniform schräg v. v., Rs.: HABSBURG 
über Burgansicht, W.T. -, 0 49 mm 	 III 	30,- 

1598 - u. Wilhelm II., Bronzemedaille 1914/1915 (v. Neuberger), Vs.: beider Büsten n. 1., 
Rs.: Krone über Wäldern und marschierenden Truppen, W.T. 2764, 0 50 mm 	III 	30,- 
(Karpathenmedaille für die Kriegsfürsorge des ungar Honvedministeriüms) 

1600 Kronprinz Rudolf, 1858-1889, Bronzemedaille 1881 (v. Tautenhayn), a. s. Vermäh-
lung mit Stephanie v. Belgien, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: Hymen Rosen streuend, 
W.T. 8055, 0 55 mm 	 III 	65,- 

1601 Erzherzog Ferdinand, Herzog v. Teschen (1856-1936), Zinnmedaille 1915 (v. Hartig), 
hrsg. v. Kriegsfürsorgeamt, Vs.: Büste n. 1., Rs.: steh. Pallas an Denkmal mit den Daten 
der Erzherzöge, W.T. 2888, 0 66 mm 	 IV 	40,- 

1602 Wien, Schillerdenkmal von Schilling, Medaille 1876 (v. C. Radnitzki), Vs.: Denkmal, 
Rs.: Muse der Dichtkunst, Brett. 1074, W.-T. 6220, 0 55 mm, 44,16 g 	 III 	50,- 

Ausland 

1603 Belgien, Stavelot, Stadt, Prämienmedaille, Bronze, 1898 (v. A. Fisch), Wettbewerb der 
Ardennen-Landwirtschaft, Vs.: Stadtwappen, Rs.: Kartusche zwischen Bauer und 
Tieren, 0 55 mm 	 mit Öse und Tragering III 	36,- 

1604* England, Anna, 1702-1714, Medaille 1713 (v. I. Crocker), a. d. Frieden zu Utrecht, Vs.: 
belorb., drap. Büsten. I., Rs.: steh. Britannia mit Ölzweig an Meeresküste, Pax i. N. 432, 
Sig. Laugw. 382, 0 35 mm, 14,7 g 	 IV 	100,- 

1605 - London, Zinnmedaille 1851 (v. Allen & Moore), a. d. internat. Industrieausstellung, 
Vs.: Büsten des Königspaares Victoria und Albert n. I., Rs.: Ausstellungsgebäude, i. A. 
10 Zeilen mit Gebäudeangaben, W.T. -, 0 51 mm 	 III 	36,- 

1606 Frankreich, Napoleon III., 1852-1871, Spottmedaille 1871, a. d. Niederlage bei 
Sedan, Umgravierung einer 10 Centimesmünze 1856, Vs.: Büste n. 1. mit Pickelhaube 
und Halsfessel, Rs.: Adler in Uhu umgestaltet 	 IV 	36,- 

1607 - Bronzespottmedaillen, ähnl. wie vor, aber geprägt, 0 27 und 32 mm 	2 Stück III u. IV 28,- 
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1604 

1609 

1610 

/ 
Di1,13-Ditea, 

4,4„,e 

N-4 

1608 Niederlande, Wilhelm III., 1651-1689, Zinnmedaille o. J. (1677) (v. Chevalier), a. d. 
Hochzeit mit Maria v. York, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: ihre Büste n. I., Laugw. 109, 
v. Loon III 236, 0 40 mm 	 bronziert IV 	40,- 

1609" - Wilhelm III. v. Oranien, Statthalter, 1689-1702, Bronzemedaille 1702 (v. Dassier), a. s. 
Tod, Vs.: geharn., belorb. Büste n. r, Rs.: allegor. Darstellung, i. A. Lebensdaten, 
Laugw. -, v. Loon 0 41 mm 	 VI+ 	60,- 

1610* - Wilhelm IV Heinrich Friso, 1747-1751, Medaille 1747 (v. Holtzhey), a. d. Wahl zum 
Statthalter, Vs.: Büste n. r., Rs.: in Wappenkreis 5 Zeilen, v. Loon 246, 0 50 mm, 48 g IV+ 	750,- 

1611 Schweden, Karl X. Gustav und Hedwig Eleonora v. Holstein-Gottorp, 1654-1660, 
Bronzemedaille o. J. (v. Karlsteen) (vergoldet), Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: belorb. 
Büste Karl Xl. n. r., Hild. I. S. 366, Nr. 62, 0 46,5 mm 	 IV 	75,- 

1613 Schweiz, Neuchätel, Bronzeschützenmedaille 1898 (v. F. Landry), Vs.: Adler mit Brust-
schild vor 2 Fahnen, im Hintergrund Stadt, Rs.: 5 Schützen in Schießstand, Pel. 
0 45 mm 	 in Originaletui III 	50,- 

1614 - Basel, Bronzeplakette 1901 (v. Hans Frei), a. d. Bundesfeier, Vs.: Frauengestalt trägt 
Girlande, dah. Stadtansicht, Rs.: 2 Männer in histor Tracht reichen sich die Hand, 

50x37 mm 	 Jugendstil III 	50,- 

1615 Türkei, Kemal Atatürk 1881-1938, Bronzemedaille 1938, a. s. Tod, Vs.: brennende 
Fackel zwischen Lebensdaten, Rs.: 2 Trauernde, 0 40 mm 	 Hksp. IV 	35,- 
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Rechenpfennige 

1616 Köln, Erzbistum, Ernst, Herzog v. Bayern, 1580-1612, Jeton o. J., Vs.: ERNESTVS D -
G ARCHIEPIS COL, bekr. Büste n. I., Rs.: EPIS LEODIEN V. BAVARIE DVX, gevierter 
Schild unter Kurhut, N. 11/13689 

1617 Nürnberg, Rechenpfennig, 16. Jh., von Wolf und Conrad Lauffer, N.V. 32404, 32261, 
32357, 32368, 32372 	 5 Stück 

1618 Harz, Rechenpfennige: J.W. Schlemm, beiders. Fortuna; I.B. Hecht (1749), 
Wappen/Deo Duce; E.P. Hecht (1724), Wappen/Fels; L. Wefer (1652), Wappen/ 
Probierofen; N.V. 31821, 31823, 31753, 31730, 31788 	 5 Stück 

1619 - Rechenpfennige: C.E. Seidenstücker, Wappen/Spes; I.B. Hecht (1743), Wappen/Deo 
Duce; L.C. Ruperti (1775), Wappen/Waage; H. Schlüter, Totenkopf/Wappen; J.W. 
Schlemm, beiders. Fortuna; N.V. 31774, 31753, 31769, 31695, 31821 	5 Stück 

1620 - Rechenpfennige: J.A. Brauns (1738), Wappen/Beet; H. Bonhorst, Landschaft/ 
Waage, Tanne/Waage; J.W. Schlemm, beiders. Fortuna, N.V. 31739, 31806, 31813, 
31821 	 4 Stück 

Marken 

1621 Berlin, Brückenmarke der Rochusbrücke, achteckige Bronzemarke o. J., Vs.: kursiv K 
und R (Kunovski und Roch), Rs.: ZOLL/MARKE, N.V. 31467 

1622 Braunschweig, Messingmarke des Cafe-Restaurant zum Gieseler, Vs.: 1 Groschen W. 
Rösener, Rs.: Schrift, Menzel -, N. 0 18 mm 

1623 - Schiestedt, Bronze-Biermarke o.J. zu 1 und 1/2  Quart Bier, Vs.: Wert, Rs.: 3 Weber- 
schiffchen, N.V. 32887, 32886, 0 18, 23 mm 	 2 Stück 

1624 Elberfeld, Brotmarke 1816/17, des Elberfelder Kornvereins, Wert/Schrift; Brotmarke 
1847, Löwe/Wert, Brett. 2014, 2044, Schulten 501, 503 a, 0 24, 22 mm 	2 Stück 

1625 Hildesheim, Stadt, Tormarken 1609 zu II, III und 6, Vs.: Wappen und Jahr, Rs.: Wert; 
Mühlenzeichen 1658 zu 6 Scheffel, Vs.: Wappen und Jahr, Rs.: in 3 Zeilen 6 Körner und 
Jahr, N.I. 8514, 8515, 8522 	 4 Stück 

1626 Köln, Stadt, Brotpfennig o. J., Vs.: Adler mit Stadtansicht, Rs.: BRODT / PENNING, 
Brett. 3339, 0 21 mm 

1627 Magdeburg, Kupfermarke des Neuen Consum-Vereins zu 1 Pfennig, beiders. Wert 
unter N.C.V.z.M., Menzel 2324, 1, 4, 0 16 mm 

1628 Mainz, Stadt, ovale Bronze-Torsperrmarke “Raimundi Tor», Vs.: RT über Rad (Raimundi 
Tor), Rs.: 1/KREU, umher 3 Rosetten, N.I. 10050 	 R 

1629 Salzdahlem (Salzthalum b. Wolfenbüttel), Torfmarke, Vs.: I/FUDER/TORF, Rs.: 
gekreuzte Spaten, darüber: SALZWERKE SALZTHALUM, N.V. 32885, 0 20 mm 

1630 Ferdinandsbad, Marke des Kursaals 1841 (v. Haeseler), Vs.: Gebäudeansicht, Rs.: 
3 Zeilen, N. -, 0 23 mm 

1631 Bergwerksmarken, unbekannter Herkunft, in Messing (2) und Zink (1), Vs.: Mono-
gramm aus 3 verschlungenen Buchstaben, Rs.: Hammer und Schlägel, bei einer der 
Messingmarken ist die Rs. nicht geprägt, sondern gegengestempelt, 0 19 mm 

3 Stück 

1632 - Marken, ähnl. wie vor, eine der Messingmarken ist auf der Vs. mit Gegenstempel 
Hammer und Schlägel, die andere hat den Gegenstempel auf der leeren Rs., 
0 19 mm 	 3 Stück 
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IV 100,- 

IV 80,- 

IV 75,- 

IV 75,- 

IV 65,- 

III 40,- 

IV+ 20,- 

IV 50,- 

IV 25,- 

IV 100,- 

IV 50,- 

IV 30,- 

IV 65,- 

IV 36,- 

IV 30,- 

IV 50,- 

IV 50,- 



1633 - Marken, ähnl. wie vor, Vs. und Rs. sind bei allen Stücken geprägt, die Zink und eine 
Messingmarke sind auf Vs. mit Gegenstempel Hammer und Schlägel, 0 19 mm 

3 Stück IV 	50,- 

1634* Haus Habsburg, Wien, Zeit Karl Vl., 1711-1740, Bronzemarken zu 1 Kreuzer o. J. und 
12 Kreuzer 1728, des Wiener Armenhauses, Vs.: 5 Kornähren über Wert, Rs.: Christus- 
büste, Brett. 3374, 3381, N.I. 1208, 1211, 0 18 und 25 mm 	 2 Stück R IV 	50,- 

1635 - Pest, Bronzemarke zu 2 Pfennig (1730?), des Invalidenhauses in Pest, Vs.: bekr. 
Doppeladler, a. d. Brust C.VI., Rs.: PESTIEN/SIS/XEN MON MIL, über Wert, N.I. 167, 
0 17 mm 	 IV 	30,- 

1636* - Budapest, Bronzewertmarken zu 2 und 4 (Kreuzer?) o. J., des Invalidenhauses, Vs.: 
ähnl. wie vor, Rs.: Wert in Kranz, Brett. 3183, 3184, NI.I. 170, 171, 0 22,5, 27 mm 

	

2 Stück R IV 	40,- 

1637 - Zeit Franz II., 1790-1835, Robot-Bronzemarke o. J., für eine «Ganze Tagesarbeit», 
Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: 2 Zeilen, N.I. 497, 0 30 und 38 mm 	 2 Stück IV 	45,- 

1638 - Robot-Bronzemarke o. J., für eine «Ganze Tagesarbeit», ähnl. wie vor, 0 38 mm; 
Bronzemarke zu 20 (Kreuzer?), der N.Ö. Landes-Zwangsarbeits- und Besserungs- 
anstalt, Wappen/Wert, 0 30 mm 	 2 Stück IV-IV- 	36,- 

1639 England, Token-Lot: Middlesex, 1/2  Penny Token o. J., Postkutsche; London + Middle-
sex, 1/2  Penny Token 1792, Shakespeare; National Serie, 1/2  Penny Token 1795, Duke of 
York; Norwich, 1 Penny Token 1811, Schloß; Nottingham, 1 Penny Token 1812, J.M. 
Fellows; D. & H. 363, 928, 985, 19, 16 	 5 Stück 111 	200,- 

Lots 

1640 Marken und Zeichen, Wert-, Spiel-, Glücks-, Reklame-, Hundesteuer- und andere 
Marken, ab ca. 1900, in Me, Alu, Zink, Fe, Kunststoff, alle unterschiedlich 	89 Stück 111-IV 	90,- 

1641 Rechenpfennige, großes Lot mit vornehmlich Nürnberger Rechenpfennigen, 17.-19. 
Jh., einige französische 	 123 Stück III-V 	120,- 

1642 Schiffahrt, Medaillen und Abzeichen, alle verschieden, 1831-1991, Silber (3), Bronze 
(6), Zinn, Zink, Weißmetall 	 12 Stück 111-1V 	150,- 

1643 Silbermedaillen, Baden - Stadtmusik 1968, Lüneburg - Stadtjubiläum 1956, Münster 
1958, Telgte - Stadtjubiläum 1988 	 4 Stück 11-111 	80,- 

1644 Bronzemedaillen, 4 moderne Güsse mit künstlerischem Anspruch (60er Jahre/20. Jh.), 
dazu: 6 «Konfektionsmedaillen» 20. Jh. sowie ein Kunststoffabguß (Danzig) 	11 Stück 111-IV 	60,- 

1645 Niederlande, verschiedene hsitorische Medaillen von 1747-ca. 1890, Bronze (6), 
Zinn (5) 	 11 Stück IV 	125,- 
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1646 Spanien, Goldbronzemedaillen-Suite spanischer Könige, Edition Celico - Barcelona 
(60er/70er Jahre des 20. Jh., Philipp II., III., IV., Ferdinand VI., Karl III., Ferdinand VII., 
Isabella II., Alfons XIII., 0 50 mm, in Originalschachteln 	 7 Stück III 	180,- 

1647 - Goldbronzemedaillen, ähnl. wie vor, Philipp II., Philipp III. Ferdinand VI., Ferdinand 
VII., 0 50 mm 	 4 Stück III 	120,- 

1648 - Goldbronzemedaillen, ähnl. wie vor, Philipp III., Ferdinand VI., Ferdinand VII., 
0 50 mm 	 3 Stück III 	90,- 

1649 Orden und Ehrenzeichen, Kriegsauzeichnung Preußen 1848-1918, u. a. EK2 1914, 
Marineverwundeten-Abzeichen, 5 Kriegerverwundetenabzeichen, teils an Band 

	

17 Stück IV 	100,- 

	

1650 - Österreich-Ungarn, tragbare Auszeichnungen 1864-1918, teils an Band 25 Stück IV 	160,- 

1651 Sogen. Kappen-Abzeichen, zu Schlachten und Kriegsereignissen, vorwiegend 
1. Weltkrieg, u.a. Belgrad 1915 	 10 Stück IV 	100,- 

1652 Auszeichnungen, 2. Weltkrieg, teils an Band 	 7 Stück IV 	100,- 

1653 Kleine sphragistische Sammlung, Siegel und siegelkundliches Material. Mittelalter-
liche und frühneuzeitliche Wachssiegel von Urkunden, teils mit Pergamentbändern, 
teils in Kapseln aus Holz oder Metall (10 Stück). Abgüsse bedeutender großer histori-
scher Siegel (Goldene Bulle etc.) in Metall, Bronze, Blei und Zinn (21 Stück), des-
gleichen aus Ton, Porzellan und Böttgersteinzeug (7 Stück). Dazu Heft mit Abdrücken 
von Siegellack-Briefsiegeln, meist aus Briefumschlägen adliger Familien ausge- 
schnitten (ca. 50 Stück), ferner Siegelabbildungen etc. Sollte besichtigt werden. 	 2000,— 

Antike Gewichte 

Römische Gewichte 

1660* 6 Unciae, Kugelzone aus Bronze, abgedreht, oben eingraviert: Unzenzeichen und C, 
mittlere bis späte Kaiserzeit, 2.-4. Jh. n. Chr., 0 34 mm, H. 26,5 mm, 163,7 g 	IV 	240,- 

1661* 3 Unciae, oben eingraviert: Unzenzeichen und , ähnl. wie vor, 0 26 mm, H. 21 mm, 
81,08 g 	 IV 	100,- 

1662" Dupondius (2 Libra), flacher breiter Typ der «Kugelzone» aus Bronze (der aber z.B. in 
Pompeji auch schon im 1. Jh. n. Chr belegt ist). Markierung nicht zu erkennen, auf der 
Unterseite teils unter der Patina Spuren von Zinn, offenbar von einer Justierung, 
0 60 mm, H. 30 mm, ca. 630 g 	 min. Korrosion, Patina R 111-IV 	500,- 

1663 Libra, Typ ähnl. wie vor, schwache Spuren von Werteinritzung, alter Fund vom Nieder- 
rhein, 0 50 mm, H. 21 mm, ca. 300 g 	 rot-grüne Patina R IV 	250,- 

1064* 6 Unciae, Semis, Kugelzone, Bleigewicht aus rhein. Fund, Ober- und Unterseiten sind 
freigeschabt und zeigen auf einer Seite eingelegte Markierungen aus Messing, 
0 35 mm, H. 20 mm, 156,7 g 	 Bleipatina, teilweise abgeschabt IV 	120,— 

Byzantinische Gewichte 

1665* 6 Unciae, Semis, scheibenförmiges Bronzegewicht, a. d. Oberseite in vertiefter Fläche 
Unzenzeichen und S, darüber Kreuz, das Feld mit grav. Kranz und Ornament einge- 
faßt, profilierter Rand, 0 46,5 mm, H. 13 mm, 161,4 g, fast identisch Dürr 5 	Patina 111-IV 	300,- 

1666" 3 Unciae, quadrat. Bronzeplatte in feingraviertem Kranz, Kreuz zwischen Unzenzei- 
chen und I-  mit Einlage, 34x34 mm, 80,1 g 	 III 	200,- 

1667* 1 Unce, rechteckige Platte oben graviert mit Kreuz zwischen Unzenzeichen und A in 
tempelförmig gravierter Fassung, Kanten fa9ettiert und ausgekehlt, 21x21 mm, 27,18 g IV 	240,- 

1668* 12 Nomismata (entspricht 2 Unciae), Gewicht in Form einer runden Bronzescheibe mit 
hohem und profiliertem Rand, oben punktiert graviert NIB, 0 36 mm, H. 9,5 mm, 
53,7 g, Dürr -, vgl. 143 	 feine grüne Patina R III 	350,- 
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1670 	 1671 
1668 1669 

1660 

1667 

1664 

1663 

1666 

1665 

1669* 12 Nomismata in Form einer runden flachen Scheibe ohne erhöhtem Rand, beiders. 
Dekor von 2x2 konzentrischen Kreisen, oben i. d. Mitte graviert N I B, 0 38 mm, 
H. 5 mm, 53 g, Dürr -, ident. Ex. in Flinders Petrie 	 Patina IV 	160,- 

1670* 8 Nomismata, achteckige Bronzeplatte, beiders. 2 konzentrische Ringe, dazw. a. d. 
Oberseite Wertangabe N H, 0 32 mm, H. 5 mm, 34,45 g, Dürr - 	 Patina R IV 	220,- 

1671" 6 Nomismata (= 1 Uncia), runde Bronzescheibe mit erhöhtem Rand und profil. Kante, 
a. d. Oberseite eingraviert N S, oben Kreuz, unten Blumendekor, 0 25 mm, H. 8 mm, 
25,55 g, vgl. Dürr 113 	 Patina IV 	125,- 
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1676 1672 1673 

 

1675 	 1678 	 1679 	 1677 

1672* 6 Nomismata, rechteckige Bronzeplatte, Oberseite eingraviert Kreuz über N S in 
Kranz, 25x23 mm, 26,18 g 	 Patina 

1673* 4 Nomismata in Form einer fast quadrat. Bronzeplatte, Oberseite graviert und mit Zinn 
eingelegt NA, in der Mitte darüber Kreuz, 25x24 mm, H. 3,5 mm, 17,5 g, Dürr - 

Patina R 

1674* 12 Scripula (1/2  Uncia), achteckige Bronzeplatte, Oberseite graviert: Langkreuz 
zwischen I B in Kranz, 0 22 mm, H. 4,5 mm, 13,1 g, Dürr - (vgl. Stil 145) 	Patina 

1675* Soldidusgewicht, Nomisma, Bronze, in Form einer quadrat. Platte, Obers. ohne 
Wertangabe, aber mit den fein gravierten Büsten eines byz. Herrscherpaares ver-
sehen; die Gesichter sind in Silber graviert eingelegt, 15x15 mm, 4,38 g 

schwarz-braune Patina R 

1676* Solidus (Nomisma), Bronzeplatte mit Gravierung und Silbereinlagen, Vs.: oben TS 
(Thessaloniki?), darunter SI, Rs. Monogramm aus NMD, darüber Punkt, 14x13,5 mm, 
4,2 g 	 RR 

1677* Nomisma, Bronzeplättchen mit beiderseitiger verwischter Gravierung, aber kräftigen 
Silbereinlagen, Vs.: Kreuz, Rs.: Monogramm aus EANU, 14x13 mm, 3,7 g 	R 

1678* 2 Scripula (Dimidia sextula), Bronzeplättchen, dessen Kanten zum Rande abge-
schrägt sind, a.d. Oberseite B eingraviert, ca. 13x13 mm, H. 2,8 mm, 2,29 g, Dürr - 

feine Patina R 

Münzgewicht 

1679* Frankreich 14. Jh., Ecu ä la Couronne, Bronze, 6-eckig, bekr. Lilienschild, Dieudonne 
P 9216, 3,58 g 

1680* Münzgewichtssatz, wohl aus einer Wiener Waage, alle Gewichte sind mit Doppeladler 
und den Daten (1)766, (1)768, quadrat. Gewichte in flacher Pyramidenstumpf-Form, 
z. T. mit weiteren Gewichtsangaben auf der Rs. 	 15 Stück 

1681* Brüssel, Münzgewicht zu 1 Pistole von Jacques Del Motte, Mitte 18. Jh., Vs.: Kennbild, 
Rs.: St. Michael, i F D M, darunter BRUX, 6,81 g 

1682 Preußen, «Ein Doppelt Louis d'or, Passiergewicht» 1772, Vs.: 6 Zeilen, Rs.: preuß. Adler 
in bekr. Rokokoschild vor Armaturen, 13,14 g 

IV 100,- 

IV 200,- 

IV 100,- 

111-IV 500,- 

IV 300,- 

IV 220,- 

III 100,— 

IV 65,- 

III 300,- 

III 50,- 

IV 80,- 
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1681 

Münzedikte 

Gesetzte oder Verordnungen zum Münzumlauf, auch «Mandate» genannt. Wenn nicht 
anders angegeben Einblatt-Druck. Maße= Blattformat. 

1784 RDR, 8-seitiges kaiserliches Edikt Franz I., vom 13.8.1759, betrifft das Münzunwesen in 
den Deutschen Landen und weist auf alle bestehenden Vorschriften und Anordnun-
gen früherer Gesetze hin. Den kaiserlichen Erlaß zeichnet als verantwortlicher Kanzler 
Rudolf Graf von Colloredo. (8x) 20x35 cm, gebunden 	 120,- 

1785 Augsburg, Ed. vom 5. September 1765, Verruf bei Strafe einer Reihe unterwertiger 
Kleinmünzen von H. Darmstadt, Br. Kulmbach und Salzburg, mit Kupferstichabbildun- 
gen der verrufenen Münzen, 36x41 mm 	 120,- 

1786 Fränkischer Kreis, Ed. vom 8. November 1738 mit Widergabe eines kaiserl. Manda-
tes Karl Vl. vom 12. Oktober 1738 gegen versch. Mißstände im Münzverkehr: Kipperei, 
Spekulationen und Ausfuhr von Edelmetallen etc., 34x42 cm 	 80,- 

1787 Fränkischer Kreis, Ed. vom 31. Januar 1764 über die Umlauffähigkeit verschiedener 
1-Kreuzer-Münzen, mit Kupferstichtafel von neun für vollwertig erklärten Kreuzertypen, 
ohne Ortsangabe, 39x30,5 mm 	 100,- 

1788 Franken - Bayern - Schwaben, Münzprobationsabschied der drei korrespondieren-
den Reichskreise vom 7. April / 28. März 1695 und mit dessen Ergebnissen, 8 Seiten 
doppelseitig bedruckt, je 33x20 cm 	 80,- 
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1789 Köln, Ed. vom 22. Juni 1643, gegen die zahlreich eingeschleppten, beschnittenen 
und unterwertigen französ. 1/4  Ecu (Quart d'äcu) und «Kopfstücke». Sie sollen in K. nur 
noch zum Silbergewicht genommen werden, 18x18 cm 

	
100,- 

1790 Köln, Ed. vom 3. April 1724 über Handel und Verwertung von Silber verschiedener 
Lötigkeit; auch bei auswertigen Münzen, Bewertungen, Unterwertigkeiten etc., 
32x20 cm 
	

60,- 

1791 Köln, Ed. vom 8. April 1729, das den Wechselwert der «Permisschillinge» der südl. NL 
und der Aachener-Mark-Stücke wegen ihrer Unterwertigkeit gegenüber dem Kölner 
Geld herabsetzt. Mit eingesetzter Kupferstichabbildung von drei Aachener Münzen 
1728, 30x17 cm 
	

75,- 

1792 Köln, Ed. vom 20. Mai 1733, das den Wert verschiedener südd. Goldmünzen Caroline 
(auch Eberhardine und Philippine) und deren doppelte und Halbstücke im Umtausch 
und Kaufwerten zur köln.-niederrh. Währung festsetzt, ebenfalls 3 xer von Montfort, 
Bayern und Württemberg. Unter Text eingefügte Kufperstichtafel mit Abb. von 11 der 
angesprochenen Münzen, 37,5x31,5 cm 

	
160,- 

1793 Kurköln, Ed. des Kurfürsten Max Friedrich von Königseck vom 23. März 1773 über 
den Geldverkehr in seinen Landen, verordnet im Besonderen in welchem Wert die 
Gelder bei Abführung der Kapitalien belegt werden soll. Urkundlich Bonn, ca. 
20x32 cm 
	

80,- 

1794 Sachsen-Gotha (Altes Haus SG-Eisenach-Coburg), Ed. vom Tage Andreae 1636 des 
Herzogs Johann Ernst in seiner Residenz und Münzstadt «Corburgk» betreffend 
Münzrechtordnungen und Verfügungen über Gold- und Silberhandel, der der Allge-
meinheit verboten wurde, Silberpreis, Verordnung und Verfügung zum Gehalt der 
Kleinmünzen. Geldgeschichtl. sehr interessant! 41,5 x33 cm 

	
180,- 

1795 Salzburg, Fürstbistum, Ed. vom 21. Januar 1681 betreffend die Bewertung auswärti-
ger Silbermünzen, vor allem die Gegenstempelung der % und 1/3  Stücke, Markie-
rungsgebühr 2 Pfennig etc., Handunterschrieben vom Fürstbischof Max Gandolf v. 
Kuenburg. 1668-1687, Spuhr eines entfernten Wachssiegels, 33 x 37,5 cm 

	
200,- 

1796 Schwäbischer Kreis, Ed. der Fürsten und Stände vom 3. Dezember 1735 wider die 
«Kipperey» - Unterschiebungen von befeilten und neu gerandeten Münzen, Andro- 
hung von Strafen etc., Singat. in Ulm, 5. Loc. sigil., 34,5x43 cm 

	
100,- 

1797 Kurtrier, Ed. 29. April 1777 betreffend die herz. Sachs. gotaischen ganzen und halben 
Taler mit der Aufschrift XV bzw. XXX auf die feine Mark. Angaben zur Unterwertigkeit, 
gegeben Ehrenbreitstein, gez. J. L. Schaefer, Faltblatt beidseitig bedruckt, 20x33 cm 

	
50,- 

1798 Österreich unter der Enns, kaiserl. Ed. Karls VI. vom 3. November 1736 über versch. 
Mißstände des Geldumlaufs, vor allem in diesem Erzherzogtum, mit großem Oblaten-
siegel und 4 Original-Unterschriften, u.a. Stadthalter Kevenhüller. Kleine Fehlstelle in 
einer Faltung, 40x52 cm 
	

90,- 

1799 Schweiz, Bern, Ed. des Rates der 200 vom 20. März 1695 gegen die Dukatone von 
Lüttich 1667 des Bischofs Max Heinrich, der gleichzeitig Erzbischof von Köln war. Die 
Stücke werden hier wohl irrtümlich als Kölner Prägungen bezeichnet. Textfranzösisch, 
mit Holzschnittabb. der Münze, 18x24 cm 

	
50,— 
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Graavenhaage, 1734, 360 S., zahlr. Ahnentfn., 1 Karte, Folio 

	

Halblederband d. Zeit, bestoßen 	 150,- 
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1841 Menadier/Oppermann: Führer durch die Münzsammlung des Historischen 
Museums Cöln, Köln 1902, 205 S. 	Halbleder, Buchrücken zur Hälfte verloren 	 25,- 

1842 SIg. Merseburger, Münzen und Medaillen von Sachsen, albertin. und ernestin. Linie, 
Leipzig 1894, 4689 Nrn., 2 Tfn., Nachdruck 	 Ganzleinen 	 40,- 

1843 Moeser, K./Dworschak, F.: Die große Münzreform unter Erzherzog Sigmund von 
Tirol, Wien 1936, 176 S., 24 Tfn. 	 Ganzleinen 	 80,- 

1844 Müller, L.: Numismatique d'Alexandre le Grand suivie d'un Appendice contenant les 
Monnaies de Philippe II. et  III., Kopenhagen 1855, Nachdruck, Basel/Stuttgart 1957, 
29 Tfn., 10 S. 	 Ganzleinen 	 50,- 

1845 Müseler, K.: Münzsammlung von Bergbaugeprägen (der Preussag), Ausstellungs- 
katalog, Hannover 1975 (Stadtbibliothek), 910 Nrn., zahlr. Abb. im Text 	Broschiert 	 25,- 

1846 Nau, E.: Die Münzen und Medaillen der oberschwäbischen Städte, Freiburg/Br. 1964, 
186 S., 33 Tfn., 16 Städteansichten 	 Ganzleinen 	 50,- 

1847 Neumann/Börner: Registerband zu der <Beschreibung der bekanntesten 
Kupfermünzen>, Bd. 1-6, Berlin/Leipzig (DDR), o. J., 349 S. 	 Halbleinen 	 40,- 

1848 Oka, M.: Silver Crowns of the Far East, Nihonbashi Tokyo 1966, 114 S., zahlr. Abb. im 
Text, 1 Tab. 	 Gebunden 	 40,- 

1849 Ratto, R.: Monnaies Byzantines et d'autres Pays Contemporaines ä l'Opoque Byzan- 
tine, Amsterdam 1959, 151 S., 68 Tfn. 	 Ganzleinen 	 40,- 

1850 Schlickeysen/Pallmann: Erklärung der Abkürzungen auf Münzen der neueren Zeit, 
des Mittelalters und des Altertums sowie auf Denkmünzen und münzartigen Zeichen, 
Berlin 1882, 2 verm. und verbess. Auflage, 438 S., 2 Tfn. (Monogramme) 

	

Originaleinband 	 50,- 

1851 Schönemann, C. P. Ch.: Zur vaterländischen Münzkunde vom 12. bis 15. Jh. oder 
Grundzüge der Brakteatenkunde und Beschreibung ..., Wolfenbüttel 1852, Foto- 
kopie, 92 S., 12 Tfn. 	 Broschiert 	 40,- 

1852 Schönert-Geiss, E.: Griechisches Münzwerk - Die Münzprägung von Byzantion, 
Teil II: Kaiserzeit, Berlin/DDR und Amsterdam 1972, 173 S., 68 lose Tfn. in Halbleinen- 
kasette 	 Broschiert, 2 Bde 	 100,- 

1853 Schwalbach, C.: Die neuesten deutschen Thaler, Doppelthaler und Doppelgulden, 
Leipzig 1888, 2. verm. Aufl., 39 S., 3 Lichtdrucktfn. 	 geb. Originalausgabe 	 40,- 

1854 Sear, D. R.: Roman Coins and their values, London 19742, 376 S., 12 Tfn., zahlr Abb. 
im Text 	 Ganzleinen 	 20,- 

1855 - Greek Coins and their values, Bd. 1 Europe, Bd. 2 Asia & Africa, London 1978, 1979, 
762 S., zahlr. Abb. im Text 	 Ganzleinen, 2 Bde 	 50,- 

1856 Suhle, A.: Deutsche Münz- und Geldgeschichte von den Anfängen bis zum 15. Jh., 
München 1970, 258 S., 281 Abb., 7 Karten 	 Ganzleinen 	 30,- 

1857 SIg. Vogelsang, Ausbeute- und Bergwerksmünzen und -Medaillen (Auktionskatalog 
1925), Nachdruck 1971, 1281 Nrn., 40 Tfn., Ergebnisse 	 Ganzleinen 	 50,- 

1858 Weiler, H.: Bonner Belagerungen im Spiegel der Medaillen, Kempen 1971, 104 S., 
Textabb.; dazu: Clemens August, Herzog v. Bayern, Kurfürst v. Köln, Die Medaillen, 
Schau- und Gedenktaler usw., Krefeld 1975, 93 S., 13 Tfn. 	Ganzleinen, 2 Bde 	 35,- 

1859 Sig. Weygand: Münzen und Medaillen von Rheinland und Westfalen, 4449 Nrn., 22 
Tfn., Auktion A. Hess Nachf., Frankfurt/M., Nr 153-1/1917 

	

Einband beschädigt, Broschiert 	 200,- 
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1860 Sig. Whiting: Martin Luther und die Reformation auf Münzen und Medaillen, Auktion 
Spink & Son/Bullowa (USA), Zürich 4/1983, 960 Nrn., zahlr. Abb. im Text 	Kartoniert 	 20,- 

1861 Wielandt, F.: Die Münzen von Laufenburg und Rheinau, unter Verwendung von Vorar-
beiten R. Greter-Stückelberger's, Freiburg/Br. 1978, 53 S., zahlr. Abb. im Text 

	

Broschiert 	 20,- 

1862 Wissenschaftliche Abhandlungen des deutschen Numismatikertages in Göttingen 
1951, hrsg. v. E. Boehringer, Göttingen/Frankfurt/Berlin 1959, 130 S., 29 Tfn. 

	

Ganzleinen 	 40,- 

1863 Konvolut zu den Münzen des Deutschen Reiches: AKS, Beckenbauer, Jaeger (2) 1970 
und 1975, dazu: Schwalbach (Doppeltaler/Doppelgulden) 

	

5 Stück, gebunden bzw. broschiert 	 50,- 

1864 Konvolut kl. Schriften von Wielandt, Berghaus, Schneider und Tobler 

	

Broschiert, 5 Stück 	 20,— 

Auktionskataloge 

1865 Joseph Hamburger - Frankfurt/M.: Auktion v. 2.3.1908, Münzen- und Medaillen-Sig. 
des Dr Antoine-Feill, Hamburg, II. Abt. Deutschland und Österreich, Nr. 376-4556, 
16 Tfn 	 Deckblatt verloren Broschiert 	 50,- 

1866 Otto Helbing Nachf. - München, Auktion 79 vom 26.6.1939, I. Teil der Sig. 0. in M., 
Bayern, Pfalz, RDR, Mansfeld, Städte, Bismarck etc., 4005 Nrn., 24 Tfn., mit Schätz-
liste; dazu: Auktion v. 16.10.1930, Braunschweig-Lüneburg, Goldgulden 14.-16. Jh. etc. 
3411 Nrn., Tfn. 33-35 	2 Stück Ganzleinen, bestoßen; broschiert, beschädigt 	 36,- 

1867 Adolph Ness Nachf. - Luzern: Auktion Nr. 205. vom 15./16.9.1931, Münzen der 
Schweiz, 1381 Nrn., 7 Tfn. 	 Broschiert 	 30,- 

1868 - Frankfurt/M.: Auktion Nr. 196 vom 21.10.1929, Münzen von Bayern, Goldmünzen 
und Medaillen etc., 2329 Nrn., 28 Tfn., Schätzpreisliste 	 Broschiert 	 40,- 

1869 Ed. Rappaport - Berlin, Auktion v. Sept. 1909, Spezialsammlung Halberstädter, 
Quedlingsburger und Regensteiner Münzen und Medaillen, 16. Jh.-Neuzeit, 
885 Nrn., 2 Tfn. 	 Broschiert 	 28,- 

1870 Sally Rosenberg - Frankfurt a/M.: Auktion Nr. 69 vom 2.12.1930, Sig. Ellman, Mittel-
alter und Neuzeit, Jülich-Kleve-Berg, Schweiz, Frankreich, Italien, Antike, 2677 Nrn., 
12 Tfn.; Auktion Nr. 50 vom 9. Mai 1921, Pfälz. Münzen und Medaillen, Würzburg und 
Bayern etc., 2124 Nrn., 11 Tfn. 	 Broschiert, I. beschädigt, 2 Stück 	 40,- 

1871 P. Ch. Stroehlin: Auktion vom 20.2.1911 in Genf, Sig. Stroehlin, 3. Teil, Schweizer 
Münzen und Medaillen, 6173 Nrn., 54 Tfn., Ergebnisliste 	 Broschiert 	 40,- 
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